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Κεφάλαιο 1 . Εισαγωγή 

Ἡ μετακίνηση πληθυσμών απὀ µια περιοχἠ προς κάποια ἆλλη ἡ και απὀ µια 

χώρα προς κάποια ἄλλη εἶναι τόσο παλαιὀ φαινόμενο ὁσο και η ιστορία της 

ἴδιας της ανθρωπότητας. Κατά καιροὺς έχει σηµειῶθεί μεγάλη ποικιλία 

μεταναστευτικών κινήσεων µε διαφορετικά χαρακτηριστικἁ απὀ εποχἡ σε εποχἠ 

και Ποικἰλες συνέπειες ανάλογα µε την περιοχἠ δηλαδή αποστολἠς και την 

οικονομία υποδοχής. Σήµερα σε παγκόσμιο επίπεδο, εκτιμάται ὁτι το 266 του 

συνολικού πληθυσμού δηλαδή πάνω απὀ 100 εκατομμύρια άνθρωποι είναι 

μετανάστες, δηλαδή ζουν μόνιμα ἡ για μεγάλα χρονικἀ διαστήματα µακριά απὀ 

τη χώρα στην οποία γεννηθήκανε. Το 5056 απὀ αυτοὺς Ὀπολογίζεται ότι εἰναι 

οικονομικοἰ πρὀσφυγες και οι υπόλοιποι απλοἰ πρόσφυγες, άτοµα δηλαδή που 

βρίσκονται έξω απὀ της χώρα υπηκοότητας τους λόγω δικαιολογηµένου φόβου 

δἰώξης για λὀγοὺς φυλής, θρησκείας, εθνικότητας και πολιτικών πεποιθήσεωνΊ. 

Ἐνδιαφέρον παρουσιάζει η παρατήρηση ὁτι το μεταναστευτικὀ φαινόμενο εἶναι 

ἑνα διεθνὲς φαινόμενο, που εμπεριέχει την αλληλεπίδραση της παγκόσμιας και 

της εθνικής διάστασης, δηλαδή αφενὸς εκείνης που έχει να κάνει µε την 

παγκόσμια κοινωνική οργάνωση και αγορά Και αφετἐρου εκείνης που 

ενσωματώνει τη μετανάστευση στα εθνικἁ κοινωνικὀό-οικονοµικά πλαίσια, 

Ἡ μετανάστευση αποτελεί πλέον ἑνα απὀ τα δυναµικότερα φαινόμενα 

παγκοσμἰως, και ιδιαίτερα στον ευρωπαϊκό χώρο εµφανίζεται µε μεγάλη ένταση, 

απὸ τη μία πλευρά εξαιτίας των γεὠπολιτικὠν ανακατατάξεων σε διεθνές 

επίπεδο και απὀ την άλλη επειδἠ το όλο ευρωπαϊκό οικοδόµηµα εμφανίζεται ὡς 

η “η γη τῶν ευκαιριών» για πληθοσμοὺς χωρών ποὺ βιώνουν πολύχρονη 

οικονοµικἡ ὑφεση. Δεν μπορούμε λοιπὀν να µην εξετάσουμε τις σύγχρονες 

µεταναστευτικὲς κινήσεις και κυρίως να µην σταθούμε στην τροποποἱηση που 

έχει συμβεἰ στο πεδἰο τῶν µεταναστευτικὠν ροών µε τη σταδιακἡ αὐξηση του 

πληθυσμού τῶν μεταναστών, η οποία έχει σηµειωθεἰ απὀ τα µέσα της δεκαετίας 
  

! Χάρης Ναξάκης, 2002.  



του 60 στις Ἠυρώπαϊκές χώρες και κυρἰὼς σε αυτές της Νότιας Ευρώπης 

(Πορτογαλία, Ιταλία, Ισπανία, Ἑλλάδα), οι οποίες στο παρελθὀν αποτέλεσαν 

χώρες αποστολής µεταναστὠν, ενὼ σήµερα υποδέχονται πλήθος 

μεταναστευτικών ροών. 

Στη µελέτη που ακολουθεἰ προσπαθούμε να προσεγγίσουμε κάποια βασικἁ 

θέµατα που συνδέονται µε το φαινόμενο της οικονοµικἠς μετανάστευσης αλλά 

και να. διατυπώσουμε έναν προβληματισμὀ σχετικἀ µε τη σύγχρονη 

πραγματικότητα που βιώνουν οι μετανάστες στις οικονομίες που τους 

υποδέχονται καθώς και τη μελλοντική διαχείριση του φαινομένου της 

Μετανάστευσης. Στο Πρὠτο µέρος της ἐρευνας µας κατά κάποιο τρὀπο 

διαγράφουµε ἑνα θεωρητικὀ πλαίσιο ανάλυσης παραθέτοντας στοιχεία και 

γνώσεις που στη συνέχεια στο β’ µέρος χρησιμεύουν ὡς βάση για µια πιο 

εμπειρική ανάλυση του φαινομένου της μετανάστευσης. Έτσι, στα κεφάλαια 2 

και ὃ της ανάλυσης µας προσπαθούμε να εντοπίσουµε και να απομονώσουμε 

κάποιους γενεσιουργοὺς παράγοντες του μεταναστευτικοὺ φαινομένου. 

Συγκεκριµένα στο κεφάλαιο 5 επιχειρούµε να ανιχνεύσουμε τη δύσκολη σχέση 

ανάμεσα στην παγκοσμιοποίηση τῶν οικονομιών και στα µεταναστευτικἀ 

κύματα. Το κατά πόσο δηλαδή το άνοιγμα των οικονομιών στο διεθνές εμπόριο 

και η διαμόρφωση της σὐγχρονης οικονοµικής πραγματικότητας ενισχύουν ἡ 

αναστέλλουν τις μεταναστευτικὲς κινήσεις. Στη συνέχεια στα κεφάλαια 4 και 5 

του θεωρητικού µέρους της ανάλυσης µας στεκόµαστε στις οικονομικές αλλά και 

τις κοινωνικές επιπτώσεις των μεταναστευτικών κινήσεων τὀσο για την 

οικονομία που υποδέχεται τους µετανάτες ὁσο και για την οικονομία απὀ την 

οποία φεύγουν. Συγκεκριµένα, στο κεφάλαιο 4 θίγονται κάποια κρἰσιµα θέµατα 

που συνθέτουν τη δυναµικἡ των αγορών εργασίας στις οικονομίες υποδοχἠς και 

που συνδέονται άρρηκτα µε την παρουσία των μεταναστών, ενώ παράλληλα 

τονίζεται και η συμβολή τῶν μεταναστών στην ανάπτυξη και την ευημερία τῶν 

χωρών που τους υποδέχονται. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναφέρουμε ὁτι στα 

πλαίσια τῶν αποτελεσμάτων που θεωρείται ὁτι συνεπάγεται η ἀφιξη τῶν  



μεταναστών αφιερώνουμµε ἑνα δεχωριστόὸ κεφάλαιο (κεφάλαιο ϐ) στη σχέση 

μεταδὺ μετανάστευσης και εγκληματικότητας. Από την άλλη πλευρά, στο 

κεφάλαιο ὃ στρέφουµμε το ενδιαφέρον µας και στις χώρες τις οποίες 

εγκαταλείπουν οι μετανάστες προς αναζήτηση µιας καλύτερης τύχης και 

προσπαθούμε να περιγράψουμε σε κάποιο βαθμὀ τις συνέπειες αυτής της φυγἠς. 

Στη συνέχεια επεκτείνοντας τη γενική προβληματικὴ περὶ της επἰπτωσης της 

οικονοµικής μετανάστευσης στην ευημερία της οικονοµίας υποδοχής, στα 

κεφάλαια 6 και 7, επιχειρούµε να σκιαγραφἠσουμµετις σηµαίνοῦσες αλλαγὲς που 

έχουν συντελεστεἰ στις οικονομίες της Νότιας Ευρώπης απὀ τον ερχομό μεγάλων 

μεταναστευτικὠν κυμάτων κυρίως κατά την τελευταία δεκαετία. Ἐκείνο που 

βασικά επιχειρούµε να τονἰσοῦμε εἶναι το γεγονός ὁτι η σχεδὀν ξαφνικἡ 

Μετατροπή τῶν χωρών της Νότιας Ευρώπης απὀ χώρες αποστολἠς μεταναστών 

σε χώρες υποδοχἠς φαίνεται τιως βρήκε απροετοίµαστους Κράτος και Πολίτες. 

Το κατά πόσο δηλαδή η ἑλλειψη εµπειρἰας στην αντιμετώπιση μεταναστευτικών 

πιέσεων οδήγησε στην υιοθέτηση ξενοφοβικών συμπεριφορών απὀ τη Πλευρά 

τῶν πολιτών και στη λήψη σπασμωδικών µέτρων απὀ τη πλευρά του Κράτους. 

έλος, στο κεφάλαιο 9 του Πρὠτου μέρους της ανάλυσης µας γίνεται µια 

αναφορά στους παράγοντες που διαμορφώνουν τη µεταναστευτικἠ πολιτικἠ στα 

πλαίσια της σύγχρονης πραγματικότητας τῆς Ἠορώπαϊκής Ένωσης. Ένα 

Ιδιαιτέρως ενδιαφἑρον σηµείο του συγκεκριμένου κεφαλαίου εἶναι σηµασἰα του 

συντονισμού και της συνεργασἰας των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

µε στοχο τη δηµιουργία µιας παγκοσμιοποιηµένης µεταναστευτικἠς πολιτικἠς 

για την αντιμετώπιση όλων των σονδεὀμενῶν µε τη μετανάστευση φαινομένων 

και τη διαχείριση τὼν μεταναστευτικών ροών. 

Στο β᾽ µέρος της ανάλυσης µας παρουσιάζουμε τα ευρήματα µιας καθαρά 

ἐμπειρικής έρευνας, η οποία βασίστηκε σε µια ομάδα μεταναστών και 

Μετανασιριών διαφόρων εθνικοτήτων που ζει και εργάζεται στην περιοχἡ της 

Αθήνας. Ἡ συλλογή στοιχεἰων για τη συγκεκριμένη ανάλυση προέκυψε απὀ τη 

συμπλήρωση 49 ερωτηματολογίὼν µέσα απὀ τα οποία καταφἑραµε να  



πληροφορηθούμε για τις συνθήκες διαβίωσης τῶν μεταναστών, τοὺς ὀρους της 

εργασίας τους, τις δυσκολίες της καθημερινότητας τους αλλά και τους στόχους 

και τις επιδιώξεις τοὺς. Ἔτσι, το πρὠτο κεφάλαιο του β᾽ µέρους αρχικά 

παρουσιάζει κάποια διαθέσιµα στοιχεία απὀ ἁλλες έρευνες γὑρω απὀ το 

φαινόμενο της οικονοµικἠς μετανάστευσης στην Ἑλλάδα. Στη συνέχεια στο 

κεφάλαιο αυτὸ υπάρχουν πληροφορίες σχετικἀἁ µε την μεθοδολογία που 

ακολουθήσαµε στο εμπειρικὀ τµήµα της ανάλυσης µας, το χρὀνο και τον τόπο 

τῆς έρευνας καθώς και το εἶδος τῶν ανθρώπων που προσεγγίἰσαµε. 

Περνώντας στο δεύτερο κεφάλαιο του β' µέρους παραθέτουμε ἑνα µέρος τῶν 

ευρημάτων της έρευνας µας προσφέροντας κάποια γενικά στοιχεία για τους 

μετανάστες, τα οποία ὁμῶς καθορίζουν την παρουσία τους στην Ἑλλάδα. 

Βεκινάμε µε πληροφορὶες για την ταυτότητα του δείγματος µας, οι οποίες έχουν 

να κἀνοῦν µε τις ηλικίες αυτών των ανθρώπων, το μορφωτικό τοὺς επίπεδο και 

την οικογενειακὴ τοὺς κατάσταση. Στη συνέχεια µέσα απὀ τα ερωτηματολόγια 

που συμπληρώσαμε µρώτώντας τους Πµετανάστες τους δεἰγµατος µας 

προσπαθήσαµε να απομονώσουμε κάποιους λόγους για τους οποίους επέλεξαν 

την Ελλάδα ὡς μεταναστευτικὸ προορισµὀ τοὺς καθώς και το αν σκοπεύουν να 

παραμείνουν στη χώρα µας ἡ να επιστρἐψουν στις πατρἰδες τους. Επιπλέον ένα 

σημείο στο οποἰο δώσαμε μεγάλη βαρύτητα στο κεφάλαιο αυτὀ εἶναι οι συνθήκες 

εισόδου τῶν μεταναστών και των µεταναστριών στην Ἑλλάδα καθώς και η 

: νοµικἠ κατάσταση κατά την παραμονή τοὺς στη χώρα. Εδώ επισημαίνονται οι 

διαφορὲς ανάμεσα στους άνδρες και τις γυναίκες όσον αφορά τον τρόπο που 

έρχονται στην Ἑλλάδα αλλά και το πώὠς παραμένουν στην χώρα καθώς και οι 

διαφορὲς που παρουσιάζουν μεταξὺ τους στα συγκεκριµένα θέµατα οι διάφορες 

εθνοτικὲς οµάδες πάνω στις οποίες βασίσαµε την έρευνα µας. Ακόμα ἑνα θἐµα το 

οποία θίξαµε στα πλαίσια του κεφαλαίου αυτού εἶναι η σημαντικότητα της 

ὑπαρξης γνωστών και φίλων στη χώρα προορισμού και ο ρόλος που παἰζουν 

στην ομαλή ἐνταδη τῶν μεταναστών στην κοινωνία που τους υποδέχεται. Στη 

συνέχεια της αναφοράς µας κάνουμε λόγο για τις σχέσεις των μεταναστευτικὠν  



πληθυσμών µε την αστυνομία. Τέλος, κλείνουμε το δεὐτερο κεφάλαιο του β' 

µέρους παραθέτοντας ευρήματα τῆς έρευνας µας μεγάλης σηµασίας όσον αφορά 

συνθήκες διαµονής και εργασίας των μεταναστών, οι οποίες σχετίζονται µε την 

πκανότητα χρήσης της ελληνικής γλώσσας, τη συμμετοχή σε συλλογικούς φορείς 

καθώς και εκπαιδευτικά προγράµµατα. 

Η συζήτηση που γίνεται στο κεφάλαιο 2 του μέρους αυτού έχει να κάνει καθαρά 

µε τις συνθήκες κατοικἰας και διαβίωσης τῶν μεταναστών. Ένα ενδιαφέρον 

σηµείο του συγκεκριμένου κεφαλαίου εἶναι και η σύγκριση που γίνεται µε τις 

αντίστοιχες συνθήκες κατοικἰας και διαβίωσης τῶν Ελλήνων, µε τη δοµἠ δηλαδή 

τοῦ νοικοκυριού, τον αριθμό τῶν συγκατοικοὐντών ατόμων και το επἰπεδο τοῦ 

οικιακού εξοπλισμού. Ἐπιπλέον, στο κεφάλαιο αυτὀ κάνουμε λόγο και για την 

εισοδηµατικἡ κατάσταση τῶν μεταναστὠν καθώς και στη συνέχεια προβαίνουµε 

σε κάποια κατηγοριοποίηση των δαπανών τους στην Ἑλλάδα. Μοιραία σε αυτό 

το σηµείο έρχεται και η αναφορά στο ὖψος των εμβασμάτων που στέλνουν οἱ 

μετανάστες σε τακτά χρονικά διαστήµατα στις πατρίδες τους, 

Ζτο κεφάλαιο 4 του β᾽ μέρους παρατίθενται τα ευρήματα απὀ την εργασιακἡ 

εμπειρία μεταναστών διαφόρων εθνικοτήτων στην Αθήνα. Ἐδὼ θίγονται θέµατα 

ὁπῶς ο λόγος που προσλαμβάνονται οι μετανάστες απὀ τους εργοδότες, το ύψος 

των αμοιβών τους και η σχέση µε τις αμοιβὲς που απολαμβάνουν οι Έλληνες 

εργαζόµενοι, οι επαγγελματικές διαδρομὲς που διαγράφουν στην πορεία της 

παραμονής τους στην Ἑλλάδα αλλά και τα δίκτυα και οι Πορφὲς αλληλεγγύης 

που ἐχουν οικοδοµήσει στη χώρα µας. Επιπλέον τονίζεται η συνάρτηση της 

νομιμότητας ενός μετανάστη µε την ποιότητα τῆς εργασίας που του προσφέρεται 

και το ὖψος της αμοιβής του, ενώ παράλληλα γίνεται λόγος για το κατά πόσο οι 

μετανάστες διογκώνουν το μέγεθος της ανεργίας στην Ἑλλάδα ἡ απλά 

συμπληρώνουν κάποια κενἁ στην αγορά εργασίας. Τέλος, κλείνουμε το 

κεφάλαιο αυτό εξετάζοντας το νόημα που προσλαμβάνει η επιχειρηµατικότητα 

για έναν μετανάστη και τι περιθώρια έχει να αναπτύξει επιχειρηματική δράση 

στην Ελλάδα.  



Ἡ εργασία µας µε τίτλο «Ὁ ερχομὸς τῶν μεταναστών στην Αθήνα: µια εµπειρικἠ 

ανάλυση» ολοκληρώνεται µε µία σὐγκριση τῶν εορηµάτων απὸ τη µελέτη του 

δείγματος µας (βασισμένη πάνω στη συμπλήρωση 43 ερὠτηματολογἰῶν) µε τα 

αποτελέσµατα που προκύπτουν απὀ µία άλλη εµπειρικἠ ανάλυση, η οποἰα 

λαμβάνει χώρα στα Πλαίσια του βιβλίου «Αλβανοί μετανάστες στη 

Θεσσαλονίκη: Διαδρομές ευημερία και παραδρομὲς δηµόσιας εικόνας». Ο 

επἰλογος µας περιλαμβάνει µία ανακεφαλαἰῶση των ὁσῶν αναφέραμε, ενὼ 

παράλληλα οδηγεἰ στην εξαγωγἠ κἀποιων χρἠσιμῶων συμπερασμάτων για το 

κατά ποσο τελικά οι μετανάστες συνιστοὺν απειλἠ για τον τόπο µας ἡ αντιθἑτως 

συνεισφέρουν αποφασιστικἁ στην ανάπτυξη καθώς και για το ποια θα πρέπει να 

εἶναι η συμβολή της µεταναστευτικής πολιτικἠς στην ενσωμάτωση τῶν 

μεταναστευτικών πληθυσμών στην κοινωνία που τους ὑποδέχεται. 
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Κεφήλαιο 2. Παράγοντες που δημιουργοὐν μεταναστευτικά ρεύματα 

Α.2.1. Ὑπανάπτυξη, δηµογραφικἠ γήρανση και μετανάστευση 

Σύμφωνα µε σύγχρονες μαρτυρίες η οικονοµικἡ μετανάστευση ἐλκεται απὀ 

τη ζήτηση για εργασἰα που εκδηλώνεται σε ορισμένες περιοχές του κόσμου και 

ὠθείται απὀ την έλλειψη ευκαιριών οικονοµικἠς επιβίωσης σε άλλες. Σήµερα η 

πλειοψηφία των πληθοσμιακών μετακινήσεων συνδέονται µε την οικονομική 

υπαναπτυξη αλλά και το φαινόμενο του υπερπληθυσμού, το οποἰο αποτελεἰ ἑνα 

απὀ τα σημαντικότερα προβλήματα για πολλές απὀ τις αναπτυσσόμενες χώρες. 

Μάλιστα, Πολλοἰ μελετητές μιλούν για µια σχεδὀν γραμμική σχέση μεταξὺ 

υπανάπτυξης και πληθυσμιακής αὐξησης, τέτοια ὧστε η αὐξηση του πληθυσμού 

στις χώρες αυτές να «εξουδετερώνει» την ἐστῶ και περιορισμένη οικονοµικἡ 

ανάπτυδη. Την υπανάπτυξη αυτή εκφράζουν τα χαμηλά επίπεδα ζωής και κατά 

κεφαλἠν εισοδήματος, τα υψηλά ποσοστά ανεργίας και υποαπασχόλησης, ο 

ρυθμµὸς ανάπτυξης που εἶναι πιο αργὸς απὀ τον ρυθμό δηµογραφικής αὐξησης 

αλλά και οι μεγάλες οικονομικὲς και κοινωνικὲἐς ανισότητες, Ειδικότερα, στις 

αναπτυσσόμενες χώρες της Ασίας και της Αφρικής οι αυξητικές πληθυσµιακέἑς 

τάσεις Και η συνεχώς επιδεινούµενη οικονομική κατάσταση δημιουργούν 

κοινωνίες µε υψηλἠ αναλογία νέων ανθρώπων, φτωχών, ανέργων, ατόμων χωρὶς 

ουσιαστικά καμία προοπτική για το μέλλον», Η μόνη ορατἠ λύση για τους 

ανθρώπους αυτούς εἶναι η μετανάστευση κυρἰῶς στην Ευρώπη, σε πιο πλούσιες 

χώρες που Ίδη διαβιούν µεγάλες κοινότητες συμπατριωτών τους. 

Από την άλλη πλευρά οι χώρες που βρίσκονται σε Ὀψηλά επίπεδα ανάπτυξης 

αντιμετωπίζουν ἐντονα το πρόβλημα της δηµογραφικἠς γήρανσης το οποἰο στο 

κοντινὀ μέλλον πιθανότατα θα λάβει ανησυχητικὲς διαστάσεις. Ἡ αντιστροφή 

του αρνητικού αυτού κλίματος µπορεἰ να γίνει αν εισρεύσει νἐο εργατικὀ 

δυναμικὀ σε αυτὲς τις χώρες. Συγκεκριµένα, σὑμφῶνα µε πρόσφατη µελέτη τοῦ 

ΟΗΕ, η Ευρωπαϊκἡ Ένωση προκειµένου να διατηρήσει τη σηµερινἠ αναλογία 
  

2 Θάνος Π. Ντόκος, 2002 
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ενεργού και µη ενεργού πληθυσμού στο τέσσερα ἡ πέντε προς ένα θα πρέπει ὡς 

το 2025 να ανοΐδει τις πύλες της σε 159 εκατομμύρια οικονομικοὺς μετανάστες. 

Λ.2.2. Μετανάστευση και εξισορροπητικἡ διαδικασία 

Με λἰγα λόγια παρατηρείται εμφάνιση δηµογραφικών και τεχνολογικών 

διαχωριστικὠν γραμμών σε διάφορα σηµεία του πλανήτη ανάμεσα σε ταχύτατα 

ογκούµενους, νεαρούς σε ηλικία, φτὠχούς σε Πόρους, κεφάλαιο και μὀρφώση 

πληθυσμούς απὀ τη µια Πλευρά και σε τεχνολογικά «επινοητικές», δημογραφικά 

στάσιµες και οικονοµικἀ «δραστήριες» πλούσιες κοινώνἰες ατιὀ την ἀλλη. Για 

αυτὀ το λὀγο δεν εἰναι λίγοι οι αναλυτές που υποστηρίζουν ὁτι πρὀκειται για µια 

εδισορροπητικἡ λειτουργία που ασκεὶ η µετανάστευση µεταφέροντας 

ανθρώπινους πόρους απὀ τα σηµεία εκείνα στα οποία δεν εἶναι δυνατὀν αυτοἰ 

να απασχοληθούν προς τα σηµεία εκείνα ὁπου η αγορά ἐχει εκδηλώσει ανάγκη 

για εργατικἁ χέρια. Η ελεγχόμενη μετανάστευση απὀ τις αναπτοσσόµενες προς 

τις αναπτυγμένες χώρες θα μειώσει σε κάποιο βαθμὸ το βάρος τοῦ 

υπερπληθοσμοὺ και της ανεργίας στις πρὠτες και θα αντισταθμίσει τα 

οικονοµικἀ Προβλήματα της «αρνητικής αὐξησης» και της γήρανσης του 

πληθυσμού στις δεύτερες. Ὥτσι, ενδέχεται οι μετανάστες σύντομα να καταστούν, 

ακόµα και στα μάτια των πιο ρατσιστών, κάτι ανάμεσα σε «αναγκαίο κακό» 

αλλά και «μάνα εξ ουρανού,Σά. 

Θα πρέπει όμως στο σηµείο αυτὀ να τονιστεί ότι η συμβολή τῶν μεταναστὼν 

στο δηµογραφικὀ πρὀβλημα και το πρόβλημα της υπογεννητικὀτητας για τη 

χώρα υποδοχής δεν εἶναι ἑνα γεγονός αναπὀφευκτο. Μια τέτοια παραδοχή 

θεωρεἰ ὁτι όλες οι λλες μεταβλητές που προσδιορἰζουν την κοινωνική και 

οικονομική ζωή παραμένουν αµετάβλητες. Όμως στη πραγματικότητα κάτι 

τέτοιο εἶναι πολὺ δύσκολο να πραγµατοποιηθεἰ αφοὺ κοινωνίες καὶ οικονομίες 

βρίσκονται διαρκώς σε µια δυναµικἠ διαδικασἰα µεταβολἠς. Καθώς λοιπὸν η 
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πραγματικότητα εἶναι πιο σύνθετη απὀ ότι μπορεἰ να συνυπολογισθεἰ στις 

καλύτερες τῶν δηµογραφικὠν προβολών, εἶναι αδύνατον να προσμετρηθούν µε 

ακρίβεια οι επιπτώσεις της μετανάστευσης στις δημογραφικές εξελίξεις µιας 

χώρας. Αλλαγές σε μεταβλητές όπως η παραγωγικότητα, τα ποσοστά συµµετοχής 

στην απασχόληση του πληθυσμοὐ εργάσιµης ἨΜἠλικίας τα συστήµατα 

αναδιανοµής του προϊόντος και της κοινώνικἠς ασφάλισης, οι διεθνεἰς σχέσεις 

καθώς και οι ηγεµονικὲς αξιακὲς δομές εἶναι ικανὲς να παίξουν καθοριστικὀ 

ρόλο στη διαµόρφωση της δηµογραφικής πραγματικότητας της κάθε χώρας, 

ορίζοντας κάθε φορά διαφορετικές επιρροές της μετανάστευσης, ανάλογα µε την 

κάθε περίπτωση. 

Α.2.3. Παράγοντες που επηρεάζουν την απόφαση για μετανάστευση 

Ἐδώ και χρόνια το µεταναστευτικὀ φαινόμενο ενυπάρχει στις κοινωνικές 

οργανώσεις, επηρεαζόµενο αλλά και επηρεάζοντας την καθημερινή 

Πραγματικότητα. Η πολυπλοκότητα αλλά και η ιδιαίτερη µορφή που λαμβάνει 

κάθε φορά ἐχει να κάνει µε την ιστορική συγκυρία και τη συγκεκριμένη 

γεωγραφική και χρονικἡ του τοποθέτηση. Στις μέρες µας επίσηµες έρευνες 

μαρτυρούν ὁτι σε παγκόσμιο εΠἰΠΕδο η ένταση των μεταναστευτικὠν ροών 

οφείλεται σε συνδυασμό πολλών παραγόὀντώὠν, όπως εἶναι η παγκοσµιοποἰηση, η 

κυριαρχία της οικονοµίας της αγοράς και η συνακὀλουθη υποχώρηση τοῦ 

κράτους πρὀνοιας, η μεγέθυνση του χάσµατος μεταξὺ Βορρά και Νότου, η 

αὐδηση του παγκόσμιου πληθυσμού, οι περιφερειακοἰ και τοπικοἰ πόλεμοι και η 

αυξανόμενη δύναμη των πολυεθνικών. Ἡ τελευταία ευθύνεται για την 

αποδιάρθρὠση τῶν τοπικὠν και περιφερειακών παραγωγικών συστηµάτων στις 

αναπτοσσόµενες χώρες και στις χώρεςτου Τρίτου Κόσμου, µέσω του οικονομικού 

και κοινωνικοὺ παραγκωνισμού τῶν τοπικὠν παραγωγών και τῶν μικρών / 

! 
σοι, ῇ) 

επιχειρήσεων ποὺ αδυνατούν να ανταγωνιστούν τις µεγάλες ΠολυεθνικἑςἹ. 

Αν τα παραπάνω ακούγονται κάπως γενικά θα πρέπει να γίνουμε λἰγο πιο 

συγκεκριμένοι οποστηρίζοντας ὁτι η απὀφαση για μετανάστευση λαμβάνεται 
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μετά απὀ συνυπολογισμὀ διαφὀρων παραμέτρων, οι οποίοι δεν εἶναι 

απαραίτητα μόνο οικονομικοὶ αφού σε πολλές χώρες ακόµα και αν οι 

οικονομικοί λόγοι παραμείνουν αμετάβλητοι σημειώνεται ενίσχυση της τάσης 

για μετανάστευση. Συγκεκριµἑνα κάποιοι απὀ τους παράγοντες που ὠθούν τοὺς 

ανθρώπους να μεταναστεύσουν μπορούν να εντοπιστούν στις διαφορὲς στους 

μισθοὺς ανάμεσα σε γεωγραφικές περιοχές καθώς και στις διαφορὲς στη 

δυνατότητα εξεύρεσης εργασίας. Όσον αφορά τον τελευταίο αυτό παράγοντα 

εὔκολα κανείς μπορεί να αντιληφθεί εφ ὁσον αυξάνουν οι προσδοκἰες εξεύρεσης 

εργασίας στη χώρα προέλευσης, τότε αλλάζει η συμπεριφορά και τα άτομα έχουν 

μικρότερη τάση να μεταναστεύσουν. Γενικότερα η απὀφαση για μετανάστευση 

ενὸς ατόμου προσδιορίζεται και απὀ την ὑπαρξη αβεβαιότητας ὡς προς τις 

προοπτικές ευημερίας της οικογένειας του. Όσο µεγαλύτερη αβεβαιότητα 

αντιμετῶπίζει ἑνα νοικοκυριό ὣς προς τις προοπτικὲς ευημερίας του, τόσο 

μεγαλύτερη εἶναι η πιθανότητα να κατευθύνει κάποιο μέλος του προς τη λύση 

της Πµετανάστευσης. Ἐπιπλέον, κρἰσιμη διάσταση στην απὀφαση για 

μετανάστευση προσλαμβάνει και η έννοια των προσδοκιών, τὸσο όσον αφορά το 

κὁστος ὁσο και το όφελος απὀ τη μετανάστευση. Ἐχει υποστηριχθεἰ ὅτι όσο 

μεγαλύτερη αβεβαιότητα επικρατεἰ προς το προσδοκώµενο ὀφελος απὀ τη 

μετανάστευση, τόσο δυσκολότερο εἶναι να ληφθεί η απόφαση για μετανάστευση, 

ὁσο µεγάλες και αν εἶναι οι διαφορὲς μισθὠν ανάμεσα σε δὐο χώρεςδ Ένας 

τρίτος λόγος που ὠθεί τους ανθρώπους να εγκαταλείψουν τις πατρίδες τους εἶναι 

η εξέλιξη τῶν ανισοτήτων στο εσωτερικό τους. Έχει παρατηρηθεί ὁτι όταν 

αυξάνονται οι ανισότητες στις φτώχότερες οικονομίες ενισχύονται και οι 

µμεταναστευτικὲς κινήσεις εξόδου απὀ τις χώρες αυτές. Τέλος, δεν µπορεί κανεἰς 

να αμφισβητήσει ότι η ύπαρξη αλληλοῦποστήριξης, αµοιβαιότητας και 

συνεργασίας στην οικονομία αποστολἠς διευκολύνει σηµαντικά τη 

µμεταναστευτικἡ απὀφαση. Ἡ δυνατότητα δηλαδή δημιουργίας σε οργανωμένες 

µεταναστευτικἑς κοινότητες εξαιρετικἀ αποτελεσματικὠν δικτύων συνεργασίας 
  

ΣἨυτάα Μ., 1995, 
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και αμοιβαίας στήριξης, τα οποία μειώνουν ὁραστικἁ τα κὀστη της 

μετανάστευσης και ενθαρρύνουν περισσότερο τους ανθρώπους να 

μεταναστεύσουν. 

Σε κάθε περἰπτώση πάἀντῶς οι παραπάνω λόγοι μετανάστευσης εξετάζονται στα 

γενικότερα πλαίσια και σε άμεση σὐνδεση µε τα ιδιαίτερα ιστορικὀ-κοινωνικά 

και οικονομικά δεδοµένα τῆς χώρας προέλευσης αλλά και υποδοχής. 
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Κεφήλπιο 3. Παγκοσμιοποίηση και μετανάστευση 

Α.3.1. Οι νέοι μετανάστες 

Σε σχἑση µε το παρελθὀν έχουν σημειωθεί στο φαινόμενο της Ηετανάστευσης 

αλλαγές, οι οποίες έχουν επηρεάσει µε. ποικίλους τρόπους τη σύγχρονη 

πραγµατικοτητα. Κάποια απὀ τα βασικἁ χαρακτηριστικἁ της σύγχρονης 

μετανάστευσης ὅπως τη συναντάµε καθημερινά στο κοινωνικό πλαίσιο εἶναι εν 

συντομία η αυξανόμενη ετερογένεια και ποικιλία ἱτης εθνικότητας τῶν 

μεταναστών, οι ποικίλες µεταναστευτικοίἰ δίοδοι και τα κανάλια που οι 

μετανάστες χρησιμοποιούν, ο μεγάλος αριθμός ειδικευµένων πλέον μεταναστών 

στο σύνολο τῶν ατόμων που μεταναστεύουν καθώς και αυτών που προσφέρουν 

εποχιακἠ εργασία, η αυξανόμενη αλληλεπίδραση και αλληλεξάρτηση ανάμεσα 

σε οικονομίες ποὺ στέλνουν και οικονομµἰες που υποδέχονται µετανάστεςό. Με 

βάση τα παραπάνω στοιχεία μπορούμε πλέον να μιλάμε για μεταναστευτικές 

ροὲς οι οποίες πραγματοποιούνται σε ἑνα παγκοσμιοποιηµἑνο περιβάλλον, 

3.2. Ἡ παγκοσμιοποίηση της οικονοµίας, οι Μετακινήσεις των ανθρώπων και 
οι ανισότητες. 

Μιλώντας για παγκοσμιοποίηση αναφερόμαστε στο ἀνοιγμα τῶν 

οικονομιών, στην ενίσχυση του διεθνούς εμπορἰου, στην αὐξηση τῶν ροὠν 

αγαθὼν Και υπηρεσιών. Πολλοί ήταν οι μελετητές που αναρωτήθηκαν κατά πὀσο 

η ανἰκητη και µη αντιστρἐψιµη τάση της παγκοσμιοποίησης ευθύνεται για τη 

σύγχρονη µορφή και το μέγεθος των διεθνών μεταναστευτικών κυμάτων. Κατά 

πὀσο δηλαδἠ σήµερα στο πλαίσιο της παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας οι ροές 

αγαθών και υπηρεσιών μειώνουν ἡ ενισχύουν τη μετακίνηση των ανθρώπων. 

Πάντως εἶναι λογικό ΄η αναπτυσσόμενη οικονοµικἠ ολοκλἠρώση και η 
παγκοσμιοποίηση να συνδέονται στενά µε τη μετανάστευση, τόσο ὁσο οι ἰδιοι οι 

  

δλ. Λαμπριανίδης-Α. Λυμπεράκη, 2001. 
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μετανάστες να αποτελούν µια απὀ τις δοµικὲέ παραμέτρους της 

παγκοσµιοποἱησης, αφοὺ προὠθείται µέσω αυτής η διαµόρφωση µιας 

οικουμενικής, πολυεθνικἠς αγοράς εργασίας, µε τους συντελεστές της 

παραγωγἠς να διακινούνται ελεύθερα. Ἐπιπλέον, για πολλούς η διεθνοποίηση 

τοῦ οικονομικοὺ περιβάλλοντος που έχει μέχρι στιγµἠς επιτευχθεἰ αναπαρήγαγε 

την ανισότητα μεταδὺ τῶν ἠδη ανεηπτυγµένων χῶὠρών της Δύσης και του 

υπόλοιπου κόσμου, µε άμεσο αποτέλεσµα μεταξὺ ἀλλων, τη διαµόρφωση ενὸς 

παγκόσμιου περιθωρίου, που αυξάνει τις διασυνοριακὲς µεταναστευτικές πιέσεις 

τῆς εργασίας. 

Α.9.5. Άνοιγμα οικονομιών, διεθνὲς εμπόριο και μετανάστευση 

Αξιοσημείωτη εἶναι η Προβλημµατικἡ της νεοκλασικἠς προσέγγισης η οποία 

τονίζει τη σχέση υποκατάστασης μεταξδὺ εμπορἰου και μετανάστευσης. Σύµφωνα 

µε τους νεοκλασικοὺς το ἀνοιγμα του εμπορἰου συνιστά µια διαδικασἰα που 

μακροχρόνια οδηγεί σε εξίσωση τῶν αμοιβών των παραγωγικών συντελεστών, µε 

αποτέλεσµα να εκλείψει τελικὠς η ανάγκη για μετανάστευση]. Το σηµεἰο όμως 

στο οποίο θα πρέπει να δώσουμε έμφαση εἶναι το ποιες εἶναι οι αναπτυξιακές 

επιπτώσεις της απελευθἑρωσης του εμπορίου και της σύσφιξης τῶν οικονοµικών 

σχέσεων ανάµεσα σε οικονομίες που βρἰσκονται σε διαφορετικὀ επίπεδο 

ανάπτυξης, προκειµένου να καταλάβουμε αν και κατά πόσο η παγκοσμµιοποἰηση 

επιδρἀ στην απὀφαση τῶν ανθρώπων να µεταναστεύσουν. Τι προκαλείται 

δηλαδἡ στα μεγέθη της μετανάστευσης όταν οι εμπλεκόµενες οικονοµἰες είναι 

:. αναπτοξιακἁ Και διαρθρωτικά ανόμοιε. Σηµαντικὀς αριθμὸς ερευνών 

υποστηρίζει ὁτι η οικονοµικἡἠ ολοκλἠρώση. (συνέπεια της παγκοσμιοποἰησης) 

ανόμοιων χωρών ὁπῶς εἶναι οι ανεπτυγμένες και οι αναπτυσσόμενες χώρες 

Ἠπορεί να περιορίσει τις µεταναστευτικὲς ροές στη περἰπτῶση ποὺ συνοδεύεται 

απὀ τσχυρὲς μεταβιβάσεις πόρων. Πιο αναλυτικά, εάν προκληθεἰ σηµαντικἡ σε 

  

1Λ. Λαμπριανίδης-Α.Λυμπεράκη, 2001. 
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ἑκταση και διάχυση αὐξηση τῶν εισοδημάτων και της απασχόλησης στις 

αναπτυσσοµενες χώρες ὡς αποτέλεσµα τῶν διεργασιών της παγκοσμιοποίησης, 

τοτε εἰναι πολὺ πιθανό να αμβλυνθούν τα µεταναστευτικἀ κύματα προς τις 

ανεητυγµένες οικονομµἰες. Επίσης, εξαιτίας του ανοἰγµατος στο εμπόριο σε 

Πολλές υπὀ ανάπτυξη χώρες σημειώνεται εἰσοδος ξένων άμεσων επενδύσεων 

καθώς και µεταφορά τεχνολογίας και νέων μορφών οργάνωσης και διοικητικὠν 

δομών απὀ χώρες που εἶναι περισσότερο προηγμένες (επἰτευδη τεχνολογικἠς 

σύγκλισης), µε αποτέλεσµα να ενισχύονται οι ρυθμοί οικονοµικής µεγέθυνσης 

και να ἐχουμε ανακοπἠ τῶν μεταναστευτικὠν κινἠσεωνδ. Επιπλέον, εύκολα 

κανεὶς μπορεἰ να αντιληφθεἰ ὅτι οι ξένες άμεσες επενδύσεις αποτελοὺν αιτία 

τὀνωσης και τῶν εγχώριων επενδύσεων με τις οποίες λειτουργούν 

συμπληρωματικά, οποκινώντας ἑτσι ἆλλον έναν πολλαπλασιαστικὸ 

αναπτυδιακὀ μηχανισμὀ που οδηγεἰ σε αὐξηση της οικονοµικής µεγέθυνσης και 

κατά συνέπεια σε περιορισµὀ τῶν αιτιών μετανάστευσης», Ἔτσι, το συμπέρασμα 

που συνάγεται εἶναι ότι αν επιδιώκουμε άμβλυνση τῶν μεταναστευτικὠν 

κινήσεων, τότε η οικονοµικἡ και περιφερειακἠ ολοκλήρῶση θα πρέπει 

απαραίτητα να συνοδεύεται απὀ µέτρα ενίσχυσης τῶν επενδύσεων σε φυσικὀ και 

ανθρώπινο κεφάλαιο καθώς και σε υποδομές και σύγκλιση τῶν τεχνολογικὠν 

δυνατοτήτων (παρεμβάσεις δηλαδή στους προσδιοριστικοὺς παράγοντες της 

μακροχρόνιας ανάπτυξης). Στην αντίθετη περίπτωση, αν δηλαδή δεν ληφθούν 

τἐτοιου είδους Πέτρα, τὀτε εμπόριο και μετανάστευση παύουν να συνδέονται µε 
σχέση υποκατάστασης και μιλάμε πλέον για σχέση σομπληρώωματικότητας καθώς 

παράλληλα µετην αύξηση του εµπορἰου αυξάνουν και οι µεταναστευτικές ροές. 

Ειδικεύοντας τώρα λἰγο το σολλογισμὀ µας και εστιάζοντας την προσοχή 

µας στον βραχυχρὀνιο ορἰζοντα παρατηρούμε ὅτι καταστάσεις όπως η 
παγκοσμιοποίηση των συναλλαγών, η οικονοµικἡ απελευθἑρώση παράλληλα µε 
το ἀνοιγμα τῶν οικονομιών στο διεθνἠ ανταγώνισμὀ προκαλοὺν σοβαρὲς 

  

ἕΟποβδπ]αη ΦΗειριιαν, 1901 
3Λ, Δαμπριανίδῃς-Α.. Λυμπεράκη, 2001 
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αναταράξεις στην οικονομία µε έντονα αποσταθεροποιητικἠ επίδραση. Έτσι εὰν 

δεν ληφθούν µέτρα εδισορροπητικἁ, εμφανίζεται έντονος ο κἰνδυνος τῆς 

επιτάχυνσης της περιφερειακής απὀκλισης τῶν ρυθμών ανάπτυξης τῶν χωρών, 

µε συνέπεια την ενίσχυση της μετανάστευσης πληθυσμὼν απὀ τις 

αναπτυσσόμενες προς τις ανεπτυγμένες χώρες. 

Συνοψἰζοντας καταλήγουμε στο συµπἑρασµα ὁτι αν και βραχυχρονἰῶς η 

σχέση μεταδὺ απελευθἐρώσης του εµπορἰου και της μετανάστευσης θεωρείται 

συμπληρωματική, μακροχρώνίως, και εφόσον σηµειωθεἰ αὐξηση του 

κατακεφαλἠν εισοδήματος στη λιγότερο ανεπτυγμένη χώρα, ενδέχεται η ροπἠ 

για μετανάστευση να µετριαστεἰ. Έτσι, θα μπορούσε κάποιος να αναπαραστήσει 

τη μετανάστευση γραφικά σαν ἑνα σαµαράκι : στη Ππρὠτη φάση τῆς 

απελευθέρωσης του εμπορίου αυξάνει η µμετανάστευση (και εἶναι 

συμπληρωματική προς την απελευθέρωση του εμπορἰου ενώ στη δεύτερη φάση 

τείνει να μειώνεται (και η σχέση μετατρέπεται σε σχἑση υποκατάστασης). 

  

ΙὈΤαβρόγλου Σ., 2002. 
1 ΝΠατῆπ, Ῥ. 19903, 
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Κεφάλαιο 4.Συνέπειες τής µετανήστευσής στήν οικονοµίᾳ υποδοχής 

Α.4.1.Όι μετανάστες και η συµβολἠ τους στην αναπτυξιακἠ διαδικασία 

Ἡ διαχρονική και σταθερἠ εμφάνιση του φαινομένου της μετανάστευσης 

στον ευρὠπαϊκό χώρο δηλώνει την καταλυτικἠ, απὀ πολλὲς πλευρές σημασία στο 

ιστορικὀ γίγνεσθαι. Άλλωστε, η μετακίνηση του πληθυσμού υπήρξε µια απὀ τις 

προὔποθέσεις για την καπιταλιστικἠ ανάπτυξη και αποτέλεσε σοστατικὀ ὀρο της 

εδέλιδης της ευρωπαϊκής οικονοµικής και Πολιτικής ιστορίας. Όπως ἐχει 

σηµειώθεὶ απμὀὸ αναλυτὲς της δυναµικἠς του φαινομένου της μεταπολεμικής 

μετανάστευσης προς τις χώρες της Δυτικής Ευρώπης, το ξένο εργατικὀ δυναμικὀ 

αποτέλεσε βασικὀ συστατικὀ στοιχείο της Ευρωπαϊκής οικονοµίας, που δεν 

κάλυψε μόνο προσῶρινά ανάγκες, αλλά αποτέλεσε µια διαρκἡ αναγκαιότητα, 

πράγμα που κατέστησε την παρουσία ξἐνών εργατὠν προὔπόθεση για να 

λειτουργήσει το οικονοµικὀ σύστηµα ομαλά. Μάλιστα, θα πρέπει να σηµειωθεἰ 

ότι η συγκἐντρωση τῶν μεταναστών εργατὠν σε συγκεκριμένους κλάδους της 

µεταποίησης αλλά και σε ειδικότερα σε συγκεκριµένα επαγγἐλµατα στα Πλαίσια 

τῶν κλάδων αυτών εἰχε καἰρια οικονομική και κοινωνικἡ σημασία καθώς η 

παραγῶγή έφτασε να εξαρτάται σε µεγάλο βαθμὸ απὀ τη µεταναστευτική 

εργατική δύναμη. Με µεγάλη βεβαιότητα πολλοὶ υποστηρἰζουν ὁτι η τυχόν 

αναχώρηση των δένων εργατὠν θα οδηγούσε στη κατάρρευση ολόκληρων 

κλάδων της βιομηχανίας και σε σοβαρότατες δυσχέρειες λειτουργίας της 

οικονοµίας στο σύνολο της. Έτσι δεν θα ἠταν ἁσκοπο να υποστηρίξουµε ὁτι η 

οικονοµικἠ µετανάστευση εἶναι µέρος της αναπτυξιακής διαδικασίας, 

προκαλείται απὀ την αναπτυξιακἠ διαδικασία αλλά και την επηρεάζει. 

Ο βαθμὸς μετακίνησης ενὸς πληθυσμοὺ εξαρτάται απὀ οικονομικούς, 

κοινωνικούς, πολιτικοὺς και πολιτιστικούς παράγοντες. Κάθε µεταναστευτικἡ 

ροἡ επηρεάζει σηµαντικά τόσο την περιοχή απὀ την οποία ο πληθυσμὸς φεύγει 

ὁσο και την περιοχἠ προς την οποἰα ο πληθυσμός μετακινείται. Οι επιδράσεις της 

μετανάστευσης δεν περιορίζονται σε ἑνα μόνο τοµέα της κοινωνίας αλλά 
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αφοροὺν τόσο το οικονοµικὀ ὁσο Και το κοινώνικὀ, πολιτικὀ και πολιτισμικὀ 

επίπεδο. Πάντως θα μπορούσαμε να πούμε ὁτι εἶναι δύσκολο να μετρήσει κανεἰς 

τις συνέπειες της μετανάστευσης τόσο στη χώρα προέλευσης ὁσο και στη χώρα 

υποδοχήςί2. 

Α.4.2.Μετανάστευση και ευημερία 

Ἐχει κατά καιροὺς αποδειχθεἰ ότι οι συνέπειες της μετανάστευσης για τις 

χώρες υποδοχἠς διαφέρουν ανάλογα με την εποχἠ και ανάλογα µε την περιοχἠ 

και μπορεί να εἶναι εἶτε επὠφελείς εἶτε επιζήµιες (Βοτίας, (.,1994). Ἠκτὸς όμως 

απὀ τα στοιχεἰα που προσδιορἰζουν την οικονομία υποδοχἠς σηµαντικὀ ρόλο τη 

διαµόρφωση τῶν επιπτώσεων παίζουν και τα χαρακτηριστικἀ του κάθε 

Μεταναστευτικού κύματος. Σε µια σειρά απὀ άρθρα και βιβλία ο Βοτ]ας τονίζει 

ότι τα οικονοµικἀ αποτελέσµατα τῆς μετανάστευσης εξαρτώνται απὀ το εἰδος 

των εργαζομένων που γίνονται δεκτοἰ και κάνει μάλιστα λόγο για την ιδιαίτερη 

σημασία της τεχνικής δεξιότητας (εΚ{Π) και του ανθρώπινου κεφαλαίου (Ἡάππατ 

«αρΙ{α]), που ενσωματώνονται στα διάφορα κύματα μεταναστώὠν1. Για 

παράδειγµα, μετανάστες µε υψηλές τεχνικὲς δεξιότητες, ανώτερο επίπεδο 

εκπαίδευσης και προσαρμµοστικότητα στις απαιτήσεις και τα ιδιαίτερα ζητούμενα 

της οικονοµἰας ὑποδοχής τις Περισσότερες φορές οδηγοὺν σε ἀνοδο της 

συνολικής παραγωγικότητας, στην δηµιουργία πλοὐτου και στην επίτευξη 

οικονοµικής αποτελεσματικότητας!ϊἁ. Μέσα απὀ αυτὀ το πρἰσµα η μετανάστευση 

εκλαμβάνεται ὡς επένδυση σε ανθρώπινο κεφάλαιο, αφοὺ ο μετανάστης 

μεταφέρει στη χώρα υποδοχἠς γνώσεις, ικανότητες, δεξιότητες και εμπειρἰεςῖ», 

Στην αντίθετη περίπτωση, που οἱ οικονοµικοἰ µετανάστες δηλαδή 

χαρακτηρίζονται απὀ ιδιαίτερα χαμηλό επίπεδο δεξιοτήτων και περιορισμένη 

προσαρμοστικότητα στις σύγχρονες απαιτήσεις των επαγγελματικών κλάδων, 
  

13 Βοή[ας, 1994, 
9 Περιλήψεις αυτών τῶν μελετών παρουσιάζονται στα βιβλία του Βογ]ας που δημοσιεύτηκαν το 1990 και 

το 1990, το 1994 και το 19909, 

άΛ, Λαμπριανίδης-Α. Λυμπεράκη, 2001. 
15Α. Καρασαββόγλου, 2002, 
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εἶναι πολὺ πιθανὸ να ενταθοὐν τα φαινόμενα περιθωριοποίησης και 

μισθολογικών διαφορών, καθώς και η σιαδιακἠ δηµιουργία ενὸς σημαντικού 

κόστους κοινωνικἠς προστασίας για την κοινώνἰα υποδοχἠςϊό, Πάντως η γενικἡ 

θεώρηση εἶναι ότι η χρησιμοποίηση τῶν μεταναστών εἶναι θετικἠ για το σύνολο 

τῆς οικονοµίας της χώρας υποδοχής. Πλήθος άλλωστε εμπειρικών ερευνών έχουν 

επισημάνει τη διασύνδεση μετανάστευσης και ευωηµερἰας. Ἡ σαφώς εὐεργετικἠ 

επίδραση της μετανάστευσης στην επίδοση της οικονοµίας εντοπίζεται στην 

αὐδηση του ΑΒΕΠ κατά το εντυπωσιακὁὸ ποσοστὀ 154 καθώς και στην αὐξηση 

τῶν συνολικών ιδιώτικὠν επενδύσεων κατά 0,95017. 

Α.4.3Μείωση του εργατικού κόστους και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 

Οι περισσότερες αναλύσεις γὐρω απὀ τα αἶτια και τη δυναµικἠ του 

φαινομένου της μετανάστευσης επικεντρώνονται στις δυνάµεις απώθησης που 

γεννοὺν και τροφοδοτούν την ἐξοδο απὀ τη χώρα μεγάλου μέρους του 

πληθυσμού της. Δίνουν δηλαδή μεγαλύτερη έµφαση στη πλευρά της προσφοράς 

Μεταναστευτικής εργασία και λιγότερη στη πλευρά της ζήτησης, η οποία όμως 

είναι εξίσου σηµαντική και προσδιορίζει σε μεγάλο βαθµὀ τις μεταναστευτικὲς 

κινήσεις. Άλλωστε, σε εποχές ποὺ υπάρχει διεθνώς έντονη ανταγὠνιστικότητα 

στους τοµεὶς παραγωγἠς και τοὺς κλάδους του εμπορίου η άφθονη και φθηνἠ 

εισροή εργατικοὺ δυναμικού δίνει τη δυνατότητα της επιβίωσης σε πολλές 

επιχειρήσεις, ενώ σε κάποιες ἄλλες προσθέτει σηµαντική αναπτυξιακή ώθηση 

καθώς τους αφήνεται το περιθώριο να τολµήσουν τεχνολογική και ποιοτικἠ 

ανασυγκρότηση. 

Ἡ λογική του παραπάνω επιχειρήματος εἶναι ότι η αφθονία και η «λογικἡ τιµή» 

ενὸς απὀ τους βασικούς παραγῶγικοὺς συντελεστές, ὁπῶς εἶναι αυτός της 

εργασίας, μπορεἰ να ἐχει σηµαντικὀ αναπτοξιακὀ αποτέλεσμα για τον 

επιχειρηµατικὀ κὀσμο και έντονη αναπτυξιακή ὠθηση σε ολόκληρη την 

  

Ῥογ]ας, (., 1994, 
17 Καβουνίδη Τό, 2002, 
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οικονομία καθώς συμβάλλει στην εξισορρόπηση της έλλειψης ἡ της σπανιότητας 

των ἄλλων παραγωγικών συντελεστών, µε συνέπεια να διευρύνονται οι 

παραγωγικὲς δυνατότητες. Στις μέρες µας έχει παρατηρηθεί ότι η πλειοψηφία 

τῶν μεταναστών παρουσιάζει µεγάλη κινητικότητα μεταδὺ εργασιών αλλά και 

περιοχών, προσφέρει ανειδίκευτη εργασία Και απασχολείται κυρίως στη 

αγροτικἡ παραγωγή, στις οικοδομές και στη βιοτεχνἰα- βιομηχανία. Ολόκληροι 

κλάδοι της οικονοµίας στηρίζονται στην φθηνή και ανειδἰκευτη εργατικἠ 

δὑναμη και στην αξιοποίηση της «μαύρης» εργασἰας!». Διαπεριφερειακὲς 

έρευνες που έγιναν στις ΗΠΙΑ κατά την τελευταία εικοσαετία μάλλον οδηγούν σε 

ενδείξεις ὁτι και γενικότερα ο µέσος εγχώριος µισθὀς τείνει να εἶναι ελαφρώς 

χαμηλότερος σε εκεΐνες τις αγορές εργασἰας ὁπου συγκεντρώνονται πολλοί 

οικονομικοί μετανάστες.” 

Όμως, στοὺς τοµεἰς της οικονοµίας υπάρχει διάχυτη η ανησυχία ὅτι οι 

επιχειρήσεις αντιμετώτήζουν τα ανταγωνιστικἀ τους προβλήματα βασιζόµενες 

αποκλειστικἁ στη λύση του χαμηλού κόστους εργασίας (µέσώ της απασχόλησης 

μεταναστών) και δείχνουν απρόὀθυµες να επιλέξουν τον απαιτητικότερο και 

ασφαλώς πιο επικἰνδυνο δρόµο τῶν επενδὐσεων και της Ποιότητας. Αυτό 

σηµαίνει ὅτι η συσχέτιση της ανταγωνιστικὀτητας των επιχειρήσεων µε το 

χαμηλὀ κόστος εργασίας έχει σαν αποτέλεσµα την επιβράδυνση τους 

τεχνολογικού τους εκσυγχρονισμοὺ και τῆς ποιοτικἠς βελτίωσης της παραγωγἠς 

και κατά συνέπεια την αναβολἡ της προσαρμογής τους στο σύγχρονο 

οικονομικὀ περιβάλλον. Γιατί σε µια περἰοδο ότου η νέα ανταγωνιστικότητα και 

η παραγωγικότητα στηρἰζονται στη νέα τεχνολογία, στις καινοτομίες, στην 

εφαρµογή σύγχρονων συστηµάτων οργἀνώσης και διοίκησης, στην έρευνα και 

την πληροφορία, η επιχείρηση που αντιμετωπίζει τον ανθρώπινο παράγοντα στα 

πλαίσια της παραγωγικής διαδικασίας τόσο μονοδιάστατα απλά ὡς στοιχεἰο του 

  

16 Ῥζωρτζοπούλου Μ. 2002. 
""Μαθηματικοί υπολογισμοί της επιρροής της μετανάστευσης στο ύψος του εγχώριου μισθού βρίσκονται 

στις έρευνες του Βοτ]ας, 1990 και 1994, 
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κόστους που έχει να αντιμετωπίσει, σίγουρα θα μείνει πίσω απὀ τις εξελίξεις, 

εγκλὠβισμένη σε πρότυπα λειτουργίας µε καθαρά βραχυχρὀνια αποτελέσµατα. 

Στο σηµεἰο όμως αυτό δεν θα πρέπει να παραλεύψουµε να αναφἑρουµε ὅτι 

έχει παρατηρηθεἰ στη πράξη ὅτι ακόµα και στις πιο προηγμένες τεχνολογικά 

οικονομίες ὁπου οι περισσότερες επιχειρήσεις ακολουθοὺν ανηφορικές 

διαδρομές και µεγάλη μερίδα των εργαζομένων απολαμβάνει καλές συνθήκες 

εργασίας, ταυτόχρονα υπάρχει πάντα στα πλαίσια τῆς περιφερειακἠς αγοράς 

εργασίας η ανάγκη για εργασἰα παλαιού τύπου και «χαμηλών προδιαγραφών». 

Ζήτηση δηλαδή για εργασίἰες χειρονακτικὲς και επαναλαμβανόμενες και κάλυψη 

θέσεων επισφαλών και χαμηλά αμειβόμενων, στις οποίες πολύ συχνά 

απασχολούνται μετανάστες. 

Α.4.4.Μετανάστευση και µεταβολή της δοµἠς των ηλικιών 

Ένας ακόµα παράγοντας που οδηγεἰ στην ενίσχυση της ευημερίας µιας 

χώρας εἶναι ὁτι η εἰσοδος τῶν μεταναστών προκαλεί την αὑδηση του πληθυσμού 

αλλά και στην µεταβολή της δοµἠς του καθώς ενισχύονται σηµαντικἀ οι 

παραγωγικὲς ηλικἰες, Τούτο εἶναι αποτέλεσµα αφενὸς του γεγονότος ὁτι οι 
μετανάστες ανήκουν στις ηλικίες αυτές και, αφετέρου, της µεταναστευτικἠς 

πολιτικής των χρών υποδοχἠς, η οποία αποθαρρύνει την εἰσοδο στην χώρα των 
Μελών της οικογένειας του μετανάστη και ιδιαίτερα εκείνων ποὺ δεν ανἠκουν 
στις παραγωγικές ηλικίες, εἶναι, δηλαδή παιδιά ἡ υπερήλικες. 
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Κεφάλαιο 5.Οι επιπτώσεις Τής µετανήστευσης γΊᾳ Τις χώρες προέλευσης τῶν µετανρστών 

Α.5.1Η µετανάστευση ὥς λύση στα προβλήματα αλλά και παράγοντας 

παρακμἠς 
Ὁμωςτι αναγκάζει τοὺς ανθρώπους να εγκαταλείπουν τις πατρίδες τους 

και να αναζητοὺν εργασἰα σε ἀλλους τόὀποὺς ; Όπως προαναφέραμε οι 

παράγοντες απώθησης συνοψἰζονται στην υπανάπτυξη κἀποιῶν χώρών. Ὀσον 

αφορά τώρα στις επιπτώσεις της μετανάστευσης για τις χώρες που εγκαταλείπουν 

οι μετανάστες οι ειδικοἰ υποστηρἰζουν ότι σε περιπτώσεις υπερπληθυσμοὺ η 

μετακίνηση πληθυσμού επηρεάζει θετικἀ την οικονομική ανάπτυξη στο βαθμό 

που η πληθυσµιακἡ πἰεση περιορίζεται και η οικονομία της χώρας μπορεί να 

ανταποκριθεὶ καλύτερα στις ανάγκες που δηµιουργούνται. Συγκεκριµένα, ὡς 

κἐρδη για τις οικονομίες των χὠρών προέλευσης θεωρήθηκαν : η µεἰώση της 

ανεργίας και τῶν πιέσεων που αυτἡ δηµιουργεἰ στην αγορά εργασίας, η 

συνδεδεμένη µε το προηγούμενο αποτροπή τῶν κοινωνικών εντάσεων -- ἀρα και 

των πολιτικών συγκρούσεων, η εισροἠ κεφαλαίων µε την µορφή εμβασμάτων (τα 

οποία εἶτε διοχετεύονται στη κατανάλωση εἰτε αποταμιεύονται µε σκοπὀ την 

επἐνδυση), ο περιορισμὸς της κατανάλώσης και οι θετικὲς επιπτώσεις του 

περιορισμού αυτού (σε συνδυασμὀ μάλιστα µε την εισροή κεφαλαίων) στο 

ισοζύγιο πληρωμών, η μετατροπή μεταναστών αγροτικἠς κατἀ το πλείστον 

προέλευσης σε βιομηχανικοὺς εργάτες, η δυνατότητα αὑξησης του γεωργικοὺ 

κλήρου, εκσυγχρονισμού τῶν καλλιεργειών και αναδιάρθρωσης τῆς γεώργικἠς 

παραγωγής. Τέλος, σε αρκετὲς Περιπτώσεις η επιστροφή των μεταναστὠν 

συνδέεται και µετη µεταφορά γνώσεων. 

Ἡαράλληλα ὅμως προς τα πλεονεκτήματα της μετανάστευσης για τη χώρα 

προέλευσης κατά καιρούς οι ειδικοἰ έχουν επισημάνει και μειονεκτήματα ἡ 

αλλιώς «ζημιές» ὁπῶς εἶναι οι ἆμεσες αλλά και απὠτερες δυσµενέστατες 

δημογραφικές επιπτώσεις µε τα αλοσιδωτά προβλήματα που προκαλεί η 

αποδηµἰα σημαντικοὐ τῶν ατὀμων ὀχι μόνο παραγωγικών αλλά και 
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αναπαραγώγικών λἠλικιών. Κάποια απὀὸ αυτά εἶναι οι μεταβολές στην 

δηµογραφικἠ πυραμίδα και την δυναμικότητα του πληθυσμού, πτώση της 

γεννητικότητας, γήρανση κλη. Μια ακόµα αρνητική επἰδραση εἶναι και η 

αναμφισβήτητη οικονοµικἡἠ απώλεια που αντιπροσώωπεύει για την χώρα 

καταγωγἠς η αναχώρηση µιας εργατικἠς δὑναμης, στην παραγωγἠ της οποίας 

έχει επενδυθεἰ ένα κεφάλαιο που ο ὄψος του δύσκολα να προσδιοριστεἰ 

επακριβώς. Μάλιστα, πολλοίἰ εἶναι εκείνοι που δεν διστάζουν να υποστηρἰξουν 

ότι η μετανάστευση πλήττει τις αναπτυσσόμενες χώρες, αφοὺ τις στερεἰ απὀ τα 

πιο δυναµικἀ στοιχεία τῶν κοινωνιών τους. Το πρὀβλημα φαΐνεται να 

διογκώνεται µε τη μετακίνηση ενὸς σχετικά εξειδικευμένου εργατικού δυναμικοὺ 

προς οικονομίες πιο ανεητυγµἑνες Για αυτὸ το λόγο συχνά χώρες που 

«εξάγουν» μεγάλα ποσοστά μεταναστὼν ανάλογα µε τους στόχους οικονοµικἠς 

πολιτικής που έχουν, σε δεδομένη χρονικἡ στιγµἠ και εφόσον αντιμετωπίζουν 

φαινόμενα εξάντλησης των αποθεμάτων τοὺς σε ειδικευμένο εργατικὀ δυναμικὀ, 

συχνά αναπτύσσουν πολιτικές που να αποσκοποὺν στον περιορισμό της 

μετανάστευσης µέσω προγραμμάτων παροχἠς κινήτρων για την παραμονής οὓς 

στην πατρίδα τοὺς. Τελικά, παράγοντες ὁπῶς οι παραπάνω καθώς και πολλοἰ 

ἄλλοι δικαιολογούν την άποψη ὁτι πολλές φορές η μετανάστευση καθἰσταται 

παράγοντας δυσχερἠς για την οικονοµικἡ ανάπτυξη της χώρας αποστολἠς, 

καθώς εγκλωβίζουν την οικονομἰα σε στασιμότητα και Πορεία ὑφεσηςί”, Για αυτὀ 

το λόγο, η επιδίωξη σήµερα τῶν αναπτοσσομένων χωρών εἶναι να 

αντιμετώπίσουν αποτελεσματικἁ το πρόβλημα τῆς ανεργίας, ὡστε τελικἀ να 

κατορθώσουν να «εξάγουν προϊόντα και ὀχι ανθρώπους». 

  

"3 Μουσούρου Λ., 1991 
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Κεφάλαιο 6. Η μεταμόρφωση των χωρών της Νότιας Ευρώπης απὀ χώρες αποστολής σε 

χώρες υποδοχἠς . 

Α.6.1. Εισαγωγἠ 

Απὸ τις αρχές της δεκαετίας του 1990, οι οικονομίες τῶν χῶρών της Νότιας 
Ευρώπης μετασχηματίζονται κάτω απὀ την επἰδραση εκατοντάδων χιλιάδων 
μεταναστών απὀ τις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, της Ασίας 
και της Αφρικής, που διασχίζουν τα σύνορα τοὺς αναζητώντας δουλειά και μια 
καλύτερη τύχη. Στις χώρες αυτές η αλληλεπίδραση εσωτερικών και εξωτερικών 
παραγόντων συνέβαλε στη δηµιουργία των κατάλληλων υλικὼν όρων και 
προὔὐποθέσεων για την Προσέλκυση αυτού του ξένου εργατικοὺ δυναμικού. Έτσι, 
η οικονομικἡ μετανάστευση αποτέλεσε και εξακολουθεἰ να αποτελεἰ Πέρος της 
αναπτυξιακής διαδικασίας των χὠρών της Νότιας Ευρώπης και μάλιστα ὀχι 
μόνο προκαλείται απὀ αυτήν αλλά και την επηρεάζει, Ἡ σοβαρότητα του 
φαινομένου αυτού το μετέτρεψε σε ἑνα θέµα κατεξοχἠν πολυσυζητηµένο αφούὺ οι 
κοινῶνικές και οικονοµικὲς προεκτάσεις του εἶναι Ποικιλότροπες και συχνά 
προκαλούν έντονες τριβές προστριβές και αντιπαραθέσεις. Η σοβαρότητα των 
ζητημάτων που συχνά ανακύπτουν έχει να κάνει µε τα μέτρα µεταναστευτικἠς 
πολιτικής που υιοθετούνται απὀ τις χώρες της Νότιας Ευρώπης, καθώς οι χώρες 
αυτές οι οποίες δεν εἶχαν στο παρελθὀν εµπειρἰα εισροής ξένου πληθυσμού, 
βρίσκονται σήµερα, σε εμβρυακὸ στάδιο ανάπτυξης πολιτικών μετανάστευσης. 
Ἠπιτιλέον, εξαιτίας της έδαρσης και της έκτασης που ἐχει λάβει το φαινόμενο της 
Πετανάστευσης τα τελευταἰα χρόνια ανακύπτουν συνεχώς θέµατα που επιβάλουν 
τη συνεχἠ και συστηματική ενασχόληση επιστημόνων, κοινωνικὠν φορέων και 
πολιτικών µε το ζήτημα αυτὀ. 
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Α.6.2.Όι χώρες της Νότιας Ευρώπης και η διαμόρφωση µεταναστευτικἠς 

πολιτικἠ 

Οι ευρωπαϊκές χώρες οι οποὶες δέχτηκαν μεγάλα κύματα μεταναστὠν κάποια 

στιγµή αντιλἠφθηκαν ότι η μετανάστευση αποτελεἰ για τη χώρα υποδοχἠς ἑνα 

σύνθετο φαινόμενο µε σοβαρές διαστάσεις για όλους σχεδὀν τοὺς τοµεὶς της 

κοινώνίας. Ἡ µαζικἡ εἰσοδος οικονομικών μεταναστών σε µια χώρα εἶναι 

γεγονός ὁτι τις περισσότερες φορές χτυπάει σαν «κεραυνὸς εν αιθρία» τα µέλη 

της κοινωνίας. Κυρίως για τις νοτιοευρωπαϊκές χώρες εξαιτίας του ότι µέσα σε 

ελάχιστα χρόνια μετατράπηκαν απὀ χώρες αποστολής σε χώρες υποδοχής 

μεταναστών δυσκολεύτηκαν να δημιουργήσουν το κατάλληλο θεσμικὀ πλαίσιο 

για την ἐνταδη και ενσωμάτωση των μεταναστών εργατών στις εθνικὲς και 

τοπικὲς κοινωνίες. Συγκεκριµένα, καμία απὀ τις νοτιοευρωπαϊκές χώρες δεν 

μπόρεσε να αντιληφθεἰ απὀ την αρχἡ την έκταση και τη σηµασίἰα της εισόδου 

ξένων εργαζομένων και, συνεπώς, να προσαρμόσει αντἰστοιχα τη 

µεταναστευτικἡ της πολιτικἠ.3 Μάλιστα, η έλλειψη εμπειρίας στην αντιμετώπιση 

των μεταναστευτικών πιέσεων οδήγησαν τις χώρες αυτές στην υιοθέτηση 

Ππαρελθουσών προτύπων πολιτικής τα οποία όμως δεν ανταποκρίνονται στις 

σύγχρονες ανάγκες και τις παρούσες συνθήκες. Συγκεκριµένα, σε αυτὲς τις χώρες 
συναντάμε αποσπασµατικἀ µέτρα και μεμονωμένες πολιτικές που δεν 
στηρίζονται σε ἑνα ευρύτερο πλαίσιο µεταναστευτικἠς - κοινωνικής πολιτικής µε 
αποτέλεσµα ὀχι μόνο να εἶναι περιορισμένης αποτελεσματικότητας αλλά και 
Πολλές φορὲς να καλλιεργούν τον ρατσισμό και την δενοφοβἰα µε σημαντικὸ 
κοινώνικὸ αλλά και οικονομικὀ κὀστος21, 

  

20 Μουσούρου Δ., 1993, 
3] Λινάρδος-Ρυλμόν, 1993, 
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Κεφάλαιο 7.Το πλαίσιο ἔνταδης των μετανηστών στις κοινωνίες τῆς Νότιας Ευρώπης 

Α.7.1.Εισαγωγἠ 

Λόγω τῶν ιδιαίτερων χαρακτηριστικὠν των αγορών εργασίας και των 

δομών απασχόλησης στην κάθε χώρα εἶναι εὐλογο να υπάρχουν διαφορές στις 

διαδρομές της οικονοµικής ένταξης τῶν μεταναστὠν22. Παρόλα αυτά για τις 

χώρες της Νότιας Ἐυρώπης η μετανάστευση ανάγεται καθηµερινάἁ σε 

γενεσιουργὀ αιτία ἡ επιβαροντικὸ παράγοντα των σημαντικότερων σὐγχρονῶν 

προβλημάτων. Ἡ ελεύθερη και η έντονη κυκλοφορἰα των ατόμων απὀ χώρα σε 

χώρα θεωρείται απὀ πολλοὺς φορέας πολλών και διαφόρων κινδύνων για τη 

δημόσια τάξη και ασφάλεια τῶν χωρών αυτών. Τα επιχειρήματα του 

συσχετισμού της μετανάστευσης µε προβλήµατα δηµόσιας τάξης και ασφἀλειας 

διαρθρώθηκαν κατά καιροὺς γύρω απὀ έναν άξονα κατ αρχάς κοινωνικὀ- 

:οικονοµικὀ, ὅπου η μετανάστευση συναρτάται μετην ανεργία και την κρἰση του 

κράτους πρὀνοιας καθώς και ἑναν άξονα σχετικὀ µε τα θέµατα τῆς εθνικἠς 

κυριαρχίας, της διατήρησης της εθνικἠς ταυτότητας Και την προφύλαξη της 

δημόσιας υγείας. 

Α.7.2.Η ἐνταξη των μεταναστών στην αγορά εργασίας 

Απὸ τη πλευρά τοὺς οι Προασπιστές τῶν ταξικών αξιών ταυτίζουν τοὺς 
μετανάστες µε παράσιτα που διακυβεύουν τις κατακτήσεις της εργατικἠς τάξης. 

-Ἡ ὑπαρξη του εφεδρικοὐ βιομηχανικού στρατού (των μεταναστών εργατών) 

οδηγεί σε μειωμένη διαπραγµατευτικἡ δύναμη της εργατικής τάξης, µε κύριο. 
αποτέλεσµα τη συγκράτηση της αμοιβής της εργασίας σε επίπεδα χαμηλότερα 
εκεἰνών που θα επέτρεπε ἡ και θα επέβαλε η ανάπτυξη. Μάλιστα, πολλές φορές 
και οι ἴδιες οι συνδικαλιστικὲς οργανώσεις ευθύνονται για την τοποθέτηση και τη 
διατήρηση του μεγαλύτερου μέρους τῶν μεταναστών στη χαμηλότερη κοινωνικὀ- 
  

32 Λ. Λαμπριανίδης-Α.Λυµπεράκη, 2001. 
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οικονομική θέση καθώς φοβούνται την απώλεια κεκτηµένων δικαιωμάτων λόγω 

του ανταγὠνισμοὺ που προκύπτει απὀ την παρουσία ξένων εργατών. Και αυτό 

γιατὶ αδυνατούν να συνειδητοποιήσουν ἁρα Και να προὠθήσουν τα κοινἁ 

συμφέροντα τῶν ντόπιων και δἐνων εργαζομένων που την αποτελούν. Αυτή η 

κατάτμηση της εργατικής τάξης τελικά μειώνει ακόμα περισσότερο την 

διαπραγµατευτικἠς της ισχὐ και οδηγεἰ στην εξασθένιση της καθὠς και στη 

μείῶση της Πολιτικής της ισχύος. Τέλος, στην περἰπτώση που οι μετανάστες 

περιληφθούν στο εργατικὀ κἰνηµα εἶναι σχεδὀν σίγουρο ὁτι θα αλλάξουν τους 

στόχους καιτις πρακτικἑςτου. 

Επιπλέον, στα Πλαίσια της αγοράς εργασίας οι µετανάστες συχνά 

κατηγορούνται ὁτι υποκαθιστούν τους εγχώριους ανειδίκευτους εργάτες και 

συμβάλλουν στην διὀγκῶση της ανεργίας. Πάντως, μελέτες στο χώρο της αγοράς 

εργασίας αποδεικνύουν ὁτι η χρησιμοποίηση μεταναστών δεν επηρεάζει 

δραματικά τα επίπεδα ανεργίας (καθώς δεν υπάρχει πλήρης υποκατάσταση 

ανάμεσα στο εγχώριο και το δἐνο εργατικὀ δυναμικὀ) και δεν πλήττει θανάσιμα 

τις εργασιακἑς σχέσεις. Με άλλα λόγια το κοινό συμπέρασμα των ερευνών αυτών 

εἶναι ὁτι οἱ οικονομικοἰ μετανάστες έχουν εξαιρετικἀ ασθενἠ επίδραση στις 

συνθήκες απασχόλησης των ντόπιων εργαζομένων.3 Μάλιστα, µε βάση τη 

πρὀσφατα δημοσιευμένη δουλειά των Σαρρὴ Και Ζωγραφάκη (δαιτς ἆτ 

Ζορταί(αἷίς 1999, 167), η μετανάστευση συμβάλλει στην αὐξηση της συνολικἠς 

απασχόλησης καθώς κατά το 1/3 εκτοπίζει ντόπιους εργαζόμενους και κατά τα 

2/3 δημιουργεί νέες θὲσεις εργασἰας. Αὐτό βασίζεται στο ότι ακόµα και στις Ίο 

ανεητυγµένες χώρες η αγορά εργασίας εἶναι κατατμηµένη στη κεντρικἠ και 

περιφερειακἠ. Η δεύτερη κατακλύζεται απὀ µε μηδαμινὲς ἑως ανύπαρκτες 

Προοπτικὲς και µε κακὲς συνθήκες απασχόλησης. Αυτές οι κακές συνθήκες και οι 

ανύπαρκτες προοπτικές καθώς και οι χαμηλές αμοιβές εἶναι που δημιουργούν τα 

κενά τα οποἱἰα καλούνται να καλύψουν οι αλλοδαποί, καθώς οι γηγενεἰς 

  

33 Ανάμεσα στις βασικές μελέτες που προβάλουν τέτοιου είδους διαπιστώσεις είναι αυτές του Βοτ]ας, 
1990 ὅ1994. 
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αποφεύγουν (λόγω αυτών) τις θὲσεις της περιφερειακἠς αγοράς εργασίας. 

Πρόκειται για θέσεις εργασίας που απορρίπτονται απὀ τους ντόπιους 

εργαζόμενους, οι οποίοι στοχεύουν να εργαστούν στη κεντρικἠ αγορά, για τις 

Μεγάλες επιχειρήσεις δηλαδή ἡ τον κρατικὀ τοµέα. Αυτός εἶναι ἀλλωστε και ο 

λόγος που στις «νέες χώρες υποδοχής» οι αλλοδαποί εμφανίζουν μικρότερη 

μακροπρόθεσμη ανεργία απὀ αυτὴ των γηγενών καθώς το νεοεισερχόµενο 

εργατικὀ δυναµικὀ απασχολείται σε τοµεὶς της αγοράς εργασἰας µε μικρὀ 

ποσοστὀ ανεργίας, ενδεχομένῶς μάλιστα και µε μειωμένη προσφορά εκ μέρους 

τοῦ εγχώριου εργατικού δυναμικοὐἈ. Αντιθέτως η εγχώρια οικονομία αδυνατεἰ 

να δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας για ἁτομα µε εξειδίκευση και µὀρφώση, µε 

αποτέλεσµα να δηµιουργούνται στρατιὲς ανέργων, οι οποἰοι διαθέτουν υψηλό 

μορφωτικὸ επίπεδο. Ἠπιπλέον, η ανοδικἠ κοινωνική και επαγγελµατικἡ 

κινητικότητα των ντὀπιῶν εργατών έχει ὡς αποτέλεσµα την κἐνώση θέσεων 

ανειδἰκευτης και χειρῶνακτικής εργασἰας-θέσεων τις οποίες ἐρχονται να 

καταλάβουν οἱ μετανάστες. Άλλωστε η κάλυψη τῶν ανειδἰκευτών εργασιών απὀ 

την προσφερὀµενη μµεταναστευτικἡ εργατικἡ δύναμη επέτρεψε σε πολλοὺς απὀ 

τοὺς ντόπιους εργαζόμενους να ανέλθουν επαγγελµατικἁ και να επιτύχουν µια 

πραγµατικἀ ανοδική κοινωνικἠ κινητικότητα. 

Ἡ οικονοµικἠ ὠφέλεια απὀ τη μετανάστευση θᾳ εἶναι τὸσο μεγαλύτερη, όσο 

πιο διαφορετικοί εἶναι οι μετανάστες απὀ την εγχώρια δεξαµενἠ εργασίας, λόγω 

των εὈεργετικὠν επιδράσεων τῶν συμπληρωματικοτήτων ποὺ αναπτύσσονται 

στην παραγωγικἠ διαδικασία. Ἔτσι, στη σύγχρονη πραγματικότητα εἶναι 

απόλυτα καλοδεχούμενο ἑνα μεταναστευτικὀ κύμα ανειδἰκευτων εργαζομένων 

σε µια οικονομἰα ποὺ κυριαρχείται απὀ εργατικὀ δυναµικὀ υψηλό δεξδιοτήτων5». 

Μάλιστα, Πολλοί εἶναι εκείνοι που υποστηρίζουν ὁτι αυτή η ζήτηση για εργασία 

«δεύτερης ταχύτητας που εκδηλώνεται στοὺς τοµεἰς της οικονοµίας (και της 

παραοικονοµἰας) τῶν διαφόρων χωρών εἶναι και αυτἠ που προσελκύει τα 

  

Ἀ Μουσούρου Λ., 1991. 
ἌΒοη]ας, 19905, 
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μεγαλύτερα μεταναστευτικά ρεὐματα2ό, ενώ παράλληλα πρὀκειται για εργασία 

απαραἰτητη προκειµένου να εξασφαλιστεί η παραπέρα οικονοµικἠ ανάπτυξη (µε 

µακροπρὀθεσµο ὀφελος και για την ντόπια εργατική δύναμη) και η συνεχἠς 

βελτἰώση του επιπέδου ζωής. Οι ειδικοἰ άλλωστε τονἰζουν ὁτι στις περιπτώσεις 

που οι κυβερνἡσεις προβαίνουν σε µἑτρα τα οποία εμποδίζουν τους μετανάστες 

να εργαστούν, τὀτε εἶναι πιθανὸ το παραγόμενο προϊὀν σε ορισμένους τοµείς 

(Π.χ. γεωργία) να μειωθεί απὀ τη στιγµή που οι ντόπιοι δεν δέχονται να 

εργαστοὺὑν. 

Ὁμως παρά το ὁτι οι δένοι εργάτες απασχολούνται σε εργασἰες που 

αποφεύγουν οι ντόπιοι λὀγῶ του ευκαιριακοὐ τους χαρακτήρα, των χαμηλών 

απολαβών ἡ της µη ασφάλισης , στην Ἑλλάδα ὁπῶς και σε πολλές άλλες χώρες 

έχει παρατηρηθεἰ ότι σε ορισμένους κλάδους της οικονοµίας οι ξένοι έχουν 

αντικαταστήσει τοὺς ντόπιους εργαζόμενους. Η ανεργία, δηλαδή, των λιγότερο 

ειδικευµένων ατόμων ἐχει επηρεαστεἰ απὀ την απασχόληση Μεγάλου αριθμού 

μεταναστών. Ἐπιπλέον, λόγω του ανταγῶνισμού που υφίστανται στην αγορά 

εργασίας οι ανειδίκευτοι εργάτες απὀ την αύξηση του ενεργού πληθυσμού, πολὺ 

συχνά έρχονται αντιμέτῶποι και µε μειώσεις των εισοδημάτων τοὺς καθώς οι 

μισθοί διαμορφώνονται σε όλο και χαμηλότερα επἰπεδα.7 ἩΗ Ππτωτικἡ τάση τῶν 

αμοιβών που θα προκληθεἰ απὀ την οικονοµικἡ μετανάστευση, θα εἶναι 

μεγαλύτερη, εφόσον οι μετανάστες θα εἶναι διατεθειμένοι να εργαστούν µε 

χαμηλότερη αμοιβή σε σύγκριση µε τους ντόπιους, Από την άλλη, εκείνοι που 

επωφελούνται εἶναι οι επιχειρήσεις που τελικἀ προσλαμβάνουν δένους ἡ 

ντόπιους εργαζόμενους µε πολὺ χαμηλότερους µμισθοὺς., ὙἩτσι, πολὺ 

δικαιολογημένα ο Χάρης Ναξάκης στο άρθρο του «Το οικονοµικὀ θαύμα 

οφείλεται (και) στους μετανάστες» καταλήγει στο ότι η μετανάστευση οδηγεί σε 

µια αναδιανοµἠ του εισοδήματος απὀ τους ανειδίκευτους ντόπιους 

εργαζόμενους προς τις επιχειρήσεις και τα πλούσια νοικοκυριά. Δεν εἶναι λίγες 
  

36 Λ.Λαμπριανίδης-Α.Λυμπεράκη, 2001. 
3 Ῥοτ]ας, 1994, 

358 Α.Λυμπεράη-Θ.Πελαγίδης, 2000. 
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οι περιπτώσεις που εὐπορες οικογένειες χρησιμοποιούν ὣς οικιακές βοηθούς 

γυναίκες απὀ χώρες προέλευσης όπως εἶναι η Αλβανία, οι Φιλιππίνες ἡ η Ρὠσία 

µε μισθοὺς τιολύ χαµηλότερους από το µέσο ὁρο. 

Πέρα όμως απὀ τα ανυπέρβλητα εμπόδια που καλούνται καθημερινά να 

δεπεράσουν οἱ μετανάστες Και το γεγονὸς ότι καταφθάνουν στη νἐα τοὺς 

πατρίδα µε σηµαντικἀ οικονοµικἀ μειονεκτήματα, έχει παρατηρηθεί ὁτι οι 

οικονοµικὲς τους ευκαιρίες βελτιώνονται ταχύτατα µέσα στο χρόνο. Αυτή η 

βελτίωση της θέσης τους μάλιστα φαίνεται ὁτι επιτυγχάνεται χὠρίς να 

επιβαρύνουν τη θέση τῶν εγχωρἰων εργαζομένων στις τοπικές αγορές εργασίας 

και ακοµα χωρίς να επιβαρύνουν τους μηχανισμούς του κοινωνικοὺ κράτους. 2 

Χωρίς να αμφισβητούμε τη σηµασία της συμπληρωματικότητας που 

προσφέρουν οι μετανάστες στην αγορά εργασίἰας της χώρας που τους υποδέχεται, 

αδίζει να σταθούμε και σε µια άλλη συλλογιστική που εξέφρασαν κατά καιροὺς 

πολλοί μελετητέςὀῦ, Εκείνο που τόνισαν ήταν ὁτι η ειδικευµένη εργασία αποτελεἰ 

υποκατάστατο του κεφαλαίου και ρα η ελαστικότητα της εἶναι υψηλότερη, µε 

συνέπεια µια αύξηση της προσφοράς ειδικευµένων εργαζομένων να οδηγήσει σε 

µια μεγαλύτερη µείῶση του κόστους εργασίας, η οποία μεταφράζεται ευθέως σε 

αὐδηση του παραγόμενου προϊόντος. Αυτό σηµαίνει ὁτι µε την ἁάφιξη 

ειδικευµένων µμεταναστὠν και την αὑδηση της προσφοράς ειδικευµένης 

εργασίας, η οικονομία επιτυγχάνει μεγαλύτερη µεἰωση τῶν αμοιβών σε σύγκριση 

με τη µείωση ποὺ θα προκαλούσε η άφιδη ανειδίκευτων μεταναστών. Καθώς 

μάλιστα η αὐξηση του εθνικοὺ εισοδήματος συναρτάται | ευθέως µε το ποσοστὸ 

της μείωσης των αμοιβών, προκύπτει αβίαστα ὁτι εἶναι προτιμότερη η 

µεταναστευτικἡ εἰσοδος ειδικευµένων εργαζομένων παρά ανειδἰκευτῶν (Βοτῇας, 

1998). 

  

3Λ, Δαμπριανίδης-Α. Λυμπεράκη, 2001. 
Ένας από αυτούς είναι και ο Βοτ]ας, 1905. 
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Α.7.9.Η διατήρηση της εθνικἠς ταυτότητας και η προστασία του αστικού 

χώρου | 

Μία έντονη αντίδραση που συχνά προκαλεί στις χώρες υποδοχής ο ερχομός 

των μεταναστών εἶναι ότι συνδέεται στενἁ µε την αρκετά διαδεδομένη αντίληψη 

ότι οἱ χώρες του κόσμου εἶναι σχεδὀν φυσικὲς οντότητες, η ακεραιότητα τῶν 

οποἰὼν απειλείται απὀ εισβολεἰς-μετανάστες. Οι μετανάστες δηλαδἡ φορτίζονται 

Ἠε το βάρος της υπονόµευσης της κοινωνικἠς συνοχἠς της χώρας υποδοχἠς τους, 

µετη αλλοίώση της «εθνική καθαρότητας» του πληθυσμού και µε την απώλεια 

της εθνικἠς ταυτότητας, Μάλιστα, στη περἰπτώση της Ἑλλάδας, η εθνικἠ 

ομοιογένεια της κοινωνίας ἐχει χρησιμοποιηθεἰ απὀ επιστήμονες και µη ὣς 

επιχείρημα που εξηγεὶ και δικαιολογεὶ την ελληνική ξενοφοβία και τις 

εκδηλώσεις ρατσισμούξ1. 

Ἠερνώντας σε αυτοὺς που προασπίζουν την ποιότητα ζωής στο αστικὀ και 

Ιδίως στο σονοικιακὀ επίπεδο θεωρούν τοὺς μετανάστες εγκληματίες ποὺ 

απειλοὺν την ασφάλεια τῶν κατοϊκων σε καθημερινή βάση και ὑποβαθμίζουν 

αμετάκλητα τον περιβάλλοντα αστικὀ χώρο. Μάλιστα, πολλοίἰ εἶναι εκείνοι που 

πιστεύουν ὁτι η σύγχρονη πόλη υποφέρει τις αντιφάσεις και τα πολιτισμικἀ 

χάσµατα ανάμεσα στις διαφορετικὲς οµάδες και τοὺς κατοικούντες πληθυσμοὺς 

που ανταγωνίζονται για τον έλεγχο του αστικοὐ αυτοὺὐ χώρου, ενώ 

δυσκολεύονται οι οποιεσδήποτε προσπάθειες καλλωπισμοὺ της πόλης λόγω της 

παρουσίας τῶν μεταναστών, οι οποίοι χαλούν την εικόνα τηςῦ2. Έτσι, µε αυτό τον 

τροπο δεν αναγνωρίζεται το δικαἰώμα συγκἐντρώσης και χρήσης τῶν χώρων της 

πόλης απὀ ορισμένες κοινωνικὲς οµάδες όπως εἶναι οι μετανάστες, µε άµεση 

συνέπεια τον αυταρχικὀ κοινωνικὁ τοὺς αποκλεισμµὀ. 

Έτσι, µε βάση τα παραπάνω για τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης παρά τις 

σημαντικές διαφορές των καθεστώτων ενσωμάτώσης τῶν μεταναστών στην 

κοινωνία, κοινὸς παρονοµαστής των περισσοτέρων εἰναι ότι οἱ μετανάστες «δεν 

  

δὲ Μ, ΙαΊπια, 2001. 
32 Παύλου Μ., 2001. 
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ανήκουν» στον εθνικὀ ιστό. Οι Ευρωπαίοι, δηλαδή δεν έχουν ακόμα 

ενστερνισθεἰ τη σημασία της συνύπαρξης διαφορών εθνοτήτων σε µια κοινἠ 

μήτρα ενος πολύμορφου έθνους και η όλη συμπεριφορά τους εκφράζει την 

άρνηση της αποδοχἠς του «ἀλλου», ανεξαρτἠτώς χαρακτηριστικών. Μάλιστα, 

ποικἰλες μελέτες αποδεικνύουν ότι πολλοἰ Ευρωπαίοι θεώρούν ότι οι μετανάστες 

δεν ανήκουν στη χώρα διαµονἠς τοὺς- ακόµα και η δεύτερη και η τρίτη γενιά 

που ἐχει ζήσει μὀνο στη χώρα ατἠ. Ακόμη όμως περισσότερο η πεποίθηση για την 

ύπαρξη αυτής της αγεφὐρώτης «πολιτισμικής απὀστασηςΣ ενισχύεται όταν 

μετανάστης φἑρει πάνω τοῦ τα σηµάδια της ετερότητας του, αν εἶναι λόγου χάρη 

ἐγχρωμος ἡ φορὰ εμφανώς διακριτικἀ σηµεία τῶν θρησκευτικών του 

πεποιθήσεων, ενώ δεν παύει να υφίσταται ακόμα και όταν αυτός έχει 

ενσωματωθεἰ επιτυχώς στη κοινῶνία υποδοχἠς του θεώρούμενος ένοχος για τους 

διαφορετικούς τρόπους ζωής και κοινωνικἠς συμπεριφοράς του ἠἡ για την ατελἠ 

γνώση της γλὠσσας της χώρας υποδοχής του. Το ενδεχόμενο της µαζικἠς 

μετανάστευσης εγεἰρει σοβαρὲς ανησυχίες στις κοινωνίες πολλών ανεπτυγµένων 

χὠρών, αφοὺ φαΐνεται να ἐχει επικρατήσει η ἀποψηῃ ὁτι η εισροή μεγάλου 

αριθμού μεταναστών µε έντονες διαφορές στη γλώσσα, στη θρησκεία, στα ἠθη 

και ἑθιμα µέσα σε σχετικἁ σὐντομο Χχρονικὸ διάσημα µπορεἰ να 

αποσταθεροποιήσει την κοινωνική δοµἠ ενὸς κράτους και να αποσυνθέσει τον 

κοινωνικὸ ιστὸ. Ἔτσι, ο μετανάστης χαρακτηρίζεται τελικἀ «μη αφομοιώσιμος» 

και υποβιβάζεται στη βαθµίδα του «ξένου σώματος» προς το υπόλοιπο 

κοινῶνικο σύνολο, το οποἰο κατ επέκταση δεν μπορεί παρά να προσπαθήσει να 

απαλλαγεί από αυτή για να εξασφαλίσει την ευημερία τουδᾷ. Για αυτό το λὀγο 

συχνά οι μετανάστες αντιμετώπίζονται ὡς µη παιδιά του έθνους 

προσὠποποιώντας (άθελα τους) µια «ἁδικα» κερδισµένη απὀλαυση ἡ την 

υπόνοια µιας απὀλαυσης ανώτερης τοῦ οφειλόµενου, ανεξάρτητα απὀ το νοµικὀ 

καθεστώς στο οποἰο υπάγονται και την πραγµατικἠ συμβολή τοὺς στην ευημερία 

  

Γαβρόγλου Σ., 2002. 
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της χώρας υποδοχἠς τους. Ιδιαίτερα στις χώρες πρὀσφατης μετανάστευσης 

έχουµε την εμφάνιση µιας σχετικής αντἰδρασης καθώς παρουσιάζονται ολοένα 

περισσότερα δημοσιεύματα που εἶτε αναφέρουν το υπἑρογκο κόστος νοσηλείας 

τῶν αλλοδαπών, εἰτε καλλιεργούν την έννοια της απειλἠς που προσωποποιοὐν 

οι μετανάστες για τη δημόσια υγεία. 
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Κεφάλαιο δ. Μετανήστευση και εγκληματικότητα 

Α.δ.1.Ο ρόλοςτων ΜΜΕ 

Παρά την απουσἰα αποδείξεων ἡ ἑστω ισχορὠν ενδεἰξεων απὀ διάφορους 

φορείς παρουσιάζεται να υπάρχει µια ιδιαίτερη σχέση μεταξὺ μετανάστευσης και 

οργανώμένου εγκλήματος. Ἡ μετανάστευση δηλαδή τόσο στο τύπο ὁσο και στην 

τηλεόραση και το ραδιὀφώνο βρἰσκεται ὁλο και περισσότερο συνδεδεμένη µε 

ορισμένες μορφὲς οργανώμένου εγκλήματος ὁπῶς οι διαρρήδεις σιπτιὠὼν και 

καταστημάτων, η διακίνηση ναρκὠτικών και ὁπλων, η πορνεία κλπ. Και κανεἰς 

δεν µπορεἰ να αμφισβητήσει ότι η συμμετοχἡ των παραπάνὠω µαζικὠν µέσων 

επικοινωνίας εἶναι εξαιρετικἁἀ σηµαντικἡ στην διαμόρφώση τῶν κοινωνικών 

αναπαραστάσεων για τοὺς μετανάστες απὀ την κοινωνία υποδοχής. Καθώς 

αποτελοὺν το βασικὀ τρὀπο πληροφόρησης του μέσου ανθρώπου, παἰζουν σε 

μεγάλο βαθμµὀ και το ρὀλο του διαμορφωτή της κοινἠς γνώμης και συμβάλλουν 

στη διαμόρφωση και τη νομιμοποίηση κοινωνικών αντιλήψεων, στάσεων, 

συμπεριφορών και πρακτικών, στα πλαίσια της διαδικασἰας συγκρότησης 

βασικών εννοιολογικὠν κατηγοριὠν και ατοµικἠς και συλλογικής ερμηνείας της 

Πραγματικότητας. Ἡ εγκληματικότητα αποτελεἰ ἑνα απὀ τα κεντρικά θέµατα 

µελέτης και προβολής τῶν ΜΜΕ. Αναζητώντας τοὺς βασικούς αἰτιους για την 

αύξηση της εγκληματικότητας τα τελευταία χρόνια εστιάζουν το ενδιαφέρον τους 

στον ερχομό των μεταναστών και παρουσιάζουν ορισμένες εθνικές οµάδες (όπως 

στην περίπτωση της Ἑλλάδας τους Αλβανούς) ὡς τους βασικούς υπεύθυνους 

Ὅ για την αὐξηση αυτή. Σχηματοποιοὺν το στερεότυπο του μετανάστη, ο οποἰος 
εἶναι εν δυνάμει εγκληματίας ἡ και αντίστροφα, το στερεότυπο του εγκληματία, 

ο οποἰος εἶναι κατά κὐριο λὀγο, μετανάστης. Τα περισσότερα δημοσιεύματα 

στηρίζονται στο επιχείρημα της σύνδεσης της φτώχεια και της ανέχειας µε την 
εγκληματικότητα, περιβάλλοντας ἑτσι µε ἑνα μανδύα εγκυρὀτητας και 
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αληθοφάνειας τη ροπἠ των µμετανασιὠν προς το έγκλημα. Εύκολα 

αντιλαμβάνεται κανεἰς ὅτι τα κοινά χαρακτηρισιικἁ τῶν περισσὀτερων 

τηλεοπτικών εκπομπών και των δημοσιευμάτων του τύπου είναι οι ρητορικές 

τεχνικές που χρησιμοποιοὺν ὁπως η υπερβολή, η επιλεκτικἠ έμφαση, η 

επανάληψη και τελικά η γενίκευση και η ετικἐταῦ». 

Μέσα σε ἑνα τόσο αρνητικὁὸ κλίμα το 1997 (που εἰχε οριστεἰ ὡς Ευρωπαϊκό 

Έτος κατά του Ῥατσισμού) ιδρύεται το μόνιμο Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο για το 

Ῥατσισμο και την ἘΞενοφοβία (ΕΌΜΕ, Ἐατορεαῃπ Μοηϊοτίηρ Οαδηΐος οπ Κασίδτι 

ἅπά ΧεπορΠοία), επιδιώκοντας να συγκεντρώσει και να επεξεργαστεἰ αξιόπιστα 

στοιχεία σχετικἁ µε τα φαινόμενα του ρατσισμού και της ξενοφοβίας σε 

ευρωπαϊκὸ επίπεδο, ώστε να σομβάλλει στη διαμὀρφώση τῶν ευρωπαϊκών 

πολιτικών για την αντιμετώπιση τους. Και εἶναι χαρακτηριοτικἡ η συνεισφορά 

του Παρατηρητηρίου στην αντιμετώπιση των ρατσιστικὠν προκαταλήιψεων που 

διαμορφώνονται µέσα απὀ τα Μέσα Μαζικής Ενημἑρώὠσηςϐό, Λίγο καιρό μάλιστα 

μετά την ἐναρξη της λειτουργίας του σήμανε το καμπανάκι κινδύνου για την 

ἑκταση που εἶχαν λάβει τα φαινόμενα ρατσισμού και ξενοφοβἰας απὀ τα ΜΜΕ, 

τονίζοντας ὁτι ακόµη και σήµερα υιοθετούν απροκάλυπτα ρατσιστικὀ λόγο, 

ενσωματώνοντας δενοφοβικὲς λογικὲς στην Πολιτική τοὺς. Πάντως εἶναι 

εξαιρετικἀ θετικό πῶς τα τελευταία χρὀνια έχει ενισχυθεἰ η αντἰδραση σε αυτές 

τις λογικές και έχει φἑρει στο φῶς την ἄλλη πλευρά της πραγματικότητας, 

δηλαδή τις ἆθλιες συνθήκες διαβίωσης και εργασίας των μεταναστών, την 

απαράδεκτη εκμετάλλευση και καταπἰεση Που υφίστανται και ταυτόχρονα τη 

συμβολή τοὺς στην οικονοµικἠ και κοινωνικἡ πρὀοδο της κάθε χώρας. 

  

"ΣΠαύλου Μ., 2001. 
36 Άννα Καραμάνου, 2003. 
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Α.δ.2.Εθνικἡ καταγωγἡ και εγκληµατικἠ συμπεριφορά 

Πέρα ὁμῶς απὀ τα ΜΜΕ η Ἠμορφὴ του μετανάστη-εγκλημµατἰα 

τροφοδοτήθηκε σε µεγάλο βαθμὸ κατά καιρούς και απὀ το δημόσιο λόγο των 

Πολιτικών καθώς και γενικότερα πολλών αρμοδίων για θέµατα δηµόσιας τάξης 

και ασφάλειας, µε αποτέλεσµα να θεώρηθεἰ σιγἁ σιγά δεδομένη. Έτσι, γενικὸς 

πλέον κανόνας εἶναι ότι το να ανήκει κἁποιος σε µια μειονότητα αποτελεί όχι 

μόνο παράγοντα διαφοροποίησης αλλά και εγκληµατοποίησης τουῦ7. 

Ουσιαστικἁ πρὀκειται για µια µμοωπικἡ αντιμετώπιση τῶν αρχών η οποία δεν 

ἐδώσε καμία λύση στο πρόβλημα µια και κάτι τέτοιο απαιτοὺσε κάποτες 

δύσκολες και µη δημοφιλείς ΕΠΙλογές. ΤΤιο συγκεκριµένα, στα κράτη της Νότιας 

Ἐορώπης η εικόνα αυτή για τους μετανάστες παραπέμπει πρωτίστως σε 

εγκλήματα κατὰ της ζωής, σε Πικροαδικήµατα και σε ορισμένες μορφές 

οργανωμένου εγκλήματος. Αυτό που τονίζεται κυρίἰώς απὀ ποικίλους φορείς 

εἶναι η ανάπτυξη στο έδαφος των χὠρώὠν αυτών αλλοδαπών κυκλωμάτων 

οργανῶώμένου εγκλήματος, τα οποἰα ὅρουν εἰτε αυτόνομα εἰτε σε συνεργασἰα µε 
ημεδαποὺς κακοποιοὺς. Σύμφωνα με τη ἀποψη ενὸς μεγάλου αριθμού ειδικὠν 
αναλυτών και κρατικὠν αξιωματούχων (σε εθνικὀ επίπεδο) το εθνικὀ έδαφος 
παραβιάζεται σοβαρά απὀ την ανεδέλεγκτη εισαγωγἠ ὁπλων, ανθρώπων, 
ναρκωτικών, στοιχεία που συνθέτουν το υπερεθνικὸ οργανώμένο έγκλημα και 
πλήττουν την εθνικἡ κυριαρχία. Πολιτικοί, αρμόδιοι φορείς, τα ΜΜΕ αλλά και 
εδειδικευµένοι επιστήμονες µε το δημόσιο λόγο τους αποδεικνύουν την άνοδο 
της εγκληματικότητας τῶν μεταναστών, ενὠ ταυτόχρονα ανάγουν µε τρὀπο 

᾿επιλεκτικὸ σε κοινωνικἡ απειλἠ ορισμένους μόνο αλλοδαπούς υποπληθυσμοὺς 
Και για συγκεκριµένα αδικήματα. 

Δεν εἶναι και λίγες οι φορές που οι ντόπιοι ερμηνεύουν το πρόβλημα της 
αὑύξησης της εγκληματικότητα προσφεύγοντας σε πολιτισμικές θεωρίες, 
Ἡρόκειται ουσιαστικά για θεωρίες που αποδίδουν την «ροπή» τῶν μεταναστών 
  

37 Χριστόπουλος Δ., 2001. 
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προς την εγκληματικότητα σε εγγενἠ χαρακτηριστικἁ της ιδιαίτερης 

πολιτισμικής τους ταυτότητας αλλά και της εθνικότητας τους. Ἡ σοστηµατικἡ 

προβολἡ της εθνικότητας τῶν αλλοδαπών που φέρονται ὡς δράστες διαφόρων 

αδικηµάτων έχει σαν αποτέλεσµα η ανακοίνῶση του τόπου προέλευσης να ἐχει 

πλέον µετατραπεἰ σε απόλυτη σταθερά του ορισμού κάθε αλλοδαποὺ «ενόχου». 

Το στοιχείο που τονίζεται και γὐρω απὀ το οποἰο περιστρέφονται ολόκληρα 

δημοσιεύματα εἶναι η εθνικότητα του δράστη και μόνο δευτερευόντος κάπου στα | 

μέσα ἡ στο τέλος τους αν και ὀχι πάντοτε εμφανίζονται οι ηλικἰες ἠ τα ονόματα. 

Ἡ λέδη Αλβανός ἡ Πακιστανὸς καθίσταται πλέον λέξη-κλειδἰ, πασπαρτού, µια 

στερεοτοπικἡ ἐμφαση, Και η εθνικότητα αυτών των ανθρώπων μετατρέπεται 

πλέον σε ιδιότητα-τεκμήριο εγκληµατικής ἡ εγκληματογενοὺς συμπεριφοράςθ8. 

Μάλιστα, η συνεχής μνεία της εθνικότητας ἡ της εθνικἠς καταγὠωγἠς τῶν 

δραστών συνοδεύεται απὀ τη χρήση Ὀποτιμητικών ὀρῶν. Αυτή η ανώνυμη 

παρουσίαση τῶν «ενόχών» που δεν παραπέμπει πλέον σε ἁτοµμα αλλά σε 

εθνοτικές οµάδες ενισχύει το αἰσθημα της απειλἠς, υποδηλώνοντας παράλληλα 

ότι η ανηθικότητα και η παρανομία εἶναι σύμφυτα στοιχεία ορισμένων ξένων 

πολιτισμών, αφού οι κατακριτέες συμπεριφορές ἡ πράξεις δεν αποδίδονται πια 

σε άτομα συγκεκριμένης εθνικἠς καταγὠγής, αλλά στο σύνολο του τουρκικού, 

αλβανικού, μαροκινού, νιγηριανού ἡ άλλου πολιτισμού, πράγµα που επιτρέπει 

τη δηµιουργία στερεοτύπων. Μάλιστα, τα στερεότυπα που προκύπτουν για τους 

λαοὺς αποκτούν ακόµη πιο ανησυχητικὲς διαστάσεις στα μάτια των πληθυσμών 

τῶν χὠρών υποδοχής όταν οι εγκληµατικὲς δραστηριότητες που αποδίδονται 

στους αλλοδαπούς εμφανίζονται συσχετισμένες µε διεθνή κυκλώματα 

οργανωμένου εγκλήματος. 

  

2 Τσουκαλά Α., 2001. 
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Κεφάλαιο 9. Η µεταναστευτική πολατηκἡ 

Α.2.1.Παράγοντες ποὺ διαμορφώνουν τη µεταναστευτικἠ πολιτικἡ 

Ἡ δυναμικότητα του φαινομένου της μετανάστευσης εἶναι φυσικὸ να 

κατευθύνει σε μεγάλο βαθμό το ύφος καιτο εἶδος της επιλεγόµενης, κάθε φορά 

Πολιτικής, Και να θέτει στο κοινωνικὀ πεδἰο ζητήματα ενσωμάτωσης ἡ 

αποκλεισμοὺ των μεταναστών. Ἡ επἰσηµη κρατική θέση στα ζητήματα που 

συνδέονται µε τη μετανάστευση υφίσταται διαφοροποίηση, ανάλογα καταρχήν, 

µε τα ειδικἀ χαρακτηριστικἁ και την εμπειρία του φαινομένου για κάθε 

συγκεκριμένη χώρα, αλλά και µε την αντίληψη που σχηματίζεται για αυτὸ απὀ 

την κοινώνία. ΤΠιο συγκεκριµένα, η διαµόρφωση της µεταναστευτικἠς πολιτικἠς 

κάθε χώρας έχει να κάνει κατὰ ἑνα µεγάλο ποσοστὸ µε το βαθμὸ της 

παλαιότητας της παρουσίας τῶν μεταναστών, µε το βαθμὸ ανάπτυξης του 

κράτους πρόνοιας, τη σύνθεση τῶν μεταναστευτικών κινημάτων που 

αναπτύσσονται στο εσὠτερικό της καθὼς και Ἠετις προσδοκίες που έχει για τη 

Μελλοντικὴ εισροἠ μεταναστών. Επιπλέον μελετητές του. φαινομένου της 

Μετανάστευσης υποστηρίζουν ὁτι οι εθνικές µεταναστευτικές πολιτικές 

προοδιορίζονται απὀ πλήθος παραγόντων ὁπῶς εἶναι οι ανθρωπιστικοἰ 

παράγοντες, η οικονοµικἠ πραγματικότητα και συγκεκριμένοι οικονομικοὶ 

στόχοι, τα εθνικἁ αναπτυξιακἁ προγράµµατα και πολιτικές πληθυσμιακής 

αὔδησης, ζητήματα ασφάλειας, άλλες εθνικὲς ἠ διεθνεἰς πολιτικὲς ἡ κατευθύνσεις, 

Αξίζει να σημειώσουμε εδώ µε βάση κάποιες θεωρητικὲς μελέτες ο αριθμὸς των 

μεταναστών σε µἰα χώρα θα πρέπει να συνδέεται και µε τη φάση του 

οικονομικού κύκλου στην οποἰα βρἰσκεται η οικονομία. Έτσι, να μπορούν να 

γίνονται δεκτοἰ περισσότεροι μετανάστες σε περιόδους οικονοµικής άνθησης, 

όταν το ποσοστό ανεργίας εἶναι χαμηλὀ και λιγότεροι σε περιόδους οικονοµικἠς 
  

Ὦ" Βοτ]α», 1999, 
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κρίσης ὀταν το ποσοστό ανεργίας εἶναι υψηλόΜθ, Στη πράξη βέβαια ἑνα τἐτοιο 

σύστημα θα μπορούσε να χαρακτηριστείἰ ὡς “ρατσιστικό” αφού κάνει διακρἰσεις 

σε βάρος τῶν μεταναστών. 

Σύμφωνα µε τα παραπάνω στοιχεία η χάραξη µεταναστευτικής πολιτικἠς 

επιβάλλει µια συνεκτική και συνολικἡἠ κατανόηση και αντιμετώπιση του 

φαινομένου της μετανάστευσης. Πρόκειται, δηλαδή για ἑνα πλέγμα ἀσκησης 

Πολιτικής πιο σύνθετο και πολυδιάστατο καθώς απαιτείται µια 

πολυπαραγοντικἡ προσέγγιση που θα λαμβάνει υπὀψη της επιπτώσεις σε 

πολλοὺς τοµεὶς της κρατικἠς αρμοδιότητας και μέριμνας. Αυτὸ σηµαίνει ὁτι ο 

αποτελεσματικὀς Χχειρισμὸς τῶν διαφόρων µμεταναστευτικὠν θεμάτων 

προὔποθέτει τη διασύνδεση τους µε άλλες εφαρµοζόµενες κρατικές πολιτικὲς 

(λειτουργώντας παράλληλα και ως εργαλείο άσκησης τῶν συναφών και 

συνδεόµενων πολιτικών). Με βάση τον παραπάνω συλλογισμὸ συνάγεται 

αβίαστα το συμπέρασμα ὁτι οι πολιτικές για την αντιμετώπιση τὼν διαφόρων 

μεταναστευτικών θεμάτων δεν αφορούν αποκλειστικά ἡ κυρἰῶς την 

µεταναστευτική πολιτική, αλλά αφορούν ευρύτερες όψεις της οικονοµικής 

πολιτικής, της πολιτικἠς της απασχόλησης και της κοινωνικἠς πολιτικἠςἤ2. 

Ἡ µεταναστευτικἠ πολιτικἡ της κάθε χώρας διαμορφώνεται και ανάλογα και 

µε τα. οικονομικἁ και κοινωνικἀ χαρακτηριστικἁ τῶν διαφόρων 

"μεταναστευτικών ρευμάτων. Στην Ευρώπη οι ξένοι που διαμένουν προέρχονται 

απὀ διαφορετικές χώρες, «κουβαλώντας» ποικἰλα εφόδια, µε αποτέλεσµα να 

τυγχάνουν διαφορετικἠς μεταχείρισης απὀ τις αρχὲς και το κοινό των χωρών 

υποδοχήςξ. Ακόμα, σηµαντικὀ ρόλο στην υιοθέτηση συγκεκριμένης πολιτικής 

για τη μετανάστευση παίζει και το πὠς βλέπουν οι ἰδιοι οι μετανάστες το μέλλον 

τους Και συγκεκριµένα που σκοπεύουν να μείνουν στο μέλλον. Άλλωστε και η 
  

οι χώρες της Δυτικής Ευρώπης-με κύριο εκπρόσωπο τη Γερμανία-εφαρμόζουν απόλυτα ελεγχόμενες 
πολιτικές, που αποσκοπούν στην κάλυψη τῶν αναγκών τους σε εργατική και χαρακτηρίζονται από την 
προσωρινότητα της παραμονής του φιλοξενούμενου αλλοδαπού-εργάτη, βλ. Λ.Μουσούρου,1991. 
33 ἨηίοππαΒοπα] Οτραπἰσαίίοι ος ΜίρταΒοπ (ΙΟΜ) ΄ «Ονεινίαν ἔοτ Ιπίσιπαβοπαί Μί Ρτα Ποπ’, Οπαρίετ Εουχ, 
«ΝαΒοπα] Μὶρταᾶοη Ρο]ἱοίες”. 
“3 Α.Λυμπεράκη-Θ.Πελαγίδης, 2000. 
3 Γαβρόγλου Σ., 2002. 
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συμπεριφορά τῶν μεταναστὠν θα εἶναι διαφορετικἠ ανάλογα µε το αν 

σκοπεύουν να παραμείνουν στη χώρα που. ἐχουν μεταναστεύσει ἡ να 

επιστρέψουν στη πατρίδα τους4. 

Α.9.2. Ἡ διαμόρφωση µεταναστευτικἠς πολιτικἠς στη σύγχρονη 
πραγματικότητα 

Όσον όμως αφορά τον ευρώπαϊκό χώρο βλέπουμε ὁτι πέρα απὀ παράγοντες 

εσωτερικοὺς σαν τοὺς παραπάνω υπήρξαν και γεγονότα όπως η οικοδόμηση της 

Ἑυρώπαϊκής Ένωσης και η μελλοντική διεύρυνση της στο γεωπολιτικὀ σκηνικὀ 

ὁπως , η δηµιουργία τοῦ χώρου του Σένγκεν, το τέλος του ψυχροὺ πολέμου, η 

παγκόσμια κατάρρευση τῶν κομμουνιστικὠν κρατὠν, η διαδικασἰα της 

παγκοσμιοποίησης, η αὐδηση τῶν διεθνών μεταναστευτικών κινημάτων ποὺ 

συγκλὀνισαν τὀσο τοὺς πολιτικοὺς και οικονομικούς θεσμοὺς ὁσο και τις 

ιδεολογίες και τις συλλογικὲς αξίες ὁλων των ευρωπαϊκών κρατών, 

αναγκάζοντας τα να επαναπροοσδιορίσουν τη στάση τοὺς και να μεταβάλλουν 

ανάλογα τις εσωτερικὲς και εξωτερικὲς πολιτικές τοὺς. Πρόκειται για αλλαγές 

που προκάλεσαν βαθιὲς θεσµικὲς μεταρρυθμίσεις και ανἑδειξαν νἑες οικονομικές 

και χρηµατιστικὲς στρατηγικές και λογικὲς δράσης. 

Επιπλέον, πραγματικότητες όπως η θέσπιση υπερεθνικών οργάνων, η 

σταδιακἠ καθιέρωση µιας παγκόσμιας οικονοµίας και η κατάργηση τῶν εθνικών 

συνόρων και νομισμάτων καθώς και η επέκταση της διασυνοριακἠς κυκλοφορἰας 

των ατόμων οδήγησαν στην αποδυνάμωση τῶν συλλογικών ταυτοτήτων και 

στην αμφισβήτηση της εθνικἠς κυριαρχίας των κρατών μελών. Αυτό εἰχε σαν 

αποτέλεσµα τα μεταναστευτικά ρεύματα να αντιμετώπίζονται ακόμα 

Περισσότερο ὡς εισβολείς, οι οποίοι απειλούν τη συνοχή τῆς συλλογικής 
  

14 (ατοι Ε., 2002. 
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ταυτότητας των κοινωνιών υποδοχἠς, η οποία ἠδη βρίσκεται υπὀ κἰνδυνο. Ο 
ὀρος «εξωκοινοτικοῦὺ που χρησιμοποιείται συχνά για τους μετανάστες απὀ 
επίσημους φορείς έχει σαν στόχο να τους αποκλείσει όχι μόνο εκτός της 
κοινότητας τῶν κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και εκτὸς της 
κοινότητας του δυτικού κὀσµου. Έτσι κατά τη δεκαετία του /90 τα κράτη-μέλη 
ενώ υιοθετούν πολιτικὲς ενθάρρυνσης ἡ επιτάχυνσης των εμπορικών και 
κεφαλαιακών ροών, απὀ την ἄλλη πλευρά στα θέµατα της μετανάστευσης 
ακολουθούν την αντίθετη γραμμἠ προσπαθώντας να επιβραδύνουν τις 
εταναστευτικές κινήσεις. Χρησιμοποιώντας διοικητικἁ µέτρα κατασταλτικοὐ 
χαρακτήρα που αφορούν τον ἐλεγχο εισόδου των μεταναστών στη χώρα καθώς 
και τη δυνατότητα παραμονής και εργασίας τους προσπαθούν να αποτρέψουν 
τις µεταναστευτικές κινήσεις Ἐνισχύουν συνεχώς τα µέτρα ελέγχου των 
εξωτερικών συνόρων τους, σκληραίνουν τις συνθήκες εισόδου και τα μέτρα 
απομάκρυνσης τῶν αλλοδαπών, αποδυναµώνουν το νοµικὀ καθεστώς τῶν 
αιτοὐντων ἁσυλο, κάνουν προσπάθειες να βεβαιωθούν αν οι αλλοδαποί 
βρίσκονται νόμιμα στη χώρα και γενικότερα υιοθετούν αυστηρότερα µέτρα 
µΜεταναστευτικής Πολιτικἠς. Ιδιαίτερα σε περιόδους αυξημένης ἡ κατακὀρυφης 
ανόδου της εισροής αλλοδαπών-για Παράδειγμα εξαιτίας καθεστωτικὠν 
αλλαγών, πολέμων ἡ Οικονοµικἠς κρίσης σε γείτονες χώρες- ο έλεγχος τῶν 
μεταναστευτικών ροών έχει άμεση σύνδεση µε Πολιτικἐς ασφάλειας, που 
καλούνται να προστατέψουν τη χώρα απὀ σοβαρέἑς επιπτώσεις στην οικονομική, 
κοινωνικἠ και πολιτικἡ σταθερότητα. 

Ο φόβος της δηµιουργία σηµαντικὠν προβλημάτων συσσώρευσης εργατικἠς 
δύναμης στη χώρα υποδοχής, µε ορατὀ τον κἰνδυνο της διαμὀρφωσης µη 
ελέγδιµης ανεργίας ἰσῶς εἰναι και ο λόγος που µε βάση τα υπάρχοντα στατιστικἁἀ 
στοιχεία δεν προκύπτει ὁτι οι Βεταναστευτικὲς ροὲς αυξήθηκαν στη διάρκεια των 
τελευταίων τριών δεκαετιών με ρυθμούς συγκρίσιµους αυτὼν που χαρακτήριζαν 
τις κινήσεις κεφαλαίου ἡ τις ἐμπορικές ροές αγαθών και Ὀπηρεσιών. Αντιθέτως 
δεν μπορούμε να είμαστε σὶγοῦροι για το τι συνέβη µετο μέγεθος της παράνομης 
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μετανάστευσης καθώς η υιοθέτηση κατασταλτικὠν µέτρων απὀ τις διάφορες 

χώρες ενθαρρύνει αυτὸ το εἶδος της μετανάστευσης. Και αυτό γιατὶ όταν οἱ 

περιορισµοἰ εἶναι πολλοί, η παράνομη εἰσοδος, διαμονή και εργασία εἶναι η 

μόνη επιλογή για τους δυνητικοὺς μετανάστες και αποτελεἰ µια κατάσταση ποὺ 

συχνά την προβλέπουν και την συνυπολογἰζουν εκ των προτέρων μαζὶ µε τα 

υπόλοιπα προσωπικἀ/ οικογενειακά κὀστη και οφέλη που σχετίζονται µε την 

επιλογή τους να μεταναστεύσουν, ελπίζοντας όμως ὁτι η κατάσταση θα είναι 

προσωρινἠ.»5 

Α.9.3.Ἡ άσκηση µεταναστευτικἠς πολιτικἠς στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης 

Σήµερα στα πλαίσια της Ἐυρώπαϊκής Ένωσης φαΐνεται αρκετἀ δύσκολη 

εναρμόνιση τῶν πολιτικών σχετικά µε την αντιμετώπιση τῶν μεταναστευτικών 

κιγήσεων και συγκεκριµένα µε την αποδοχή, την εγκατάσταση και τα συναφἠ 

δικαιώµατα τῶν οικονοµικών μεταναστὠν. Ειδικότερα, µέσα στην Ευρώπη 

μπορούμε να διακρίνουμε διαφορετικἀ «καθεστώτα ενσωμάτωσης» τῶν 

μεταναστών, µε βάση τα νοµικἀ, οικονοµικἁ και κοινωνικά κριτήρια και τις 

ρυθμίσεις της κάθε χώρας υποδοχἠς που προσδιορἰζουν τη θέση του ξένου στην 

κοινωνία. Όμως η ένταση που εμφανίζει το φαινόμενο της μετανάστευσης 

σήµερα οδηγεί σε περισσότερο συλλογικές και συντονισμένες αντιδράσεις των 
κρατών, αφού η αποσπασµατικἡ, κατὰ Κύριο λόγο περιορισμένη στα εθνικά 

σύνορα στάση, φαίνεται ανεπαρκἠς για τις ανάγκες του Παρόντος χρίς να 

φέρει ιδιαΐτερα αποτελἑσµαταΜ Ἡ ραγδαία αὐδηση σε διεθνές επίπεδο, το 

εξαιρετικἀ σύνθετο και ευρὺ πλέγμα των ζητημάτων που συνδἑονται με τη 

διασυνοριακἠ μετακίνηση πληθυσμών, η αὐδηση των εθνικών, κυβερνητικών ἡ 

µη, διακρατικών, περιφερειακών και διεθνών οργανισμών που ἐχουν ὣς 

αντικείµενο τη μετανάστευση, καθώς και η αναγνώριση της σοβαρότητας των 
  

55 Λινάρδος-Ρυλμόν (1999) δε Ταρίπος (2000). 
46 παις Ρ,, 2001. 
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επιπτὠσεων-θετικὠν ἡ αρνητικὠν- που προκύπτουν απὀ την εξάπλωση τοῦ 

φαινομένου, επιτάσσουν τον συντονισµὀ και την, σε όλα τα επίπεδα συνεργασία, 

ὥστε να αποφεύγονται επικαλύψεις και συγκρούσεις στην προσπάθεια 

αντιμετώπισης του μεταναστευτικού φαινομένου. Γιατὶ εἶναι φανερό ὁτι η 

ἑλλειψη εναρµόνισης των νομικών και θεσμικών πλαισἰων και τῶν ασκούµενων 

πολιτικὠν παρεμποδίζει την αποτελεσµατικἡ παροχἠ υπηρεσιών στους 

μετανάστες, δημιουργώντας προβλήµατα συντονισμούὐ και ανεπαρκούς κάλυψης 

και χρηµατοδὀτησης των διαφόρων προγραμμάτων και δράσεων. Ἔτσι, 

καθημερινά  αποδεικνύεαι η ανάγκη µιας παγκοσμιοποιηµένης 

μεταναστευτικἠς πολιτικής, η οποία θα λαμβάνει υπὀψη τις μεταναστευτικὲς 

ροὲς σε παγκόσμιο επἰπεδο. 

Ένα απὀ τα βασικἁ θέµατα που έχει κατά καιρούς ενταχθεί στα πλαίσια του 

κοινοτικού διαλόγου για τη μετανάστευση εἶναι 9 περιορισμὸς της κατάτµησης 

της αγοράς εργασἰας{. Είναι απαραἰτητο να εφαρμόζονται κατά τον ίδιο τρόπο 

για. όλους, αποτρέποντας κάθε διάκριση που βασίζεται στην εθνικἠ καταγωγἠ. 

Ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια κεντρικὀς Προσανατολισμὀς της Κοινότητας εἶναι 

η διαμὀρφώση ενὸς σαφοὺς και ενιαίου καθεστώτος για τους μετανάστες αλλά 

και τοὺς αιτούντες ἁσυλο, ὡστε κάποιες φορές να διευκολύνεται η κινητικότητα, 

ενώ κάποιες άλλες να επιτυγχάνεται αποτελεσματικὀς και ουσιαστικός έλεγχος 

τῆς μετακίνησης των πληθυσμών ανά τον κόσμο. Επιπλέον, επιδιώκεται µέσα 

απὀ τη συνεργασία η οικοδόμηση διαλόγου αναφορικἀ µε τις τάσεις που 

επικρατούν στις µεταναστευτικὲς ροές, τις σχετικές µε τη μετανάστευση 

επιδιώδεις των κρατών, τις ιδιαίτερες ανάγκες τῶν μεταναστών. Αυτὸ που 

επιδιώκεται µέσα απὀ τη λήψη µέτρων εἶναι η εξασφάλιση ενὸς υψηλού επιπέδου 

απασχόλησης για ὁσους ζουν στην Ἠυρωπαϊκή Ένωση, µέσω της ενσωμάτώσης 

της μετανάστευσης στην ευρωπαϊκή στρατηγικἡ για την απασχόληση και την 
ανάπτυξη. Είναι σημαντικὸ να ενισχύονται οι ικανότητες των μεταναστών μέσω 
  

47 ͵ ες . ς ς , ς Καραμάνου Άννα, Συμμετοχική Δημοκρατία και Καταπολέμηση τῶν Διακρίσεων”, Αποτίμηση της Ευρωπαϊκής Πολιτικής, 2003. 
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της βελτίώσης της κατάρτισης και τῶν δεξιοτήτων που έχουν αποκτήσει στις 

χώρες προέλευσης τους. Σημαντικές πρωτοβουλίες λαμβάνονται σχετικἀ µε τον 

συντονισμὀ τῶν μεταναστευτικών πολιτικών ενώ δίδεται ιδιαίτερη σηµασίἰα στην 

αποκάλυψη των Ππρωταρχικών αιτιών που προκαλούν τη μετανάστευση, ενὼ 

προὠθείται η προσπάθεια συντονισμού μεταξὐ των επιµέρους σχετικὠν 

οργανώσεῶν και οργανισμών. Στόχος εἶναι να περιοριστούν όλες οι παράνομες 

ὁραστηριότητες που συνδέονται µε τους Πετανάστε, σταδιακά να 

γομιμοποιηθούν και τελικἀ να ενταχθούν στην κοινωνία συμβάλλοντας και 

αυτοί µε τη σειρά τοὺς στην επιβίωση και την ομαλή εξέλιξη του εγχειρήματος 

της ευρώπαϊκής ολοκλήρωσης. 

Στα Ἠλαίσια της κοινοτικής µεταναστευτικής πολιτικής γίνονται 

προσπάθειες για την αποτελεσµατικἡ αντιμετώπιση όλων των συνδεόμενων µε τη 

μετανάστευση φαινομένων καθώς και τη διαχεἰριση τῶν μεταναστευτικών ροών, 

διατηρώντας παράλληλα την κοινώνική συνοχἠ και ειρήνη, υπό τη µορφή της 

σὐζευδης των επιµέρους εθνικών αιτημάτων. Σήµερα δεν εἶναι λίγοι οι αναλυτές 

που Ὁποστηρίζουν ὁτι στο ὀνομα του ανθρὠπισμού, του σεβασμού και της 

προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η Ευρώπη αντιμετωπίζει το 

ακόλουθο δἰληµµα: πὠὼς θα διατηρήσει τις βασικές αρχές τῶν ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων συμπεριλαμβανομένου και τοῦ δικαιώματος της ελεύθερης 

Πετακίνησης χωρίς να θέσει σε κἰνδυνο την ασφάλεια και την κοινωνικἠ 

σταθερότητα τῶν κοινωνιών. Με ἆλλα λόγια µέσα σε ἑνα ιδιαίτερα σύνθετο και 

µεταβαλλόμενο περιβάλλον τα κράτη-μέλη -- τα οποία αποτελούν κὐριο στὀχο 

των σὐγχρονῶν µμεταναστευτικὠν ρευμάτων επιχειρούν να αναπτύξουν 

πολιτικὲς Και πρακτικές, µέσω μηχανισμών, διαδικασιών και κανονιστικὠν 

πλαισίων, ὥστε να συνθέσουν την κατάλληλη φόρμα συνολικἠς αντιμετώπισης 

του φαινομένου της μετανάστευσης , ποὺ αφενός θα εμπεριέχει το στοιχεἰο µιας 

δίκαιης αντιμετώπισης των μεταναστών και αφετέρου θα εξυπηρετεἰ τα εθνικἀ 
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συμφέροντα και τις ιδιαίτερες επιδιώξεις τουςΜ. Συγκεκριµένα µέτρα ποὺ 

λαμβάνονται σε διάφορα κράτη-μέλη της Εορώπαϊκής Ἐνῶσης αφορούν την 

εξεύρεση τρόπων ὡστε οι διάφορες οµάδες μεταναστών να γίνονται αποδεκτές 

στην τοπικἡ κοινωνία, χωρὶς να δημιουργούνται εντάσεις, να καταπατούνται τα 

δικαιώµατα τους ἡ να θίγεται η προσωπικότητα τους εν γένει, αλλά και 

παράλληλα µε τα µέτρα αυτά επιδιώκεται η ενίσχυση του αισθήματος ασφάλειας 

τῶν γηγενών, ὡστε αυτοί να µην νοιώθουν ὁτι απειλούνται απὀ την εισροή ξένου 

πληθυσμού και ἁρα να µην δημιουργούνται κοινωνικὲς οξύνσεις και εντάσεις. 

Στόχος εἶναι η ένταξη και η οµαλἠ διαβίωση των μεταναστών αλλά και η 

γρήγορη ενσωμάτώση τοὺς στην αγορά εργασίας, ἐτσι ώστε να αποφεύγονται 

συγκρούεις και ανακατατάξεις που πιθανών να προκαλέσουν εντάσεις στην 

οµαλἠ λειτουργία τῆς κοινωνίας. Ειδικότερα, παρατηρείται ὁτι οι νέες χώρες 

υποδοχής, οι οποίες δεν εἶχαν προηγούµενη εμπειρία στην υποδοχἡ μεγάλου 

αριθμοὺ αλλοδαπών, κατὰ βάση διέπονται απὀ περισσότερο περίπλοκα 

συστήµατα, που προσπαθοὐν να ενσώωματώσουν διεθνώς αναγνωρισμένα 

δικαιώµατα και υποχρεώσεις, αλλά και να διαμορφώσουν ένα νοµικὀ και 

θεσµικὀ πλαίσιο περιοριστικὀ και ελεγκτικὀ της μετανάστευσης. 

Α.9.4. Προσανατολισμοί της σύγχρονης Ηεταναστευτικἠς πολιτικἠς 

Αδιοσημείωτη εἶναι η αλλαγή της µεταναστευτικἠς Πολιτικής τῶν 

περισσότερων χωρών, η οποία σημειώθηκε κατά τις δεκαετἰες ΄60 και ’90. Μέχρι 

και την προηγούµενη δεκαετία ο πειθαρχικὸς χαρακτήρας του κοινωνικού 

ελέγχου βασιζόταν κυρἰώς στην ιδέα ὁτι ήταν δυνατὸὀν να επέμβει κανεἰς πάνω 

σε συγκεκριµένα άτοµα για να τα καταστήσει σύμφωνα µε ορισμένους κὠδικες 

συμπεριφοράς μετατρέποντας τα σε υπάκουα σώματα”. Όμως, απὀ τη δεκαετία 

΄80 το αντικείµενο του κοινωνικοὺ ελέγχου αρχίζει να μεταβάλλεται ριζικά, 

  

ΜΙρταπίς, ΜιποτίΗος απιά Ἐπιρίουπιοη!, 2009. 
"6ασου Β., 2002. 
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Ἱώρα ο κοινωνικός ἐλεγχος επικεντρώνεται Περισσότερο στη γενική 
συμπεριφορά τὼν ατόμων και στο περιβάλλον εντὸς του οποίου αυτή 
εκδηλώνεται και απὀ την άλλη ασκείται όχι πάνω σε αδικοπραγούντα άτοµα 
αλλά πάνω σε ομάδες ατόμων, επικίνδυνων για την κοινωνία. Οι πράξεις τῶν 

«δραστών» αποσυσχετίζονται απὀ τα κἰνητρα και τις ανάγκες τους και 
συγκεκριµένα κατά τη δεκαετία του ’90 έχουμε να κάνουμε µε τον έλεγχο όχι 
συγκεκριµένων ατόμων αλλά ολόκληρων υποπληθυσμών, βάσει της 
σοβαρότητας των κινδύνων που θεωρούνται ὁτι συνεπάγονται για τις δεδομένες 
κοινώνίες. Μάλιστα, η μετατροπή των μελών ενὸς υποπληθυσμού µιας χώρας σε 
κοινωνικούς εχθρούς πραγματοποιείται σε δύο φάσεις : Αρχικά αποδίδονται 
στον υποπληθυσμὀ αυτὀ ἑνα ἡ Περισσότερα εγγενή χαρακτηριστικἁ που τον 
συνοδεύουν για πάντα ὡς πονηρὀ, αήθη, διεφθαρμένο ἡ πιθανολογικἀ ἀρρωστο. 
Έπειτα τα χαρακτηρισιικἁ αυτά συσχετίζονται µε ορισμένα σύγχρονα κοινωνικἀ 
προβλήματα, παρουσιαζόµενα ὡς αιτία ἡ τουλάχιστον ὡς επιβαρυντικὸς 
παράγοντας των προβλημάτων αυτὠν. Όταν εδραιωθεἰ αυτὸς ο συσχετισμὸς η 
παρουσίαση του εν λόγω πληθυσμούὺ παύει να λαμβάνει υπόψη τα αληθινά 
γεγονότα και τις πραγματικὲς ενέργειες τῶν µελών του και περιοριζόµενη στην 
αναπαραγωγἠ του ἠδη κατασκευασµένου κοινωνικού στερεοτύπου, τονίζει την 
εικόνα της μόνιμης απειλἠς για την ευημερία της ὑπόλοπιτης κοινωνἰαςῦο, 

«Α.9.5.Η θέση των παράνομων μεταναστὠν στην αγορἀ εργασίας και οι διαδικασἰες νοµιμοποίἱήησης τους 

Μια ιδιαίτερη κατηγορία µε έντονη παρουσία στους κόλπους τῶν κοινωνιών 
εἶναι αυτή τῶν παρἀνομῶν μεταναστών. Οι Παράνομοι μετανάστες εἶναι 
«παράνομοι 2 εἰτε επειδἠ εισήλθαν παράνομα στη χώρα εἶτε επειδή εισήλθαν 
νόμιμα αλλά δεν μπόρεσαν να αποκτήσουν τη νοµιµη ἁδεια παραµονἠς τοὺς σε 
αυτή τη χώρα. Αποτελούν µια φτηνή εργατική δύναμη, απροστάτευτη απὀ την 

  

3 Αναστασία Τσουκαλά, 2001. 

40  



κοινῶνική και εργατικἠ νοµοθεσία στο βαθμὀ που λόγω της θέσης τους δεν 

μπορούν να την επιβάλλουν. Μάλιστα εξαιτίας του θεσμικού τοὺς αποκλεισμού 

απὀ τον επἰσηµο τοµέα, οι παράνομοι μετανάστες βρίσκουν εργασιακἡ διέξοδο 

στην παραοικονοµία, η οποία ζητά φτηνό και ευέλικτο εργατικὀ δυναμικὀ5]. 

Ἀλλωστε η συσχέτιση ανάµεσα στη δυναµικἠ της παραοικονοµίας και τη 

μετανάστευση αναδεικνύεται σε πολλές εμπειρικὲς ἐρευνεςδ2 που εντοπίζουν 

μεγάλη συμμετοχή μεταναστών γενικἀ, αλλά-για προφανεἰς λόὀγους-κυρἰως τῶν 

παράνομων σε ανεπίσημες δραστηριότητες. 

Τις περισσότερες φορές οι παράνομοι μετανάστες απασχολούνται στις 

ανεπτυγµὲνες χώρες κάτω απὀ ἆθλιες συνθήκες, ενώ συχνά χρησιμοποιούνται ὣς 

δικαιολογία για την κατάργηση των προνομἰῶν ὁλών των ἄλλων εργαζομένων 

και την απώλεια της σταθερότητας στην αγορά εργασίας. Με την παρουσἰα των 

παράνομων μεταναστών ολόκληροι τοµεἰς της οικονοµίας εκτρέπονται προς την 

αστάθεια και την ελαστικότητα ἐτσι ὡστε να προσελκύουν ακόμα περισσότερα 

δένα εργατικἀ χέρια και να γενικεύεται η απόλυτη κινητικότητα και η 

απορύθμµιση της αγοράς εργασίας. Σαν αποτέλεσμα η µεἰῶση του κόστους 

παραγωγἠς µέσω της αδιοποἱησης της μαζικής και φτηνής εργατικής δύναμης 
εἶναι αρκετά μεγάλη σε τοµείς όπως εἶναι ο αγροτικός, ο τουριστικὸς, οι 

οικοδομές καθώς και σε βιοτεχνικὲς και τουριστικὲς δραστηριότητες. 

Οι ειδικοἰ διακρίνουν τη µεταναστευτικἡ Πολιτική σε δύο επίπεδα. Το 

Πρὠτο αφορά τον ἐλεγχο αυτών που εισέρχονται στη χώρα Και το δεύτερο 

επίπεδο αφορά αυτούς που εἶναι ήδη µέσα στη χώρα. Όσον αφορά το πρὠτο 

επίπεδο η βασικἡἠ προσπάθεια αντιμετώπισης της παράνομης μετανάστευσης 

έρχεται µετον αυστηρότερο ἐλεγχο τῶν συνόρων, την ισχυροποἱηση της ποινικής 

αντιμετώπισης των διακινητὠν προσώπων, την σύναψη διακρατικὠν 

συμφώνιών για τον έλεγχο της παράνομης μετανάστευσης. Τια τους μετανάστες 

που ἠδῃ βρίσκονται στη χώρα συνήθως η µεταναστευτικἠ πολιτικἠ έχει να κάνει 
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την εντατικοποίηση τῶν ελέγχων απὀ τις αρχὲς για τη νόμιμη παρουσία τους 

καθώς και µε την πραγματοποίηση ακόµη και μαζικών απελάσεων. Επιπλέον, η 

παράνομη απασχόληση των μεταναστών τις περισσότερες φορές αντιμετωπίζεται 

µε την επιβολή προστίµῶν στους εργοδότες. Παρά ὁμῶς τα παραπάνω μέτρα 

κατασταλτικοὺ χαρακτήρα η παράνομη μετανάστευση έχει ἐντονα αυξητικές 

τάσεις σε όλη τη Ευρώπη, μετατρέποντας κάποιες χώρες σε χώρες διέλευσης και 

κάποιες άλλες σε χώρες προορισμοὺ. 

Ένα ακόµα μέτρο µεταναστευτικἠς πολιτικής το οποἰο εφαρμόστηκε σε 

αρκετές ευρωπαϊκές χώρες ὁπωῶς η Γερμανία, η Γαλλία, η Ιταλία ήταν και η 

διαδικασία νοµιµοποίησης τῶν παράνομων μεταναστών. Στις περισσότερες 

περιπτώσεις η νομιμοποίηση αυτὴ επιτυγχάνεται µε την παροχἡ στους 

μετανάστες αδειών παραμονής. Οι ἁδειες παραμονής και εργασἰας αποτελούν 

για ὅλες σχεδὀν τις χώρες ξεχωριστό τἰτλο, ο οποίος μάλιστα εκδίδεται απὸ 

διαφορετικἠ αρχή, ενώ υπάρχουν διαφορετικοἰ τύποι ανάλογα µε τη διάρκεια 

ισχύος (απὀ προσῶρινή ἑῶς τη μόνιμη άδεια). Τα κριτήρια χορήγησης τους, σε 

κάθε περίπτωση, βασίζονται κυρίως στη πρὀγνωση του κατά πόσο ο υποψήφιος 

μετανάστης θα μπορέσει να εξασφαλίσει τα οικονομικά και άλλα µέσα, ώστε να 

εἶναι αυτάρκης. Ἡ διάρκεια τῶν προσώὠρινών αδειών εργασίας των μεταναστὠν 

Ποικἰλει ανάλογα µε τους συγκεκριμένους τύπους απασχόλησης ἠ τις συμβάσεις 

εργασἰας που ενδεχομένως συνάπτονται. 

Ἡ νομιμοποίηση των μεταναστών συνιστά μέτρο µε το οποίο οι αρμόδιες 

αρχές στοχεύουν σε θεωρητικὀ τουλάχιστον επἰπεδο να επηρεάσουν το ύψος του 

μισθού, το επίπεδο απασχόλησης, την παραγωγή και την παραοικονοµία αλλά 

και την κοινωνικἡ σταθερότητα. Συγκεκριµένα, η νομιμοποίηση των 

μεταναστών βοηθάει στο να µην εἶναι πλέον Παράνομοι, άρα και επιρρεπεἰς σε 
Παράνοµες ενέργειες αλλά και να περιοριστεἰ ο βαθμὸς της εκμετάλλευσης 

τους”. Ἠπιπλέον, η εμπειρία απὀ τις ἤδη πραγµατοποιηθείσες διαδικασίες 

νοµιµοποίησης δείχνει ὁτι οἱ μετανάστες οι οποίοι γίνονται νόµιµοι προσπαθούν 
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να μετακινηθοὺὐν σε Καλύτερες θέσεις εργασίας, βελτιώνοντας κατά πολὺ τις 

συνθήκες διαβἰώσης τους. Επίσης, ἑνας ἄλλος βασικὀς στόχος της νοµιµοποίησης 

των μεταναστών εἶναι η καλύτερη δυνατή αξιοποίηση τους απὀ την κυβέρνηση 

καθώς εἶναι σε θέση να γνωρίζει ακριβώς ποιοι εἶναι οι μετανάστες και ποιες 

είναι οι δυνατότητες τοὺς µε συνέπεια να τους κατευθύνει προς τοὺς τομεὶς στους 

οποίους έχει πραγματικά ανάγκη. 

Α.9.6Μεταναστευτικἡ πολιτικἡ και κοινωνικές παροχέὲς 

Κοινἠ παραδοχἠ πλέον αποτελεἰ το γεγονός ὁτι στην οικονομία το κόστος 

παραγώγἠς των αγαθών δεν εἶναι χαμηλὀ µόνο γιατί εἶναι χαµηλἠ η αµοιβἠ της 

εργασίας των δένων εργαζομένων. Είναι το κὀστος αυτό χαμηλὀ γιατἰ λόγω τῶν 

ιδιαζουσών οικογενειακών συνθηκὠν των μεταναστών, που τις επιβάλλει η 

µεταναστευτική Πολιτική της χώρας υποδοχής, αυτἡ εξοικονοµεἰ απὀ τα 

οικογενειακά επιδόματα, απὀ τις μειωμένες δαπάνες υγείας και εκπαίδευσης, 
απὀ την αξιοποίηση οικηµάτων στα οποία ο ντόπιος πληθυσμὀὸς δεν δέχεται πια 
να κατοικεἰ. Με άλλα λόγια οι μετανάστες εἶναι ευπρόσδεκτοι ὣς εργάτες, ὀχι ὡς 
πρὀσωπα ἡ πολἰτεςδ, Καθώς στις περισσότερες περιπτώσεις δεν αναµένεται- 
αλλά οὐτε και είναι επιθυµητό-να μείνουν, δεν έχουν βασικἀ πολιτικά 
δικαιώµατα και εἶναι αποκλεισµένοι απὀὸ τις εθνικές, πολιτισμικὲς και 
πολιτειακἑς/ πολιτικὲς δοµές.55 Επιπλέον, η εκ νἑου µαζικἠ εἰσοδος μεταναστών 
σε Πολλὲς χώρες δημιουργεί και νέα δεδοµένα, ειδικἁἀ σε αυτές που δεν εἶναι 
οργανωμένες ὡς χώρες υποδοχἠς μεταναστὠν. Ἐχει παρατηρηθεἰ σε πολλές 
περιπτώσεις τα μεγαλύτερα κενά της κοινωνικής προστασίας εντοπἰζονται σε 
συγκεκριμένες κοινῶνικὲς οµάδες και κατηγορἰες και κυρίως στα πλέον ευάλωτα 
τμήματα τῆς αγοράς εργασίας, όπως εἶναι οι άνεργοι οι ηλικιωμένοι αλλά και οι 
Μετανάστες (Α. Λυμπεράκη-θΘ. Πελαγίδης, 2000). Πάντως ὁσον αφορά την 
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τελευταία αὐτὴ κοινωνικἠ ομάδα σύμφωνα µε τα ευρήματα πρὀσφατης έρευνας 

οι μετανάστες εἶναι αυτοὶ που εισπράττουν -το μεγαλύτερο ποσοστὀ των - 

επιδομάτών σε χρήμα, ενώ (καθώς οι αμοιβές τους παραμένουν εν γένει χαμηλἑς) 

η συνεισφορά τοὺς στα φορολογικἁ έσοδα διατηρείται χαμηλἠδό, Πάντως η 

σύγχρονη ελληνική πραγματικότητα έρχεται να διαψεύσει τις παραπάνω 

Παρατηρήσεις καθώς καθημερινά αποδεικνύεται ὁτι οι μετανάστες (και κυρἰῶς οι 

παράνομοι) εἶναι αυτοί που ὠφελούνται στο ελάχιστο απὀ ήτο σύστημα 

κοινωνικἠς προστασίας της χώρας υποδοχἠς επειδή μόνο ορισμένες υπηρεσίες 

μπορούν να αποκτήσουν, ενώ δεν δικαιούνται βασικἀ επιδόματα ὅπως εἶναι 

αυτό τῆς ανεργίας ἡ κάποια επιδόματα ενίσχυσης εισοδήματος. Ἐπιπλέον, δεν 

προστατεύονται απὀ τους εργατικοὺς γόμους επειδἠὴ δεν μπορούν να 

καταγγεἰλουν τους εργοδότες τους εξαιτίας της παράνομης παραμονής τους στη 

χώρα. 

Όμως, αυτἠ η επιδἰώξη της κρατικής πολιτικής για χαμηλό κὀστος παροχὠν 

έχει κατά καιρούς συμβάλλει (σε μακροχρόνιο ορἰζοντα) στην διόγκωση του 
κοινωνικού κόστους της μετανάστευσης, ενώ οι συχνοἰ αὐστηρὀτατοι έλεγχοι 
απὀ την αστυνομία δίνουν στους µετανάστες την αἰσθηση ὁτι αποτελούν 

πληθυσμὸ δεύτερης κατηγορίας ανίκανο να ενταχθεί στην κοινωνία. Ἡ στέρηση 
και ο κοινὠνικὸς αποκλεισμὸς τῶν μεταναστών οδηγεἰ µε µαθηµατικἠ ακρίβεια 
στον πολλαπλασιασμὀὸ των σωματικών και ψυχικών τους ασθενειών καθώς και σε 
ποικίλες μορφές αντικοινώνικἠς συμπεριφοράς, που για να αντιμετωπιστούν, 
δημιουργούν απαιτήσεις απὀ ολόκληρη την κοινωνία µε τη µορφή αυξημένου 
κόστους στο τοµέα τῆς εργασίας, της υγείας καθώς και σε αυτόν της αποτροπἠς 
του εγκλήματος». Οι άνθρωποι αυτοἰ νοιώῴθουν απομονωμµένοι απὀ την 
ὑπόλοιπη κοινωνία και εἶναι περισσότερο ευάλωτοι στη φτώχεια, την ανεργία 
και κατ’ επέκταση σε διαφόρων ειδὼν παράνομες δραστηριότητες. Το Κράτος 
απὀ την Πλευρά του οφείλει µε τα χρήματα ποὺ εισπράττει απὀ τη φορολογία 
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όλων και κυρἰως τῶν επιχειρήσεων να χρηματοδοτήσει την οργἀνώση και τη 

συντήρηση της απαραἰτητης υποδομής, η οποία να εξασφαλίζει στους 

αλλοδαπούς εργάτες και τις οικογένειες τους ἑνα επίπεδο ζωής, τἐτοιο ώστε όχι 

μόνο να συντηρείται η εργατικἠ τους δύναμη αλλά και να µην δημιουργούνται 

με την παρουσία τοὺς προβλήµατα που προκαλούν οικονοµικἡ ζημιά αλλά και 

κοινωνικἡ δυσαρέσκεια και αναταραχἠ. Ως, προς αυτή την κατεύθυνση, το 1990 

η Ευρωπαϊκή Ἠπιτροπή έκανε σαφἠ την πρὀθεση της να ενθαρρύνει πολιτικές 

ένταξης µε στὀχο να αμβλυνθούν οι εντάσεις που συνεπάγεται η μετανάστευση 

γενικά φτωχών, τις περισσότερες φορὲς ανεπαρκὠς εφοδιασµένων και εθνικἀ 

διαφορετικών ανθρώπων. Δηλαδή σιγά, σιγἀ έγινε ευρέως αντιληπτό, ὅτι το 

φαινόμενο της μετανάστευσης θα πρέπει να λειτουργήσει σαν µια εὐκαιρία 

παραγωγικἠς αλλά και κοινωνικἠς ανασυγκρότησης και αναβάθμισης, ὡστε να 
αξιοποιείται η δυνητικἡ οικονοµικἠ δραστηριότητα του συνολικού εργατικού 

δυναμικού της χώρας χωρὶς τη σπατάλη ανθρώπινων πόρων λόγω αποκλεισμὼν 
και άνισης μεταχείρισης. 

Ἄλλωστε, εἶναι επόμενο ὁτι η ολιγωρία και η άρνηση στη δηµιουργία 
υποδομής μειώνει µακροπρόθεσµα την ὠφέλεια ποὺ έχει µια χώρα απὀ τη 
μετανάστευση καθώς οι επιπτώσεις τῶν προβλημάτων που δημιουργούνται είναι 
και δαπανηρὲς και µε υψηλό κοινωνικὀ Κόστος, ενώ απὀ την ἀλλη πλευρά 
καταστάσεις ὁπῶς εργασἰα µε ανασφάλεια και χαμηλές αποδοχὲς καθώς και 
κακές συνθήκες διαβίωσης για μια σηµαντικἡ μερίδα του πληθυσμού δεν 
δικαιολογείται και απὀ ανθρώπινη ἁποψη. 

Α.9.7.Η ανάγκη για µια πολυπολιτισµική κοινωνἰα 

Ένα λεπτὀ σηµείο στο οποίο θα πρέπει να επικεντρώσουµε την προσοχἠ µας 
στις διαφοροποιῄσεις τῶν πολιτικὠν που ακολουθούν οι χώρες υποδοχἠς όσον 
αφορά τους μετανάστες εἶναι το αν θα πρέπει να τους αφομοιώσουν 
(οοδδἰπι/]αΗοπ) στο πολιτισμὀ τους ἡ να δοκιμάσουν τη συνταγἠ µιας 
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πολυπολιτισµικής κοινώνίας (πιαΗοι[ευταί 5οσἱείγ). Ο Ἠτὶς (αζοη στο άρθρο του 

«Οι μετανάστες και η δημοκρατία» χρησιμοποιεἰ τους όρους της αφομοἰώσης 

και της πολυπολιτισμικής κοινωνίας τονἰζοντας ὁτι ἑνα απὀ τα βασικἁ 

ερωτήματα που θα πρέπει να απαντηθεί εἶναι το τι περιμένουν οι ντόπιοι ατιὀ 

τοὺς ξένους αλλά και το τι ιδἑες έχουν για τη χώρα στην οποἰα ζουν. Και σε αυτό 

το σηµείο καλούμαστε να αναλύσουμε έννοιες όπως αυτἠ της αφομµοἰώσης απὸ 

τη µἰα πλευρά και τῆς πολιπολιτισµικἠς κοινωνίας απὀ την ἀλλη. Οι πολιτικὲς 

της αφομοἰῶσης (Δ8αἱπιη]αίίοπ) εκφράζουν µια αρνητικἡ στάση στην προοπτικἡ 

της συνύπαρξης διαφόρων πολιτισμών σε µια χώρα και αποβλέπουν στη 

σταδιακἠ εξάλειψη τῶν πολιτιστικών ιδιαιτεροτήτων τῶν μεταναστών και για 

αυτὸ εὐκολα κανεὶς µπορεἰ να αντιληφθεί ὅτι δεν ταυτίζονται µε την 

αναγνώριση βασικὠν ανθρωπἰνῶν δικαιωμάτων. Μέσα απὀ την πολιτικὴ της 

αφομοἰώσης συχνά οἱ μετανάστες καταλήγουν σιγἀ, σιγἁ να χάσουν την 

ταυτότητα και την αυτονομία τους. Ῥέβαια, χώρες όπως η Μεγάλη Βρετανία 

έδειξαν ανοχἠ στις πολιτισμικές παραδόσεις των μεταναστών χωρἰς όμως να 

διαμορφώσουν µια συνεπἠ και σαφή πολιτικἠ για την στἠριξἡ ἡ την ενθάρρυνση 

πολιτιστικὠν διαφορών σε εθνικὸ επἰπεδο. Πάντως η πολιτική που θα ἠταν 

περισσότερο δίκαιο να ακολουθείται απὀ τις χώρες υποδοχἠς εἶναι αυτή της 

ενθάρρυνσης της Πολιτιστικής διαφορετικότητας και της ενσωμάτωσης 

(πίβρταΒοπ) καθώς ἐτσι αναγνωρίζεται η πολιτισμική ισοτιμία των μειονοτήτων 

ποὺ συνθέτουν οµάδες των μεταναστών, απὀ τη στιγµἠ φυσικά που οι 

θρησκευτικὲς και πολιτιστικὲς πρακτικές δεν προσκρούουν στο νοµικὀ πλαίσιο 

της χώρας υποδοχής. 

Αυτόν ακριβώς το σεβασμὀ στη διαφορετικότητα τόνισε και η ιδἐα της 

Ἠυρωπαϊκής ολοκλήρωσης µέσα σε πλαίσια εθνικἀ, φυλετικά, θρησκευτικἁ και 

πολιτισμικά, µε στὀχο τη συμφιλίώση των λαών, την αρμονική συνύπαρξη, τη 

συνεργασἰα και τον διἀλογο. Και αυτὀ γιατὶ χρεοκοπία τῶν ιδεολογικών 

ερεισμάτων του ρατσισμού και η φρίκη τῶν πολέμων οδήγησε τους λαοὺς της 

Ῥορώπης στη συνειδητοποἰηση ὁτι η ειρήνη και η πρὀοδος επιτυγχάνονται μόνο 

55  



µέσα απὀ τη συμφιλίωση των λαών, το διάλογο και το σεβασμὸ στη 

διαφορετικότητα. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ήταν αυτό ποὺ πρὠτοστάτησε στη 

προσπάθεια αντιμετώπισης τῶν διακρἰσεων και των κρουσμάτων ρατοιστικἠς 

βίας και τόνισε την αναγκαιότητα της λήψης των απαραϊτητων µἐτρων για την 

πάταξη τἐτοιῶν συμπεριφορών. Ἑκτὸός απὀ την ἱδρυση του Ευρωπαϊκού 

Παρατηρητηρίου για το ρατσισμὀ και την Ξενοφοβία (ΕΌΜΕς, Ειίορεᾶδη 

Μοποήπρ («επαο οπ Κασίσπι απά ΧεπορΠοβία) το έτος 1997, το 1999 

υπογράφεται και η Συνθήκη του Ἀμστερνταμ, ὁπου µε το άρθρο 19 παρέχεται 

στα ευρωπαϊκά ὀργανα τη δυνατότητα να υιοθετήσουν δεσµευτικἡ νοµοθεσία 

κατά των διακρίσεων, ὀποια μορφἡ και αν παίρνουν αυτές, εἶτε βασίζονται στο 

φύλο, εἶτε στη φυλετική ἡ εθνικἠ καταγωγἠ, τη θρησκεία ἠ τις πεποιθήσεις, την 

αναπηρἰα, την ηλικία ἡ τον σεξουαλικὀ προσανατολισμό». Με βάση το άρθρο 

αυτό διαμορφώθηκε ένα φιλόδοξο και Πρωτοποριακὀ ««πακέτοΣΣ κατά των 

διακρίσεων (2000-2006), που περιλαμβάνει δὺο οδηγίες και ἑνα πρόγραμμα 

δράσης. Το τελευταίο στοχεύει στην υποστήριξη και συμπλήρωση τῆς δράσης των 

κρατών µελών για την καταπολέμηση όλων των μορφών διακρἰσεῶν. Τέλος εἶναι 

σηµαντικὀ να αναφέρουμε και τις Κοινοτικὲς Οδηγίες 2000/43/ΕΚ και 

2000/78/ΕΚ, που παρέχουν προστασία απὀ τις φυλετικές διακρίσεις στην 

απασχόληση και την κατάρτιση, την εκπαἰδευση, την κοινώνικἠ ασφἀλιση, την 

Ὀγειονομική περίθαλψη, την πρὀσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες. 
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ΜΕΡΟΣ Β᾽: Μιά εμπειρική ανάλυση 

Κεφάλαιο 1 :Εισαγωγἠ -Μεθοδολογἰα της έρευνας 

Τα τελευταία χρόνια η ελληνική βιβλιογραφικὴ παραγωγή στο χώρο της 

κοινωνικής θεωρἰας και έρευνας εἶναι σχετικἀ αυξημένη σε προσεγγίσεις του 

φαινομένου της μετανάστευσης. (Ωστόσο δεν μπορούμε να πούμε ότι οι γνώσεις 

µας για τους μετανάστες και τα κοινωνικἀ φαινόμενα που συνδέονται µε την 

παρουσία τοὺς και τῃ συνεισφορά τους στην οικονομία και στην κοινῶνἰα εἶναι 

επαρκεἰς και ικανοποιητικές. Αντίστοιχα οι απόψεις που εκφράζονται µέσα απὀ 

το δημόσιο λὀγο συχνά εἶναι φτωχὲς σε επιχειρήματα και σε δεδοµένα που να τα 

θεμελιώνουν. Επιπλέον, οι εμπειρικές έρευνες που έχουν γίνει στην περίπτωση 

της ελληνικής οικονοµίας εἶναι λιγοστές και το μεγαλύτερο τους μέρος εἶναι 

περιγραφικἑς””. Απὸ αυτές πἀντῶς που υπάρχουν μπορούμε να διαμορφώσουμε 

µια πρώτη εικόνα για τις συνθήκες ζωής τῶν μεταναστών στην ελληνική 

κοινωνία. {ος προς το αντικείµενο τους πολλές απὀ τις ερευνητικὲς εργασίες 

οργανώνουν τη µελέτη τους γύρώ απὀ συγκεκριµἑνες οµάδες μεταναστών εἰτε µε 

βάση την εθνικότητα τους, εἶτε µε βάση τη θέση τους ὡς δένοι εργάτες, πρόσφυγες 

ἡ Έλληνες ομογενεἰς. Επιπλέον, εξετάζουν τις συνθήκες ζωής και εργασἰας των 

µεταναστὠν µέσα απὀ το πρίσμα ευρύτερων θεμάτων, ὁπῶς διἀφορά 

προγράµµατα ἑνταξης, περιθωριοποίησης και κοινωνικοὺ αποκλεισμού, το 

συνδικαλιστικὀ κἰνηµα και τα ατομικά δικαιώµατα, την παγκοσμιοποίηση, την 

οργάνωση της αγοράς εργασίἰας ἡ την εκμετάλλευση τους6θ, 

Ακριβὴ στοιχεία για το σύνολο τῶν μεταναστών και των μεταναστριών που 

ζουν και εργάζονται στην Ἑλλάδα δεν υπάρχουν. Τα πιο έγκυρα απὀ αυτά 

προέρχονται απὀ την καταγραφἡ του 1998 και μιλούν για 700.000 αλλοδαποὺς 
  

5 Λ.Λαμπριανίδης-Α. Λυμπεράκη, 2001. 
σα. Μαρβάκης, Δ. Παρσάνογλου ἃς Μ. Παύλου, 2001. 
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οι οποίοι προσεγγίζουν το εκατομμύριο τους καλοκαιρινοὺς μήνες λόγω 

εποχικότητας τῶν εργασιὼν που απασχολούνται (αγροτικἡ παραγώγή, 

τουρισμός κ.α.). 

Οι αλλοδαποί στην Ελλάδα προέρχονται από περισσότερες απὀ 70 χώρες της 

Βαλκανικής, της παλιάς Σοβιετικής Ένωσης και τοῦ τρίτου κόσμου. Η 

μεγαλύτερη κοινότητα μεταναστών εἶναι η αλβανικἡ και καταλαμβάνει περίπου 

το 650 τοῦ συνόλου και ακολουθούν μακράν οι Βούλγαροι 7, οι Ρουμάνοι 570, 

οι Πακιστανοὶ και Ουκρανοί γύρω στο 37 και ακολουθούν Ἠολώνοὶ, 

Γεωργιανοι, Ινδοί, Αιγύπτιοι, Φιλιπινέζοι κα σε μικρότερα ποσοστά (Καβουνίδη 

Τ. 2002). 

Με βάση το φύλο τα στοιχεία δείχνουν ότι η µεγάλη πλειοψηφία τῶν 

αλλοδαπών εργαζομένων εἶναι άνδρες. Τα επίσημα στοιχεία δείχνουν ὅτι οι 

γυναἰκες µετανάστριες στην Ελλάδα αγγίζουν το 2670 του συνολικού αριθμού 

τῶν μεταναστών. «στόσο εἶναι γεγονός ὁτι υπάρχουν πολὺ σημµαντικὲς 

διακυμάνσεις στη συµµετοχή των γυναικὠν ανάλογα µε τη χώρα προέλευσης. 

Ἑτσι, υπάρχουν χώρες προέλευσης ὁπώς το Πακιστάν, το Μπαγκλαντὲς ἡ η 

Δἰγυπτος ὁπου ο πληθυσμὸς εἶναι σχεδὀν αποκλειστικἁ ανδρικός, ενώ απὀ την 

άλλη πλευρά υπάρχουν και άλλες χώρες ὁπῶς οι Φιλιππίνες, η Μολδαβία ἡ η 

Ουκρανία ὁπου κυριαρχεἰ σχεδὀν αποκλειστικά το γυναικεἰο στοιχείο. Πάντως, 

την τελευταία δεκαετία, στη διεθνἡ βιβλιογραφία για τη μετανάστευση 

υπάρχουν αρκετές αναφορές στη λεγόμενη «θηλυκοποίήηση της μετανάστευσης». 

Με τον ὁρο αυτό εννοείται ὁτι καταγράφεται η τάση να αποτελούνται τα 

μεταναστευτικἁ ρεύματα σε ὁὀλο και µεγαλύτερο βαθµμόὀ απὀ γυναϊκεςόλ 

Επιπλέον, πἑρα απὀ την ποσοτικἠ διαφοροποίηση της μετανάστευσης γυναικών 

συγκριτικά µε εκείνη του παρελθόντος, τα τελευταία χρόνια έχει συντελεστεἰ και 

µια ποιοτικἡ διαφοροποίηση. Πρόκειται συγκεκριµένα για την τάση συµµετοχής 

τῶν γυναικών στα μεταναστευτικἁ ρεύματα ὡς αυτόνομοι οικονομικοί 

  

67 Τζένη Καβουνίδη, 2002. 
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μετανάστες παρά ὡς εξαρτώµενα ἆτομα που συνοδεύουν άνδρες µετανάστεςό. 

Και η ποιοτικἠ αυτἠ διαφοροποίηση της γυναικεἰας μετανάστευσης συνδέεται µε 

χώρες καταγωγής ὁπῶς είναι η Ρωσία, η Μολδαβία, η Γεωργία,η Βουλγαρία ἠ οι 

Φιλιτπτίνες. ; 

Ἡ ευρύτερη περιοχή της Αττικής παρουσιάζεται να προσελκύει τον 

μεγαλύτερο τµήµα τῶν αλλοδαπών εργαζομένων. Τα στοιχεία που έχουµε στη 

διάθεση µας μιλούν για ποσοστό 44270. Στη Μακεδονία ζει και εργάζεται 

περίπου το 150 του συνόλου τῶν μεταναστών, στη Στερεά Ελλάδα το 6,570, στη 

Θεσσαλία το 670, ενώ τη μικρότερη υποδοχἠ μεταναστών έχουν η Έππειρος και το 

Β. Αιγαἰο (Καβουνίδη Τ. 2002). 

Όπως επισηµάναµε και στο Ἀ µέρος της μελέτης µας η Ελλάδα τοποθετείται 

στον ευρύτερο γεωγραφικό και κοινωνικὸ-οικονομικὀ χώρο της Νὸὀτιας Ευρώπης 

και του σταδιακοὐ μετασχηματισμοὺ τοῦ απὀ χώρο αποστολής σε χώρο 

υποδοχἠς μεταναστών. Πρόκειται για ἑνα μετασχηματισμό ο οποἱος τοποθετείται 

χρονικά στις δεκαετίες του 1980 και του 1990, µε κάτιοιες διαφορές στα 

χαρακτηριστικἁ απὀὸ χώρα σε χώρα αλλά µε γνώμονα την επίτευξη ενός 

συγκεκριμένου μοντέλου ανάπτυξη (του νότιο-ευρώπαϊκού). Ειδικοί ερευνητές 

αναφέρουν ένα πλήθος παραγόντων ο οποίοι έχουν συμβάλει και εξακολουθούν 

να συμβάλλουν στο μετασχηματισμό των χὠρών της Νότιας Ευρώπης σε χώρες 

µαζικἠς υποδοχἠς μεταναστών. Στις χώρες αυτές (Ελλάδα, Ιταλία, Ισπανία και 

Πορτογαλία) το εργατικ δυναµικὀὸ συνδέεται ἆμεσα τόσο µε την 

παραοικονομίἰα ὁσο και µε την παγκόσμια ανάπτυξη νἐων μορφών εργασἰας και 

πολιτικής διαχείρισης της οικονοµίας. Το αποτέλεσµα εἶναι η χρήση ενὸς 

μεταφερόμενου-ελαστικού δυναμικού, ὀσον αφορά τις κοινωνικὲς παροχές και 

την αντιπροσώπευση και η δηµιουργία µιας παγκόσμιας «βιομηχανίας ποὺ 

ειδικεύεται στη μετακίνηση αυτού του δυναμικού, αναπτύσσοντας αυτό που 

ονομάζεται «Παγκόσμια Μεταναστευτικἠ Αγοράγδόἁ,. Κυρίως απὀ τις αρχὲς της 

  

ϐβ Σίσσυ Βωβού, 2001. 
6 Ἱορδάνης Ψημένος, 1995. 
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δεκαετίας το 1990 η Ἑλλάδα µπήκε σε διαδικασία µμεταναστευτικοὐ 

μετασχηματισμού. Μέσα στη δεκαετία αυτή κλήθηκε να αντιμετωπίσει ἑνα 

πρωτόγνωρο για αυτή και µεγάλο σε ἐκταση, δύσκολο φαινόμενο τῆς 

μετανάστευσης χωρίς να διαθέτει κάποια προηγούµενη εµπειρἰα. Προσπαθώντας 

να αναδείδουμε τους μηχανισμοὺς που δημιούργησαν ζήτηση για 

μεταναστευτικὀ εργατικὀ δυναμικὀ στη χώρα µας, οφείλουμε να σταθούμε σε µια 

σειρἀ απὀ δομικούὺς παράγοντες που ὀχι μόνο επἑτρεψαν αλλά και ενθάρρυναν 

την τη µαζικἡ εἰσοδο και την απασχόληση τῶν ανθρώπων αυτών. Και οι δοµικοἰ 

αυτοὶ παράγοντες σχετίζονται µε τη σταδιακἠ διαδικασία κινητικότητας και 

μετακίνησης των γηγενών εργαζομένων απὀ οικονομικούς τοµεἰς και κλάδους 

χαμηλἠς παραγωγικότητας σε κλάδους υψηλότερης παραγωγικότητας, µε τοὺς 

ξένους μετανάστες να συμπληρώνουν τα κενά που σταδιακἀ δηµιουργούνόᾶ, 

Το Β μέρος της συγκεκριμένης µελέτης βασίζεται στην έρευνα ενὸς δείγματος 

μεταναστών το οποίο αποτελείται απὀ 45 άτοµα, άνδρες και γυναίκες. Στόχος 

µας ήταν να προσεγγίσουμε τις συνθήκες διαβἰώσης τῶν μεταναστών ρωτώντας 

κάποιους απὀ αυτοὺς σχετικά µε τον τρόπο ζωής και εργασίας τους, ἐτσι ώστε να 

αναδείξουµε ορισμένες πλευρές της μετανάστευσης τις οποίες θεωρούμε 

σηµαντικὲς για την ανάλυσης της ελληνικής εμπειρίας. Σημαντική πηγἡ 

άντλησης πληροφοριών ἦταν οι συνεντεύξεις µε μετανάστες ποὺ διέµεναν και 

εργάζονταν στην Αθήνα και οι οποίες βασίζονταν σε ἑνα ημιδομημµένο 

ερὠτηματολόγιο που περιελάμβανε ανοιχτές, κλειστές ἡ μικτὲς ερὠτήσεις. Μέσα 

απὀ τα ερωτηματολόγια αυτά τελικά προσπαθήσαµε να οδηγηθούµε σε κάποιες 

γενικὲς παρατηρήσεις οι οποίες να τοποθετούνται γύρω απὀ τον κοινώνικὀ χώρο 

εντὸς του οποίου οι μετανάστες εργάζονται και «καταστρώνουν» τη 

καθημερινότητα τους. Ἡ πλειοψηφία των μεταναστών τους δείγματος µας 

προέρχεται απὀ Βαλκανικές χώρες, όπως η Αλβανία, η Ῥουλγαρία και η 

  

5 Θ. Ιωσηφίδης, 2001. 
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Ρουμανία, ενώ σηµαντικὀ µέρος καταλαμβάνουν και οἱ μετανάσιριες απὀ την 

Ανατολική Ευρώπη (Ρωσία, Μολδαβία, Γεωργία). Ἐπιπλέον, σηµαντικἡ 

Παρουσία στο δείγμα εἶχαν Και οι µετανάστε µε καταγωγήἠ απὀ το 

Μπτιαγκλαντές, ενώ λιγότεροι ήταν οι μετανάστες απὀ το Ιράκ και την Αίγυπτο, 

τη Ρουάντα και τέλος τις Φιλιππίνες. Ἡ κύρια έρευνα πραγματοποιήθηκε στο 

χρονικό διάστηµα Απριλίου Ἱουλίου 2004 και ἐλαβε χώρα σε διάφορες περιοχὲς 

του λεκανοπεδίου Αττικής, προκειµένου να ἐχουμε µια συνολικότερη εικόνα της 

καθηµερινἠς πραγματικότητας ποὺ βιώνουν οι μετανάστες µε τους οποἰους 

συνεργαστήκαµε. Προκαταβολικἁ νοιώθουµε την ανάγκη να τους εκφράσουµε 

ἑνα µεγάλο ευχαριστώ για την πολύτιμη βοήθεια τους, γιατὶ χωρίς τις δικὲς τους 

πληροφορίες η µελέτη αυτἠ θα ήταν ελλιπής, βασισμένη σε ἑνα θεωρητικὀ 

πλαίσιο, µακριά απὀ τη σύγχρονη πραγματικότητα. Απὸ την άλλη πλευρά, 

σηµαντική ήταν και η συμβολή πολλών Ἑλλήνων εργοδοτών, κυρἰῶς για το 

πλήθος τῶν σηµαντικὠν πληροφοριών που µας παρείχαν σχετικά µε τις 

συνθήκες ζωής και εργασίας τῶν μεταναστών. 

Οι συνεντεύδεις πραγµατοποιήθηκαν τις περισσότερες φορέὲς µετά το πἑρας 

του Φραρίου τῶν μεταναστών και συνήθως μακριά απὀ τους χώρους εργασίας. 

Στόχος µας ἦταν κατά τη σονομιλἰα µας µε τους μετανάστες να δημιουργήσουμε 

σε αυτούς µια διάθεση εμπιστοσύνης και ἑνα φιλικό περιβάλλον, προκειµένου να 

Ἠπορέσουμε να αναδεἰξουµε τις πραγμµατικἑς τους σκέψεις / αντιλήψεις για τα 

θέµατα ποὺ θίγονται στα ερωτηματολόγια. Τέλος, σε κάποια σηµεία τῆς έρευνας 

μας το εμπειρικὀ υλικό γίνεται πιο πλούσιο καθώς η φύση τῶν ερωτήσεων ἦταν 

τέτοια που πολλοἰ εἶχαν τη δυνατότητα να µας δώσουν απαντήσεις και για 

λογαριασμό άλλων µελών της οικογένειας τοὺς ὀπῶς π.χ. σύζυγοι ἡ αδέλφια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Γενικά στοιχείᾳ των μεταναστών που καθορίζουν την παρουσία τοὺς 

στήν Ελλάδα 

Ρ.2.1.Η ταυτότητα του δείγματος 

Οι αλλαγές που πρὀσφατα συνέβησαν στην Ανατολικἡ Ευρώπη, οι δύσκολες 

κοινώνικὀ-Πολιτικὲς συνθήκες που βιώνουν οι Βαλκανικές χώρες καθώς και το 

χαμηλὀ επίπεδο παροχών προς τους πληθυσμούς της Ασίας και της Αφρικής, 

δημιούργησαν μεγάλα µετανασιευτικἁ κύματα µε κατεύθυνση την Ἑλλάδα. Ἡ 

μεγάλη πλειοψηφία εγκαθίσταται στην Αθήνα και συγκεκριµένα η περιοχἠ γύρω 

απὸὀ το κέντρο της πρωτεύουσας αποτελεἰ τον πυρήνα οργάνωσης της ζῶής των 

μεταναστών. Ἐκεί κατά την πρὠτη φάση τῆς εγκατάστασης τους αναζητοὐν 

εργασἰα και διαμονή. Για τοὺς περισσότερους οι συνθήκες διαµονής αρχικά ἠταν 

πολὺ δύσκολες καθώς ἠταν αναγκασμένοι να «στοιβάζονται 2 σε υπόγεια και 

κακοσυντηρηµένα διαμερίσματα ἡ ακόµα και να διαμένουν σε διάφορα 

δενοδοχεία στο Κέντρο της Αθήνας µε παντελἠ έλλειψη βασικὠν µέσων 

διαβίωσης. Αλλά και απὀ πλευρά απασχόλησης οι μετανάστες όσο βρίσκονται 

στο αρχικο στάδιο διαµονής στη χώρα υποδοχής, λὀγώ της δεινἠς οικονοµικἠς 

τους θέσης εἶναι προετοιμασμένοι να δεχτοὐν οποιαδήποτε εργασἰα ακόµα και 

κάτω απὸ τις πιο δύσκολες συνθήκες. Από τις συνεντεύδεις όμως που πήραμε 

εκείνο που παρατηρήσαµε ήταν ὁτι µε τη συνεχἠς παραμονή τῶν μεταναστών 

στην Ἑλλάδα σταδιακἁ πραγματοποιείται µια μεγαλύτερη κατανόηση της 

αγοράς εργασἰας και έτσι σχεδὀν όλοι απὀ το δεἰγµα µας συγκριτικἀ έχουνε 

καλύτερες συνθήκες εργασίας απὀ τις πρὠτες ηµέρες που ἠρθανε στην Αθήνα. 

Σύμφωνα µε τα στοιχεία που συλλέξαμε και µε βάση τα ερωτηματολόγια που 

χρησιµοποιήσαµε στις συνεντεύξεις διαπιστώνουμε ὁτι; στην ερώτηση ποια 

δουλειά κάνουνε τώρα οι μετανάστες και ποια ἑκαναν πριν απὀ αυτἠν καθώς και 

ποια στην αρχἠ τῆς εισόδου τους στην Ἑλλάδα, ο μεγαλύτερος αριθμὸς έχει 

αρκετά βελτιώσει τη θἐση του. Όσον αφορά τα δεδοµένα της κατοικίας τοὺς και 

αυτά µε το πέρασμα του χρόνου βελτιώνονται και σήµερα οι περισσότεροι 
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μετανάστες έχουν τη δυνατότητα να νοικιάσουν κάποιο σπίτι και να έχουν 

καλύτερες συνθήκες διαβίωσης. 

Ένα σημαντικὁ ποσοστὀ τῶν μεταναστὠν του δείγματος µας δηλώνουν ὁτι 

άλλαξαν το ὀνομα τους και υιοθέτησαν ελληνικά ονόματα, ἐτσι ώστε να 

ενσωματῶώθούν πιο ομαλά στην ελληνικὴ κοινωνία. Κάποιοι, κυρἰως Αλβανοἰ 

μετανάστες παραποἰησαν ελαφρά τα ονόματα τους µε σκοπό να ακούγονται πιο 

ελληνικά, Θα μπορούσαμε δηλαδή να πούμε ὁτι το όνομα το οποἰο δηλώνει την 

καταγωγἠ και την προσωπική ταυτότητα τοῦ µετανάστη, καταργείται 

προκειµένου οι άνθρωποι αυτοἰ να βελτιώσουν τη κοινωνική τοὺς θέση στη χώρα 

που τοὺς υποδέχεται, να τους αναγνωριστούν κάποια δικαιώµατα και να κάνουν 

πιο ανθρώπινη την παραµονήτους. 

Ἡ πυραμίδα τῶν ηλικιών τους δείγματος των μεταναστών ποὺ µελετήσαμµε 

εἶναι εξαιρετικά δυναµικἠ. ἩΗ πλειοψηφία των μεταναστών τους οποίους 

προσεγγἰσαµε, τόσο για τους άνδρες όσο και για τις γυναίκες ήταν μέχρι 45 ετὼν 
(Πίνακας 1) µε επικρατέστερη την ηλικιακή ομάδα 26-05 για τους άνδρες και 96- 
45 για τις γυναίκες Όπως δείχνουν τα στοιχεία του παρακάτω πίνακα οι 
γυναίκες που μεταναστεύουν στη χώρα µας εἶναι αισθητά μεγαλύτερες στην 
ηλικία απὀ ότι οι άνδρες. Το ὁτι οι γυναίκες εἶναι πιο μεγάλες στην ηλικία απὀ 
ότι οι άνδρες συνδέεται στενἁ και µε το ότι υπάρχει αξιοσημείωτη διαφορά 
ανάµεσα στις δὺο κατηγορἰες μεταναστών ὡς προς τη φάση του «οικογενειακού 
κύκλου ζωής» στην οποία βρίσκονται, καθώς παρατηρήσαµε ότι αναλογικἀ 
περισσότερες εἶναι γυναίκες που έχουν συνάψει γάμο και ἐχουν παιδιά που 
βρίσκονται εἶτε στη Ἑλλάδα, εἶτε στις χώρες καταγωγἠς τους. Όπως και να έχει 
πάντως τόσο οι άνδρες μετανάστες όσο και οι γυναίκες µετανάστριες αποτελοὐν 
άτοµα ενεργοὺ ηλικἰας µε σηµαντικὀ ρόλο στην αγορά εργασίας. Αντίθετα, τα 
ηλικιώμένα ἀτομα του δείγματος αποτελούν ποσοστὀ Ηόλις 920, πράγμα το οποἰο 
οφείλεται στο ότι μεταναστεύουν οι πιο δυναμικές ηλικίες, ενὠ οι ηλικιωμένοι 
παραμένουν στη χώρα τους. Τέλος, το ποσοστὀ των γέων που δεν έχουν ενταχθεἰ 
στη παραγωγἡ αγγίζει το 1806, 
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Πΐνακας 1 : Οµάδες ηλικιών τῶν μεταναστών 
  

  

  

  

  

  

  

        

0-6 | 719 | 14-18 | 19-25 | 26-35 | 36-45 | 46-55 | 56-65 | 265 | Σύνολο 

Άνδρας 0 0 0 6 15 7 1 0 0 29 

Γυναίκα 0 0 0 4 8 1 4 1 0 28 

Παιδιά 1 4 9 4 2 0 0 0 0 14 

Παπποὺς 0 0 0 0 0 1 0 0 1 2 

Γιαγιά 0 0 0 0 0 1 2 0 2 5 

Σύνολο 1 4 9 14 25 20 7 1 9 78 

Ποσοστάύοι 13 5,2 38 |1791ἱ 3» | 256 9 1,9 39 | 10096                 
  

Ἡ συγκεκριμένη ηλικιακἡ σύνθεση τῶν μεταναστευτικὠν ρευμάτων αποτελεἰ 

μία λύση για το ἐντονο πρόβλημα υπογεννητικότητας και κατ επέκταση 

γήρανσης του πληθυσμοὺ που αντιμετωπίζει παράλληλα ᾗµε τις περισσότερες 

χώρες της Ἐυρώπηῆς και η Ελλάδα. Έτσι, ενώ μέχρι σήµερα τα θέµατα που 

κυριαρχούσαν ἦταν ο έλεγχος τῶν μεταναστευτικὠν ρευμάτων, η καταπολέμηση 

της παράνομης μετανάστευσης, η απασχόληση των Πμεταναστὠν και οι 

επιπτώσεις τους στην εργασία των γηγενὠν, τώρα έχουν προστεθεἰ ακόµη δὐο 

θέµατα ὁπῶς εἶναι ο ρόλος της μετανάστευσης στην αντιμετώπιση της γήρανσης 

του πληθυσμού τῶν χωρών που τους υποδέχονται καθώς και η «εισαγωγή» 

εργατικής δύναμης υψηλής ειδἰκευσηςόδ Για Πολλές απὀ τις ανεπτυγμένες 

κοινωνίες η μετανάστευση έχει το πλεονέκτημα της ἄμεσης και ισχυρἠς 

επίδρασης στον οικονομικά ενεργὀ πληθυσμὀ, καθώς οι μετανάστες στην 

πλειοψηφία τοὺς εἶναι ἀτομα γεαρἠς ηλικίας και χαρακτηρίζονται απὀ 

μεγαλύτερη κινητικότητα ανάμεσα στους διαφόρους κλάδους της οικονοµίας. 

Βέβαια οι μετανάστες εἶναι µια εργασιακή δύναμη που αποτελείται απὀ 

διακριτές μερίδες ὀχι µόνο µε διαφορετικές ηλικίες αλλά και διαφορετικὲς 

ικανότητες προς εργασία, διαφορετικἀ επαγγέλματα και ειδικεύσεις. Στον 

δημόσιο λόγο συχνά διατυπώνεται η επιθυμία να ασκείται απὀ τις χώρες 
  

65 Ἰωακειμόγλου Η, 2001. 
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υποδοχής κάποιος έλεγχος στον όγκο και την κατανοµἠ τῶν ηλικιών και των 

εἰδικοτήτων τῶν μεταναστών που καταφθάνουν. Να µην ευνοείται δηλαδή η 

εισροή μεταναστών εν γένει αλλά να η εἶσοδος εκείνων των µερίδων που 

διαθέτουν την υψηλότερη «εκμεταλλευσιμότητα» απὀ την άποψη του κεφαλαίου 

(Π Ιώακειμόγλου, Η Ευρώπη χρειάζεται τους µετανήστες και τους φοβήται). Άλλωστε 

Βοΐ]ας (1954) στο βιβλίο του ΤΜε Εσοποπήος οἱ Ιηπὶφγαβοπ υποστηρίζει ότι αν οι 

οικονοµικοἰ μετανάστες χαρακτηρίζονται απὀ ιδιαίτρα χαμηλὸ επίπεδο 

δεξιοτήτων και επιδεικνύουν ανυπέρβλητα εμπόδια στην προσαρµογἠ της 

εργασίας ποὺ προσφέρουν, µε τρὀπο που να αντιστοιχεἰ απαιτήσεις τῶν 

εργοδοτών, τότε εἶναι πολύ πιθανὀ να ενταθοὺν τα «φαινόμενα 

περιθὠριοποίησης και µισθολογικών διαφορών, καθώς επἰσης και η σταδιακἠ 

δηµιουργία ενὸς σημαντικού κόστους κοινωνικής προστασίας για την κοινωνία 

υποδοχἠς. Εντούτοις στη πράξη υπάρχουν πολλοἰ παράγοντες που περιορἰζουν 

και καθιστοὺν περίπλοκο εγχείρημα ἑνα τἐτοιο έλεγχο της μετανάστευσης. 

Πρώτον, πλήθος ανθρωπιστικών παραγόντων καθιστοὺν τέτοιου είδους 

πολιτικές µη αποδεκτὲς. Δεύτερον, ακόµη και αν υποτεθεί ότι θα ἦταν δυνατὀν 

να ελεγχθούν τα χαρακτηριστικά και η «εκμεταλευσιμότηταΣτων μεταναστών 

ώστε να αντιμετώπιστεἰ εν μέρει το δηµογραφικὀ πρόβλημα των ανεητυγμὲνων 

κοινῶνιών, µια τέτοια µεταναστευτικἡ πολιτική θα γινόταν δυνατἡ µόνο εφόσον 

θα εμφανιζόταν ελλείψεις εργατικοὐ δυναμικοὐ που θα ἐπειθαν τόσο τους 

κυβερνητικούς φορείς ὁσο και την κοινή γνώμη. Με άλλα λόγια, οι κυβερνήσεις 

θα προτιμούσαν να εξαντλήσουν κατ αρχήν το εργατικὀ δυναμικὀ της 

ημεδαπής προτοὺ αποφασίσουν την υιοθἐτηση ῄµιας νέας Πολιτικής 

μετανάστευσης µε στὀχο την ανανέωση του πληθυσμού. 

Ηολλοί απὀ τους μετανάστες που συναντήσαμε εἶχαν υψηλό μορφωτικὸ 

επίπεδο. Το 17,270 τῶν ανδρὠν και το 43950 των γυναικών εἶναι πτυχιοὐχοι 

Πανεπιστημἰου. Επιπλέον το µε βάση τον Πίνακα 2 το 27870 των μετανασιὼν 

του δείγματος µας έχει τελειώσει το λύκειο και το 13,900 το γυμνάσιο. Έτσι, 

οδηγούμαστε και εµεἰς στο συμπέρασμα που έχουν καταλήξει και Πολλοί άλλοι 
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ὁτι τα µέλη των κοινῶνιών που μεταναστεύουν εἶναι τα πιο δυναμικά και 

μορφώμένα, δραπέτες απὀ µια καταρρέουσα κοινωνἰα που δεν μπορεί να τους 

προσφέρει δουλειά και κοινωνική ταυτότητα, Τέλος, οι αναλφάβητοι του 

δείγματος εἶναι ελάχιστοι και αυτοἰ δεν ανήκουν στον ενεργὀ πιληθυσμὀ των 

μεταναστών. 

Πίνακας 2: Επίπεδο εκπαίδευσης των µελών τῆς οικογένειας 
    

  

  

  

  

  

  

            

Καμία | Δημοτικό | Γομνάσιο | Λύκειο Τεχν.σχολἠ | ΤΕΙ | ΤΙανεπιστ | Σύνολο 
Άνδρας 0 6 5 δ 5 0 5 29 
Γυναίκα 0 2 2 7 9 2 12 28 
Παιδιά 1 5 2 7 0 0 0 15 
Παππούς 0 0 1 0 0 0 1 2 
Γιαγιά 1 0 1 0 1 1 1 5 
Σύνολο 2 13 1 22 9 5 19 79 
ΠἩοσοστό(ύο |. 25 165 139 27,8 115 38 24 10006         
  

Οι διαφορές στο εκπαιδευτικὀ επἰπεδο μεταδύ των μεταναστευτικών οµάδων, 
τις οποίες προσεγγίσαµε θα πρέπει κατὰ πάσα πιθανότητα να οφεἰλονται στα 
διαφορετικἀ εκπαιδευτικἀ συστήµατα και στις κοινώνικὸ-οικονοµικές συνθήκες 
των χὠρών αποστολἠς. Επιπλέον, σοβαρὀ πρόβλημα στην εξαγωγἠ 
συμπερασμάτων αποτελεἰ η το ὁτι η δοµή του εκπαιδευτικοὐ συστήµατος 
διαφἑρει απὀ χώρα σε χώρα. Η χρονικἠ διάρκεια του κάθε επἰπεδου εκπαίδευσης 
δεν εἶναι παντού η ἶδια. Για παράδειγµα, σε ορισμένες χώρες θεωρούνται ὡς 
πρωτοβάθμια εκπαίδευση τα τέσσερα πρώτα χρὀνια του σχολείου ενώ σε κάποιες 
ἄλλες τα πρὠτα οκτώὠδό, Παρ’ όλα αυτά στον παρακάτω πίνακα παραθέτουμε τα 
διάφορα ποσοστά των μεταναστευτικὠν ομάδων τις οποίες µελετήσαμε ανάλογα 
μετην σχολικἠ εκπαίδευση που έχουν λάρει, 

  

56 Τζένη Καβουνίδη, 2002. 
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Ηΐνακας 8: Επίπεδο εκπαίδευσης για κάθε µεταναστευτική ομάδα 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

Δημοτικό | Τυμνάσιο | Λύκειο | Τεχν.Σχ. | ΤΕΙ | Πανεπ. | Καμία 

Ρωσία 59 5,7 90,39 111 10. 277 67 

Μολδαβἰα 20 50 - 95 - 15 - 

Γεωργία - - 50 - - 50 - 

Μπαγκλαντές | - 16,6 10 166 - 50 

Ίρακ 999 999 16 174 - - - 

Αίγυπτος 

Φιλιππίνες 

Αλβανία 27,9 18,2 212 6 - 24,2 9 

Ῥουλγαρία 

Ῥουμανία 25 29 50 - - . .               
  

Όι Αλβανοἰ μετανάστες στη συντριπτική τοὺς πλειοψηφία ζούνε στην 

Ελλάδα µε τις οικογένειες τους. Απὸ το σύνολο τῶν ανδρών που ερωτήθηκαν 

λίγοι εἶναι αυτοί που ζουν σήµερα στη χώρα µας χωρίς τις γυναίκες τους. 

Βέβαια, η συγκἐντρωση στην Ελλάδα γίνεται σταδιακά σε ἑνα µεγάλο χρονικὀ 

διάστηµα και στις περισσότερες περιπτώσεις στην Ἑλλάδα έρχεται πρὠτα ο 
σύζυγος και μετά ακολουθεί η σύζυγος. Αντίθετα, για τους μετανάστες απὀ την 
Ανατολικἡ Ευρώπη που στη συντριπτικἡ τους πλειοψηφία εἶναι γυναίκες δεν 
συμβαίνει το ἰδιο. Τόσο οἱ µετανάστριες απὀ τη Ρωσία, τη Μολδαβία, αλλά και 
τη Γεώργία έρχονται μόνες τοὺς στην Ἑλλάδα και µε τα χρήματα που κερδίζουν 
συντηρούν τις οικογένειες τους που έχουν μείνει πίσω στην πατρἰδα. Το ἰδιο 
φαίνεται να συμβαίνει και µε τους μετανάστες απὀ το Μπαγκλαντές, το Ιράκ και 
την Αἰγυπτο. Στις περιπτώσεις αυτές έχουμε κατ εξοχήν ανδρικὀ 
µεταναστευτικὸ πληθυσμό που ζουν στην Ἑλλάδα χωρὶς τις γυναίκες και τα 
παιδιά τοὺς. Ωστόσο θα πρέπει στο σηµείο αυτό να αναφέρουμε ὁτι πολλοί απὀ 
τους μετανάστες απὀ τις Αραβικὲς αλλά και τις Ασιατικὲς χώρες εἶναι πολὐ νέοι 
σε ηλικία και ανύπαντροι. Παρ' όλα αυτά οι Περισσότεροι όπως θα δούμε και 

67 

  

 



στη συνέχεια τῆς έρευνας µας δήλωσαν ὁτι στέλνουνε κατὰ καιροὺς μεγάλα ποσά 

εμβασμαάτων στις χώρες τοὺς για τη συντή ρήση τῶν οικογενειών τους. 

Β.2.2. Αίτια επιλογἠς της μετανάστευσης στην Ελλάδα 

Ό πρώτος λὀγος τον οποίο αναφέρουν οι Μετανάστες µε τους οποἰους 
συζητήσαµε για την απὀφαση τους να µεταναστεύσουν στην Ἑλλάδα εἶναι η 
ευκολία εισόδου στη χώρα, εἶτε παράνομα εἰτε νόμιμα (Πίνακας 4). Ἐπίσης, ἑνα 
σηµαντικὀ ποσοστό 143 σαν πρὠτο λόγο της επιλογής της χώρας µας ανέφεραν 
τη γεωγραφικἠς τῆς γειτνίαση µετην πατρίδα τους, ἐτσι ώστε να μπορούν να την 
επισκέπτονται συχνά. Εύκολα, Ἠπορούμε να φανταστούμε ὁτι κάτι τέτοιο αφορά 
περισσότερο τους Αλβανούς και τους Βούλγαρους μετανάστες καθώς η Ελλάδα 
συνορεύει µε τις δύο αυτές χώρες. Ο δεύτερος λόγος εἶναι η προσδοκἰα ὁτι στην 
Ελλάδα θα βρουν καλά αμειβόμενες δουλειἑς 25/650.Ο τρἰτος λόγος εἶναι ὁτι οι 
μετανάστες θεωρούν ὁτι στην Ελλάδα εὐκολα μπορούν να εργαστοὺν παράνομα 
και ἐτσι να κερδίσουν γρἠγορά χρήματα χωρίς γραφειοκρατικές διαδικασὶες. 
Αυτό βασίζεται στη πληροφόρηση που ἐχουν σχετικἁ µε τη ζήτηση απὸ τη χώρα 
μας ενὸς ελαστικού εργατικοὺ δυναμικού, απασχολούµενου κατά το πλείστον σε 
άτυπες μορφές εργασἰας, έξω απὀ θεσµικὲς οδηγίες ἡ τον ἐλεγχο των συνδικάτων 
Και µακριά απὀ κάθε κρατικὀ και φορολογικὀ έλεγχο. Πρόκειται για μια µεγάλη 
κατηγορία µεταναστὠν αυτή των ανεπίσηµων οικονοµικών μεταναστών, οι 
οποίοι απορροφούνται κυρίως απὀ κλάδους ἐποχιακής απασχόλησης, απὀ 
Οικογενειακές µικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και απὀ τον τοµέα οικιακἠς 
βοήθειας, 
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Πϊνακας 4: Ἴρεις κὐριοιλόγοι επιλογἠς της Ελλάδας απὀ τους μετανάστες 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

Ηρώὠτοςθυ | Δεὐτεροςῦο | Τρἱτος9ο 
Εὐκολο να µπεις στη χώρα νόμιμα 7 99 14 
Εύκολο να µπεις στη χώρα παράνομα 18,6 0,0 939 
Εύκολο να δουλέψεις στη χώρα νόμιμα 99 4/ 7 
Ἐὐκολο να δουλέψεις στη χώρα παράνομα 14 0,0 17 
Ὑπάρχουν καλές δουλειές (υψηλό ἰαέιις) 92 99 199 
Υπάρχουν καλά αμειβόμενες δουλειές 93 25/6 14 
Κοντάἁ στη χώρα και μπορὼ να 14 4/ 16/3 
επισκέπτοµαι την πατρίδα 
Ἐνδιάμεσος σταθµὀς για αλλού 0,0 00 0,0 
Ἡ ελληνική νοοτροπία εἶναι κοντά στη δικἠ 95 116 116 
μας | 
Είμαι ελληνικής καταγωγἠς 7 7 47 
Εἰχα συγγενεἰς και φίλους 14 0,0 7       
  

Αξίζει στο σηµείο αυτὀ να σταθούμε και στο ὁτι πολλοἰ μετανάστες, ποσοστὀ 
16576 επιλέγουν την Ελλάδα ως χώρα αποστολἠς πρωτίστῶς γιατἰ θεωρούν ὁτι η 
ελληνική νοοτροπία εἶναι κοντά σε αυτή που κυριαρχεἰ στην πατρίδα τους, ενώ 
κάπΟΙΟΙ ἀλλοι δήλωσαν ὁτι ένας απὀ τοὺς βασικοὺς λόγους επιλογής της 
Ελλάδας εἶναι ὁτι οι ἰδιοι εἶναι ἑλληνικὴς καταγωγής. Το τελευταίο έχει να κάνει 
ὣς επἰ το πλείστον µε τους Βὀρειο-Ηπειρώτες μετανάστες στη χώρα µας. Στη 
περίπτωση αυτἠ κάθε αητὸς διακριτός δείκτης τίου συχνἀ επικαλούνται οἱ 
γηγενείς για να υποδείξει σαφείς διαφορές στις εθνοτικὲς ταυτότητες ὁπῶς για 
παράδειγµα η διαφορετικἠ γλὠσσα και θρησκεία ἡ κάποιες φαινοτυπικές 
διαφορές, εδώ δεν υπάρχει. Ἐξαιτίας της ελληνικής τους καταγωγἠς, τῆς 
πολιτισµικἠς κοινότητας µε τοὺς Έλληνες και της αἰσθησης ὁτι η «Ελλάδα εἶναι 
κοντά»(εγγύτητα στο χώρο), νοιώθουν µια επιπλέον οικειότητα, ἑνα έντονο 
συναίσθηµα ενὸς κοινού ανἠκειν και θεωρούν ότι η Ελλάδα εἶναι η χώρα στην 
οποία θα ενσωματωθούν πιο εὐκολα, Οι Ἑλληνο-Αλβανοί, δηλαδή τείνουν να 
χρησιμοποιοὺν το «ελληνικό παρελθὀν τοὺς» ὡς αἰσθηση ταυτότητας στην 
Ελλάδα (Μάρκοβα Ε., 2001) και στη βάση της ελληνικής τους καταγωγἠς 
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θεωρούν εὐκολο να νομιµοποιήσουν τη παρουσία τους και να ενταχθοὺν στην 

ελληνικἡ κοινωνία. 

Τέλος, αξίζει να σημειώσουμε ὁτι κανένας απὀ τους μετανάστες τοὺς 

δείγματος µας δεν αντιμετωπίζει την Ἑλλάδα ὡς ἑνα µεταβατικὀ στάδιο στη 

προσπάθεια μετανάστευσης σε άλλες χώρες. Για τους περισσότερους η χώρας µας 

και πιο συγκεκριµένα η Αθήνα εἶναι ο τελικὀς τους προορισμός (76,7 34). Κάποιοι 

δήλωσαν ὅτι ἰσῶς στο μέλλον υπάρχει το ενδεχόμενο της μετάβασης τοὺς σε 

κάποια άλλη χώρα, αλλά δεν εἶναι στα ἆμεσα σχέδια τοὺς και δεν μπορούν αυτή 

τη στιγµἠ να το πουν µε απὀλυτη σιγουριά. Ο παρακάτω πίνακας (Πίνακας 5) 

µας δεἰχνει τα απόλυτα μεγέθη τῶν απαντήσεων που µας έδωσαν οι μετανάστες 

σχετικά µε τον τελικό προορισμὀ της μετανάστευσης τους. 

Πίνακας 5: Τελικοί προορισμοί μετανάστευσης 
  

  

  

  

  

  

    

Ελλάδα Αθήνα 
Άνδρες Γυνρήκες Άνδρες Γυνηίκες 

ΝΑΙ 16 17 16 17 
ΟΧΙ 4 1 4 1 
Ίσως 2 1 2 1 
Δεν απαντώ - 2 - 2 
Σύνολο 22 21 22 21             

Σχετικά µε τις συνθήκες ποὺ επικρατούσαν στις χώρες προέλευσης η 

πλειοψηφία των μεταναστών δήλωσε ότι ήταν εξουθενωὠτικὲς και τα µισθολόγια 

τρομερά χαμηλά, πολὺ μικρότερα απὀ αυτά που υπάρχουν σήµερα για τους 

μετανάστες στην Αθήνα. Και πολλοί εἶναι αυτοί που δεν αισιοδοξούν για τις 

αναπτυδιακὲς προοπτικὲς της πατρἰδας τους τουλάχιστον στο ορατὀ μέλλον. 

Ῥέβαια, πλειοψηφία των μεταναστὠν στην ερὠτηση αν σχεδιάζουν να 

επιστρέψουν κάποια στιγµή στη χώρα τους έδωσε καταφατικἠ απάντηση, αλλά 

αυτό δεν το βλέπουν για το προσεχές μέλλον, πράγµα που μάλλον αντανακλά 

την ικανοποίηση τοὺς για συνθήκες παραμονής και εργασίας τους στην Ἑλλάδα, 
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ενώ δεν θα πρέπει να δεχνάµε ὁτι ὁσο οι µεταναστευτικοἰ πληθυσμοἰ ὠριμάζουν 

ενισχύονται και οι κατακτήσεις τοὺς τόσο στην αγορά εργασίας ὁσο και στους 

χώρους διαµονής τους. Έτσι, σὀμφώνα µε τον παρακάτω πίνακα το 5973 των 

ανδρών και το 66,7 τῶν γυναικὠν ελπίζουν κάποια στιγµή στο μέλλον να 

επιστρέψουν στη πατρίδα τους. 

Ἡ γεώγραφικἡ γειτνίαση της Ἑλλάδας µε κάποιες απὀ τις χώρες προέλευσης 

όπως εἶναι η Αλβανία και η Ῥουλγαρία καθιστά εφικτή, εάν συντρἐχουν και 

ἄλλες προὔποθέσεις την «κυκλική μετανάστευση», δηλαδἠ την παραμονή στη 
χώρα υποδοχἠς μικρά σχετικἀ χρονικἀ διαστήματα, µε τακτική επιστροφή στη 
χώρα προέλευσης. Αυτὸ ὁμῶς δεν φαίνεται να προκύπτει απὀ την εμπειρικἠ 
έρευνα που κάναμε, ἰσως γιατὶ πολλοἰ μετανάστες θεωρούν αρκετά δύσκολες τις 
διαδικασίες εισόδου στη χώρα, ενώ απὀ την άλλη πολλοί βρίσκονται ἡδη αρκετὸ 
καιρο στην Ἑλλάδα και έχουν δημιουργήσει σοβαρὲς επαγγελµατικὲς 
Ὀποχρεώσεις που δεν τοὺς επιτρέπουν μακροχρόνιες απουσίες. 

1Ἡνακας 6: Πρόθεση επιστροφἠς στη χώρα καταγωγἠς 
  

  

  

  

  

    

Άνδρες Γυναίκες 
Απόλυτα Ποσοστό (3) | Απόλυτα μεγέθη Ποσοστό(20) 
μεγέθη 

ΝΑΙ 19 59 14 667 
ΟΧΙ 4 18,39 6 28/6 
Ίσως 5 22/7 1 46 
Σὐὑνολο 22 100 6ο 21 100 5ο             
Β.2. 3.Συνθήκες εισόδου και παραμονής των μεταναστών στην Ελλάδα 

Το 97,470 τῶν µεταναστὠν που απάντησαν στα ερωτηματολόγια µας μπήκε 
στην Ἑλλάδα παράνομα. Συγκεκριµένα, το 7906 των ανδρών του δείγματος 
Ἠπήκε στην Ἑλλάδα παράνομα και αντίστοιχα το 2706 νόμιμα. Ἡ συντριπτικἠ 
πλειοψηφία αυτὼν που μπήκαν νόμιμα στην Ελλάδα εἰχε τουριστικἠ νίσα. Ἡ 
πλειοψηφία των γυναικών (ποσοστό 65,836) σε αντίθεση µε τους άνδρες μπήκε 
στην Ελλάδα νόμιμα. Όπως και στη περίπτωση τῶν ανδρὠν ἐτσι και στις 
γυναίκες αυτές που μπήκαν στην Ἑλλάδα νόμιμα κατὰ πλειοψηφία εἰχαν 
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τουριστικἠ νίρα. Στη περίπτωση της εισόδου στη χώρα µας µε τουριστική νἰδα το 

ποσοστό τῶν ανδρὠν ερὠτηθέντων που “λάδωσε” για να τη πἀρει και να έρθει 

στην Ἑλλάδα ήταν 7076, ενώ των γυναικὠν 4030 (Ἡνακας 9). Το χαμηλότερο 

ποσοστὀ τῶν γυναικών πρέπει να αποδοθεἰ στο γεγονός ότι οι ελληνικές αρχές 

δέχονται πιο εὐκολα τις γυναίκες μετανάστριες και κυρἰῶς στο ότι οι γυναίκες 

πολύ συχνά ήρθαν στην Ελλάδα παἰρνοντας ν]δα μετά απὀ πρόσκληση που τους 
έστειλε -ᾖ που κανόνισε να τους σταλεί -ο σὐζυγος τους που ήταν ἠδη στην 
Ἑλλάδα. Πάντως, άνδρες και γυναίκες ανεξάρτητα απὀ το εὰν μπήκαν νόμιμα 
η παράνομα, στη σοντριπτικἠ τους πλειοψηφία παρέτειναν τη παραμονή τους 
στην Ελλάδα παράνομα (Πίνακας 8). Και αυτό έχει να κάνει µε τις διαδικασίες 
νοµιµοποίησης τῶν µεταναστὠν ποὺ τις περισσότερες φορές αποδεικνύονται 
εξαιρετικἀ δύσκολες για τους τελευταίους, ὥς συνέπεια µιας µεταναστευτικἠς 
Πολιτικής η οποία προσπαθεἰ να περιορίσει τη μετανάστευσης και να 
αποθαρρύνει την εἰσοδο νέων μεταναστευτικὠν κυμάτων. 

Πίνακας 7: Νόμιμη ἡ Παράνομη εἰσοδος των μεταναστὠν στην Ελλάδα 
  

  

  

  

        

Ἠρθαν Ἠρθαν Σύνολο 
νόμιμα παράνομα 

Ἄνδρες 10 27 27 
Γυναίκες 25 15 38 
Σύνολο 35 40 75 
Ποσοστό(5ο) 46,6 δᾷ,9 10056       

Πίνακας δ: Νόμιμη και παράνομη παράταση της παραμονής στην Ελλάδα των μεταναστών που ἠρθαν εἶτε γόµιμα εἶτε παράνομα 
  

  

  

  

πο. Άνδρες | Γυναίκες | Σύνολο 
Ἠαρέτειναν τη Ππαραμµονἠ 16 16 32 
τους παράνομα 
Ἡαρέτειναν τη παραµονἠ 6 5 1 
τοὺς νόμιμα 
Σύνολο 22 21 43             

  

λ. Λαμπριανίδης-Α. Λυμπεράκη, 2001. 
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Πϊνακας 9: Νόμιμη ἡ παράνομη εἰσοδος στην Ελλάδα, µε πληρωμἡ ἡ δωρεάν 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

Άνδρες Γυναίκες | Σύνολο Ποσοστό (06) 
Πληρωμή υἶσα 

ΝΑΙ 7 10 17 48,5 

ΟΧΙ 2 15 18 515 

Σύνολο 10 25 35 10000 

Πληρωμή για 
παράνομη εἰσοδο 

ΝΑΙ 20 7 27 67/5 

ΟΧΙ 7 6 15 225 

Σύνολο 27 19 40 10006 
              
  

Σύμφωνα µε τον παραπάνω πίνακα το 7470 των ανδρὠν τους δεἰγµατος µας και 

το 50,8 των γυναικών πλήρωσαν κάποιο παράνομο κύκλωμα για να τους 

μεταφέρει στην Ἑλλάδα. Πάντως µε βάση τις συζητήσεις που είχαμε µε τους 

μετανάστες πολλοἰ εἰναι και αυτοί που τολμούν να περάσουν τα σὐνορά μόνοι 

τους, συχνά µέσα απὀ εξαιρετικἀ αντἰξοες συνθήκες, Το φαινόμενο αυτὀ το 

συναντήσαμε κυρίως στις περιπτώσεις των Αλβανών µμεταναστὠν (στη 

πλειοψηφία τους ἀνδρες), οι οποίοι λόγω του ὁτι η Ἑλλάδα συνορεύει µε την 

Αλβανία αποφασἰζουν πιο εὖκολα να µπουν στη χώρα παράνομα. Πολλοί µας 

εἶπαν ὁτι επιχείρησαν κάτι τἐτοιο δύο και τρεις φορές ενώ ήταν αναγκασμένοι 

να περπατοὺν για πολλές ημέρες χωρίς αρκετὸ νερό και τρὀφιμα. Αλλά και η 

µεταφορά µέσω κάποιου παράνομου κυκλώματος κρύβει πολλούς κινδύνους 

καθώς στο ταξδἰδι συχνά ζητούνται απὀ τους μετανάστες περισσότερα χρήματα, 

πέφτουν θύματα ληστείας ἠ βλάπτεται η σωματική τοὺς ακεραιότητα. Πάντως 

αυτό που τονίζεται στις μέρες µας απὀ τοὺς ειδικοὺς εἶναι ὁτι παρά το πλήθος 

τῶν κατασταλτικὠν µέτρων που ἐχουν υιοθετηθείἰ τα τελευταία χρόνια µε την 

αὐδηση του ελέγχου τῶν συστηµάτων μεταφοράς, τῶν συνόρων και τῶν αγορών, 

η παράνομη εἰσοδος μεταναστών στη χώρα µας αποτελεἰ ἑνα σταθερὀ μέγεθος (1. 

Ἰψημένος, 2001). 
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Πίνακας 9: Νόμιμη ἡ παράνομη εἰσοδος στην Ελλάδα, µε πληρωμή ἡ δώρεάν 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

Άνδρες Γυναίκες {| Σύνολο Ποσοστό (26) 
Πληρωμή σίδα 

ΝΑΙ 7 10 17 48,5 
ΟΧΙ 9) 15 18 515 
Σύνολο 10 25 35 100660 

Πληρωμή για 
παρἀνομή εἰσοδο 

ΝΑΙ 20 7 27 67,5 

ΟΧΙ 7 6 19 925 
Σὑὐνολο 27 13 40 10006 
              
  

Σύμφωνα µε τον παραπάνω πίνακα το 7406 των ανδρών τους δείγματος µας και 

το 99/87 τῶν γυναικών πλήρωσαν κἀποιο παράνομο κύκλώμα για να τοὺς 

μεταφέρει στην Ἠλλάδα. Πάντως µε βάση τις συζητήσεις που εἰχαμε µε τους 

μετανάστες Πολλοίἰ εἶναι και αυτοἰ που τολμούν να περάσουν τα σὐνορά μόνοι 

τοὺς, συχνά µέσα απὀ εξαιρετικἀ αντίξοες συνθήκες. Το φαινόμενο αυτὸ το 

συναντήσαμε κυρίως στις περιπτώσεις των Αλβανών μεταναστών (στη 

πλειοψηφία τους ἀνδρες), οι οποίοι λόγω του τι ἡ Ελλάδα συνορεύει µε την 

Αλβανἰα αποφασίζουν πιο εὐκολα να µπουν στη χώρα παράνομα. Πολλοί µας 

εἰπαν ότι επιχείρησαν κάτι τέτοιο δύο και τρεις φορές ενώ ήταν αναγκασμένοι 

να περπατοὺν για πολλές ηµέρες χωρίς αρκετὀ νερὀ και τρὀφιμα. Αλλά και η 

µεταφορά µέσω κάποιου παράνομου κυκλώματος κρύβει πολλούς κινδύνους 

καθώς στο ταδἰδι συχνά ζητούνται απὀ τους μετανάστες περισσότερα χρήματα, 

πέφτουν θύματα ληστείας ἡ βλάπτεται η σωματική τοὺς ακεραιότητα, Πάντως 

αυτό που τονίζεται στις μέρες µας απὀ τοὺς ειδικοὺς εἶναι ὁτι παρά το πλήθος 

των κατασταλτικὠν µέτρων που ἐχουν υιοθετηθεί τα τελευταία χρόνια µε την 

αὐδηση τοῦ ελέγχου τῶν συστηµάτων μεταφοράς, των συνόρων και τῶν αγορών, 

η παράνομη εἰσοδος μεταναστών στη χώρα µας αποτελεἰ ἑνα σταθερό μέγεθος (1. 

Ἰρημένος, 2001). 
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Β.2.4 Δίκτυα υποστήριξης των μεταναστὠὼν στα πρὠτα βήματα τους στην 
Ελλάδα 

Ἡ ὑπαρδη γνωστών και φἰλῶν στη χώρα υποδοχής αποτελεί υποβοηθητικὀ 

παράγοντα αποφασιστικἠς σημασίας για τη λήψη απόφασης μετανάστευσης. 

Συγκεκριµένα το 81,826 των ανδρών και το 80,990, των γυναικών του δεἰγµατος 

µας εἶχαν γνὠστοὺς στην Ἑλλάδα προτού έρθουν και εγκατασταθοὺν. Μάλιστα, 

η σημαντικότητα της ύπαρξης φἰίλων-συμπατριωτῶν στην Ελλάδα αποτυπώνεται 

στα ποσοστά ανδρών και γυναικὠν που φιλοξενήθηκαν σε σπίτια φίλων και 

συγγενών κατά τις πρώὠτες μέρες του ερχομού τοὺς στην Ἑλλάδα. Έτσι για τοὺς 

άνδρες το ποσοστό αυτό εἶναι 59,100 και για τις γυναίκες 52470 (Πίνακας 11). 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονίσουμε ὁτι στη περίπτωση τῶν µεταναστριών 

| απὀ την Αλβανία οι γυναίκες τις περισσότερες φορές ακολουθοὺν το σύζυγο, ο 

οποἰος ήδη βρἰσκεται στην Ελλάδα και εἰτε έρχονται κατευθείαν σε σπίτι ποὺ το 
έχει οργανώσει αυτός, εἰτε και αυτές φιλοξενούνται σε φιλικά και συγγενικά 

σπίτια. 

1Τίνακας 10: Ὑπαρξη γνωστών πριν τον ερχομό στην Ελλάδα 
  

  

  

  

                

  

  

  

  

    

Άνδρες Γυναίκες 
Απόλυτα μεγέθη | Ποσοστό (06) Απόλυτα μεγέθη | Ποσοστό (26) 

ΝΑΙ 18 51,8 17 509 
ΟΧΙ 4 15,2 4 191 
Σύνολο 22 10096 21 10056 

ΠΠΐνακας 11: Διαμονή σε σπίτι φίλων σε Πρώτο στάδιο 
Άνδρες Γυναίκες 

Απόλυτα μεγέθη | Ποσοστό (06) Απόλυτα μεγέθη | Ποσοστό (06) 
ΝΑΙ 19 591 11 524 
ΟΧΙ 9 40,9 10 47/6 
Σὑνολο 22 10096 21 1009ο             

Τέλος, ενδιαφἑρον Παρουσιάζουν και τα ποσοστἀ τῶν µεταναστὠν που 
επεδἰωδαν τουλάχιστον σε ένα αρχικὀ στάδιο να μείνουν σε περιοχές ὀπου 
ζούσαν και ἀἄλλοι οµὀθρησκοι συμπατριώτες τους. Αυτὸ δηλώνει την 
ανασφάλεια και το φόβο ποὺ νοιῴθουν οι μετανάστες καθῶς και την ανάγκη 
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τοὺς για υποστήριξη και βοήθεια απὀ τους συντοπίτες τοὺς καθώς καθημερινά 

έρχονται αντιμέτωποι µε ἑνα πλήθος δυσκολιών και προβλημάτων, σε μια 

κοινωνία που τοὺς αντιμετωπίζει σαν εισβολεἰς και πολίτες β' κατηγορίας. Ἡ 

σημαντικότητα της ύπαρξης συγχὠριανών και ομοθρήσκων στην ἰδια περιοχἠ 

αποτυπώνεται καλύτερα στον Πίνακα 12, ὁπου φαίνεται ὁτι το 68,256 των 

ανδρὠν τουλάχιστον το πρὠτο καιρόὀ έμεινε σε γειτονία οµοθρήσκων- 

συμπατριωτών. Για τις γυναίκες το ποσοστὸ αυτό εἶναι μικρότερο (47,670) αλλά 

:" αρκετά σηµαντικὀ. 

ΗΠίνακας 12: Διαμονή σε γειτονιά οµοθρήσκων/ συγχῶὠριανών σε πρὠτο στάδιο 
  

  

  

  

  

Άνδρες Γυναϊκες 
Απόλυτα μεγέθη | Ποσοστό (26) Απόλυτα μεγέθη | Ποσοστό (00) 

ΝΑΙ 15 6δ,2 10 47,6 
ΟΧΙ 7 918 11 524 
Σύνολο 22 100ύο 21 10096             
  

8.2.5. Σχὲσεις µετην αστυνομία 

Ἡ Ελλάδα ὀπως και πολλές άλλες χώρες που αντιμετώπισαν ξαφνικά μεγάλα 

μεταναστευτικά ρεύματα αντιμετώπισαν και εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν 
την παρουσία τῶν μεταναστών ως πρόβλημα και όχι ὡς κοινωνικὀ φαινόμενο. 
Συγκεκριµένα, υπάρχει η γενικευμένη αντίληψη ενὸς μεγάλου τμήματος της 
ελληνικής κοινωνίας ὁτι οἱ μετανάστες αποτελούν κακοποτία στοιχεία και 
προκαλοὺν σοβαρά προβλήµατα στους κόλπους της ελληνικής κοινωνίας. Προς 
αυτή την κατεύθυνση στρέφουν την κοινἠ γνώµη και τα ΜΜΕ τα οποἰα 
διαχειρίζονται το φαινόμενο της σύγχρονης μετανάστευσης µε τρόπο που 
ενισχύει τις ρατσιστικὲς εκδηλώσεις, Αυτό που κυρἰῶς κάνουν εἶναι να 
παρουσιάζουν ορισμένες εθνικὲς ἡ εθνοτικὲς ομάδες (π.χ. τους Αλβανούς) ὣς 
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τους βασικούς υπεύθυνους για την αὐδηση της εγκληματικότητας στη χώραθδ. 
Αυτὸ έχει σαν αποτέλεσµα να επηρεάζεται και να διαμορφώνεται ανάλογα και η 
κρατική µεταναστευτικἠ πολιτική, η οποία στρέφεται σε µέτρα κατασταλτικοὺ 
χαρακτήρα, µε την αστυνομία να αποκτά Πρωὠτεύοντα ρὀλο στον έλεγχο των 
μεταναστών. Ῥέβαια, θα μπορούσε Κανείς να υποστηρίξει ὁτι κάτι τἐτοιο 
δικαιολογείται απὀ την κατάσταση παρανοµίἰας στην οποία βρίσκονται πολλοἰ 
μετανάστες καθώς εισἐρχονται στη χώρα παράνομα και σηµαντικἠ Περίδα τοὺς 
παραμένει και παράνομα. Όμως κατά τη διάρκεια της ερευνητικἠς διαδικασἰας 
ΠΟλλοἰ ήταν οι μετανάστες ποὺ δήλώσαν ὁτι στους ελέγχους της αστυνομίας το 
κυριότερο κριτήριο της σύλληψης τους ήταν η εθνικότητα τους καθώς οι 
περισσότεροι εἶχαν τα έγγραφα που απαιτούνταν, Όπως εἶναι φυσικό µια 
τέτοιου εἰδους αντιμετώπιση γεμίζει µε ανασφἀλεια και φόβο τοὺς μετανάστες 
καθώς θεωρούν ὁτιη εθνικότητα και η θρησκεἰα τελικά παίζουν ουσιαστικό ρόλο 
στην αντιμετώπιση τους απὀ την αστυνομία και κατ’ επέκταση απὀ ολόκληρη 
την ελληνική κοινωνία. Τα παραπάνω αποδεικνύονται απὀ τα στοιχεία του 
Ἠίνακα 19, µε βάση τον οποἰο 77,950, των ανδρών μεταναστών ἐχει συλληφθεἰ 
απὀ την αστυνομία. Ακόμη πιο αποκαλυπτικἁ εἶναι τα στοιχεία τους Πίνακας 14 
που παρουσιάζουν τον αριθµό των συλλήψεων αδρὠν και γυναικών. Έτσι, το 
99,97 τῶν ανδρὠν τους δείγματος µας έχουν συλληφθεὶ δύο φορὲς απὀ τις 
ελληνικές αστυνομικές αρχές, το 23406 τρεις και το 11/8 τἐσσερις ο. Όλοι µας 
εἴπαν ὁτι η βασικἡ αιτία της σύλληψης τους ήταν η εξακρἰβώση της νομιμότητας 
τοὺς, ενώ αυτοί που φαίνεται να έχουν τις περισσότερες Προστριβὲς µε την 
αστυνομία εἶναι οι Αλβανοἰ, Τέλος, θα πρέπει να αναφέρουμε ὁτι το ποσοστὀ 
τῶν γυναικών που έχουν συλληφθεί εἶναι σαφώς μικρότερο (14,376) απὀ αυτὀ 
των ανδρών, ενώ το 9,506 αυτὠν αρνήθηκε να απαντήσει. 

  

ὄὃ Μίλτος Παύλου, 2001. 
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Πίνακας 13: Σύλληψη απὀ την αστυνομία 
  

  

  

  

  

            
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

Άνδρες | Γυναίκες 
Απόλυτα Ποσοστό(”ϱ) Απόλυτα Ποσοστό(ϱϱ) 

μεγέθη μεγέθη 
ΝΑΙ 17 7739 3 14/9 
ΟΧΙ 5 22/7 16 76,2 
Όχι απἀντηση - - 2 95 
Σύνολο 22 100060 21 10096 

Πνακας 14: Αριθμός συλλήψεων 
Άνδρες | Γυναίκε 

Αριθμός Αριθµός Ἡοσοστό(ὔ) | Αριθμός Ποσοστὸ(ϐϐ) 
συλλήψεων | περιπτώσεων περιπτώσεων 

1 1 59 2 66,7 
2 6 95,39 1 93,9 
5 4 254 
4 2 185 
5 1 5,9 
6 1 5,9 
7 1 5,9 
δ 1 5,9 

Σύνολο 17 10006 3 10000           

Β.2.6 Ικανότητα χρήσης της ελληνικἠς γλώσσας 

  

  
Κατά τη διάρκεια της έρευνας µας Ππαρατηρήσαµε ὁτι οι μετανάστες 

εμφανίζουν ικανοποιητικὀ επίπεδο γλωσσικὠν δεδιοτήτων, αλλά κυρἰως ὡς προς 

τη προφορικἡ ομιλία. Ο Παρακάτω πίνακας (Πίνακας 15)δηλώνει ὁτι στο δείγμα 

µας απουσιάζουν εντελώς οι περιπτώσεις ατόμων που δεν έχουν καμία απολύτως 

Ἱκανότητα χειρισμού της ελληνικἠς γλώσσας. Κάῑι τέτοιο άλλωστε είναι φυσικό 

καθώς λὀγῶ εργασίας οι μετανάστες αναγκάζονται να χρησιμοποιούν 

καθημερινά τα ελληνικά και ἐτσι τα μαθαίνουν γρήγορα. Ωστόσο εκεἰνο που 

παρατηρήσαµε εἶναι ὁτι υπάρχουν στους Μετανάστες σοβαρές ελλείψεις στις 

γραπτές δεξιότητες της ελληνικής γλὠσσας. Συγκεκριµένα το 44,27 των 
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μεταναστών του δείγματος έχει μέτρια γνώση γραφἠς των ελληνικών ενώ το 37,2 

δεν έχει καθόλου. 

Πίνακας 15: Χρήση της ελληνικἡς γλὠσσας 

  

  

  

  

  

  

    

Κατανόηση Ομιλία Γραφἡ 
Απόλυτα Ποσοστό Απόλυτα Ποσοστό Απόλυτα Ποσοστό 
Μεγέθη (70) Μεγέθη (26) Μεγέθη (79) 

Ἀριστη 15 949 11 25.6 ὃ 7 
Καλή 17 995 19 44.2 5 11.6 
Μέτρια | 11 25/6 15 20.2 19 44.2 
Καθόλου | - - - - 16 37,2 
Σύνολο 45 100 49 100 45 100                 

Το επιπλέον ανησυχητικὀ εἶναι ὁτι οι μετανάστες, εἶτε λόγω τῆς Πίεσης της 

εργασίας τοὺς, εἶτε λόγω της νοµικἠς τους κατάστασης δεν συμμετέχουν σε 

εκπαιδευτικἀ προγράµµατα. Ο Πίνακας 16 δείχνει ὁτι το 94,436 το μεταναστὠν 
µε τους οποίους συζητήσαµε δεν έχει συμμετάσχει ποτὲ σε τἐτοιοῦ είδους 
προγράµµατα. Συγκεκριµένα, απὀ τους 43 ερωτηθέντες µόνο τρεις µας δήλωσαν 
ότι ἐχουν συμμετάσχει σε εκπαιδευτικἀ προγράµµατα. Απὸ αυτοὺς οι δύο ήταν 
γυναίκες (η µία απὀ την Αλβανία και η δεύτερη απὀ τη Μολδαβία) που 
Παρακολουθούσαν σεμινάρια πάνω στην ελληνική γλὠσσα και ο τρίτος ἦταν 
Αλβανός άνδρας ο οποίος συμμετείχε σε προγράµµατα επαγγελµατικἠς 
κατάρτισης. 

Πίνακας 16: Συμμετοχή σε εκπαιδευτικἁ προγράµµατα 
  

  

  

    

Συμμετοχὴ σε εκπαιδευτικἀ | Απόλυτα μεγέθη Ποσοστό(ϐ0) 
προγράµµατα 
ΝΑΙ 5 5,1 
ΟΧΙ 51 944 
Σύνολο ρ4 10076         
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Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναφέρουμε ὁτι και η ἴδια η Πολιτεία έχει 

κατά καιρούς οργανώσει Πολύ λίγα προγράµµατα εκμάθησης της ελληνικής 

γλώσσας για τους μετανάστες, ενώ αυτά που τελικἀἁ οργανώθηκαν δεν 

ανταποκρἰνονταν στις πραγµατικὲς τοὺς ανάγκες ἡ δεν προσαρμµὀζονταν στις 

συνθήκες της ζωής τους. Όσον αφορά τις μελλοντικές προοπτικὲς τῶν 

μεταναστών η πολὺ χαμηλή γνώση γραφής θα πρέπει να µας προβληματίσει 

καθώς οι αγράµµατοι μετανάστες θα μπορέσουν πολὺ δύσκολα να βελτιώσουν τη 

θέση τους στην αγορά εργασίας και εν γένει να αντιμετωπίσουν πολλές απὀ τις 

δυσκολίες της καθηµερινἠς ζωής. 

Β.2.7. Συμμετοχή σε συλλογικοὺς φορείς 

Τα πράγματα φαϊΐνονται καλύτερα ὁσον αφορά τη συμμετοχὴ τῶν 

μεταναστών σε συλλογικοὺς φορείς καθὼς ένα σημαντικὀ ποσοστὀ (9720) 

απάντησε καταφατικἀ. Παρ᾽ όλα αυτά η πλειοψηφία τῶν ερωτηθέντων τοῦ 

δείγματος µας, δηλαδἠ το 6306 δεν συμμετέχει σε συλλόγους. Στο σηµείο αυτό θα 

πρέπει να αναλογιστούμε ὁτι οι μετανάστες στην πλειοψηφία τους καθημερινά 

εργάζονται σκληρά και για πολλές ώρες, µε αποτέλεσµα ο ελεύθερος τους χρόνος 

να εἶναι ελάχιστος. Συνεπώς, η συμμετοχἡ σε τέτοιους φορείς για τοὺς 

περισσότερους μοιάζει πολυτέλεια. Παρόλα αυτά σχεδὀν ὁλοι οι μετανάστες τοὺς 
οποίους ρωτήσαμε, ανεξαρτήτου εθνικότητας µας απάντησαν ὁτι διατηρούν 
ισχυροὺς δεσμούς µε τους συντοπίτες τοὺς καθώς έχουν συγκεκριµένα µέρη στα 
οποία συναντιούνται συχνά, 

Β.2.6 Σύνοψη κυριότερων ευρημάτων 

Ἡ γενικἠ εικόνα τῶν συνθηκών εισόδου και Παραμµονἠς στην Ἑλλάδα που 
αναδεικνύεται απὀ τα ευρήματα του δείγματος µας δείχνει ότι η πλειοψηφία των 
μεταναστών (Κυρἰῶς οι άνδρες) όχι μπήκαν στη χώρα παράνομα αλλά και στη 
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συνέχεια παρέτειναν παράνομα την παραµονἠ τους. Πάντως απὀ αυτούς που 

ἠρθαν στη χώρα µας µε τρὀπο νόμιμο οι περισσότεροι εἶχαν τουριστική νί5α. 

Ἀλλωστε η ευκολία εισόδου στη χώρα σύμφωνα µε τους ερωτηθέντες εἶναι 

και ο βασικότερος λόγος για τον οποἰο επέλεξαν την Ἑλλάδα ὡς τον τόπο του 

προορισμοὺ τους καθώς και η προσδοκἰα να βρουν καλύτερα αμειβόμενες 

δουλειές απὀ αυτές ποὺ εἶχαν στη χώρα τους. Πέρα ὁμῶς απὀ τους δὺύο 

παραπάνω λόγους η ὑπαρξη γνωστών και φἰλων στη χώρα υποδοχἠς αποτελεί 

υποβοηθητικὀ παράγοντα αποφασιστικἠς σημασίας για τη λήψη απόφασης 

μετανάστευσης. Μάλιστα, η σημαντικότητα της ὑπαρξης Φφἰλῶν και 

συμπατριωτών στην Ελλάδα αποτυπώνεται Και στα ποσοστά μεταναστὼν και 

μεταναστριὼν που φιλοξενήθηκαν σε σπἰτια φίλων και συγγενών κατὰ τις 

Πρώτες μέρες του ερχομού τοὺς στην Ελλάδα. 

Όι μετανάστες συνθέτουν µια δυναµικἠ πυραμίδα ηλικιών µε υψηλό 

μορφώτικὸ επίπεδο Και ενεργὸ ρόλο στην αγορά εργασίας. Για τοὺς 

περισσότερους οἱ αρχικές συνθήκες διαµονής και εργασἰας ἦταν πολύ δύσκολες 

καθώς στερούνταν βασικὠν µέσων διαβίωσης, Σταδιακἁ όμως παρατηρούμε ὁτι 

καταφέρνουν να βελτιώσουν τη θέση τους, να κατανοήσουν καλύτερα την αγορά 

εργασίἰας και γενικότερα να έχουν καλύτερες συνθήκες διαβἰώσης. 

Παρ΄ ὅλα αυτά, τα περιθώρια βελτἰώσης της θέσης τῶν μεταναστὠν εἶναι 

ακόµα σηµαντικά καθώς κατά τη διάρκεια της έρευνας ελάχιστοι ήταν εκείνοι 

που δήλωσαν ὁτι συμμετέχουν σε εκπαιδευτικἀ προγράµµατα και συλλογικοὺς 

φορείς. 

Όσον αφορά την πρόθεση επιστροφής τῶν μεταναστὼν στην πατρίδα τους, 

οι περισσότεροι απάντησαν καταφατικἀ, χωρίς όμως να τοποθετοὺν κάτι τἐτοιο 

στα ἆμεσα σχέδια τους καθώς πολὺ λίγοι εἶναι εκεἰνοι που αισιοδοξούν για τις 

αναπτυδιακές προοπτικές τῆς πατρἰδας τους τουλάχιστον στο ορατὸ μέλλον. 

Τέλος, αδίζει να σημειώσουμε ὁτι η πλειοψηφία των µεταναστὠν ποὺ 

πλαισιώνουν το δείγμα της έρευνας µας δεν αντιμετωπίζει την Ἑλλάδα ὣς ἑνα 

μεταβατικὁ στάδιο αλλά ὡς τελικὀ προορισμὀ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8: Συνθήκες κατοικίας κπι διᾳβίωσής 

Β.9.1. Συνθήκες κατοικίας 

Οι µετανάστες-ριες του φτάνουν στη Δυτική Ευρώπη, προερχόμενοι εἰτε απὀ 
την Αφρική και την Ασία και τα Βαλκάνια εἰτε απὀ τις χώρες του πρώην 
«υπαρκτού σοσιαλισμού», εἶναι ως επἰ το πλείστον οικονομικοί πρόσφυγες, 
δηλαδή ἀνθρώποι που στην ουσία καταναγκάζονται να εγκαταλείψουν τις 
Πατρἰδες τους και ἁρα διαθέτουν ελάχιστα περιθώρια επιλογής τῶν όρων ζωής 
στις κοινωνίες υποδοχής και ένταξης σε αυτέςόν. Ερευνώντας τις συνθήκες 
κατοικἰας τους παρατηρήσαµε ὁτι εἰναι γενικἀ εξαπλώωμένοι σε ολόκληρη τη 
πόλη, αλλά µε ιδιαίτερη συγκέντρωση σαφώς στις φτὠχότερες γειτονιές χωρἰς 
ὁμῶς να αποκλεἰονται και απὀ τις πλούσιες. Το βασικὀ στοιχείο που τοὺς οδηγεἰ 
σὲ µια συγκεκριμένη περιοχή εἶναι το χαμηλὀ ενοίκιο, ὁπου και τις περισσότερες 
φορές δαπανάται και το μεγαλύτερο µέρος του εισοδήματος τους. Τ]αρ΄ όλα αυτά 
εκεἰνο που εντοπίσαµε ἠταν ὁτι πραγματοποιείται µια συνεχἠς βελτἰώση της 
θέσης τῶν μεταναστών ὁσον αφορά τις συνθήκες διαβἰώσης τους σε σχέση µε τα 
Παλαιοτέρα χρόνια. Η συντριπτικὴ πλειοψηφία τὠν μεταναστών μετους οποίους 
συζητήσαµε στο πρὠτο στάδιο του ερχομού τους στην Αθήνα, αναζήτησε φτηνή 
στέγη στο κέντρο της Αθήνας, στις φτωχογειτονιἑς της Βάθης και της Ομόνοιας, 
εκεἰ ὁπου το βιοτικό επίπεδο εἰναι χαμηλό απὀ κάθε άποψη και καθορίζεται απὀ 
τη φτώχεια, την εγκληματικότητα, τοὺς κινδύνους για την υγεία και τη ἑλλειυψη 
κάθε εἰδους κρατικἠς παρἐµβασης. Με το πἐρασµα τῶν χρὀνων όµως βλέπουμε 
ότι οἱ μετανάστες κατορθώνουν να µετακινηθοὑν σε καλύτερες περιοχές και να 
αποκτήσουν αρκετά ἱκανοποιητικές συνθήκες διαβίώσης, που τελικά δεν 
διαφέρουν και πολὺ απὀ αυτές των Ἑλλήνων. ἩΗ γενική εικόνα συνθηκών 
κατοικἰας που αναδεικνύεται απὀ τα ευρήματα του δείγματος, δείχνει ότι το 

  

ϐ)Ν. Γιαννόπουλος, 2002. 

δΙ  



7670 τῶν μεταναστών έχει τη δυνατότητα να νοικιάσει κάποιο σπίτι και όχι να 

φιλοξενείται απὀ φἰλο ἡ εργοδότη. 

Πίνακας 1 : Συνθήκες κατοικἰας 
  

  

  

  

  

  

    

Συνθήκες κατοικἰας Αριθμός ατόμων Ποσοστό 
Ενοικίαση 33 76,7 
Φιλοξενούμενοι 2 4/ 
Κατοικία απὀ εργοδότη 7 16,9 
Ιδιόκτητη κατοικἰα 1 29 
Ἀστεγοι 0 0 
Σύνολο 45 10070       
  

Ῥέβαια δεν θα πρέπει να αγνοήσουμε ὁτι το 16/90 των μεταναστών του 

δείγματος διαμένουν σε χώρο που τοὺς έχει παραχωρήσει ο εργοδότης τοὺς. Οι 

περιπτώσεις αυτὲς έχουν να κάνουν κυρἰῶς µε τις οικιακὲς βοηθοὺς (µε 

καταγωγἠ κυρἰως απὀ Ρωσία και Γεωργία) που εργάζονται ὡς «εσὠτερικές2σε 

σπίτια Ελλήνων και δεν διατηρούν δικἠ τους κατοικία. Στις περιπτώσεις αυτές 

πρὀκειται για δωρεἀν παραχώρηση στέγης αλλά και δωρεάν χρήση παροχών 

ὁπως το νερό, το ηλεκτρικὀ ἡ θέρμανση, µε αντάλλαγμα τις περισσότερες φορές 

την καταπάτηση πολλών εργασιακὠν δικαιώµάτων των µεταναστριών που 

βρίσκονται σε αυτές τις θέσεις, 

Είναι σηµαντικὀ να επισηµανθεἰ ὁτι στο δείγμα µας δεν εντοπίστηκαν 

ἄστεγοι. Είχαμε μόνο δύο περιπτώσεις που έμειναν για κἀποιο διάστηµα στο 

δρόμο αλλά αυτὸ ήταν για λίγες μόνο μέρες κατἀ τον πρὠτο καιρὀ της 

παραµονἠς τοὺς στην Ἑλλάδα. 

Όσον αφορά το μέγεθος τῶν κατοικιὼν τῶν μεταναστών τα στοιχεία µας 

δείχνουν ὁτι στις περισσότερες περιπτώσεις ζουν τρἰα ἡ τέσσερα άτοµα σε κάθε 

διαμέρισμα, ενώ το τυπικὀ διαμέρισμα έχει συνήθως δύο ἡ τρἰα δωμάτια. 

Συγκεκριµένα, το 453 τῶν μεταναστών του δείγματος µας που νοικιάζουν ζουν 

μέχρι 1 ἀτομο/ δωμάτιο. 
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Πνακας 2: Μέγεθος κατοικἰας και μέγεθος νοικοκυριοὐ 
  

  

  

  

  

  

  

    

Αριθμός Αριθμός δωµατἰων Σύνολο μεταναστών 
Συγκατοίκὠων Ί 2 3 4 5 - 6 που νοικιάζουν 

1 0 2 0 0 0 0 2 
2 1 5 2 1 2 0 11 
9 2 2 7 2 0 0 14 
4 0 0 0 9 0 1 4 
5 0 0 2 0 0 0 2 

Σύνολο 3 9 11 7 2 1 33                 
  

Επίσης, παρατηρήσαµε ὁτι µε το πἐρασµα τῶν χρόνων υπάρχει µια σαφἠς 

μετατόπιση τῶν μεταναστών σε καλύτερες συνθήκες κατοίκησης όπως αυὐτὲς 

εκφράζονται µε τον ὀροφο στον οποίο βρἰσκεται το διαμέρισμα που κατοικοὺν. 

Έτσι, ενώ πολλοἰ ἦταν αυτοἰ ποὺ µας ανέφεραν ὁτι αρχικἀ ζούσαν σε ὑπόγεια 

τώρα περίπου το 553 κατοικεἰ σε ισόγεια διαμερίσματα και το 2136 στον πρὠτο 

ὀροφο, ενώ εἰχαμε και περιπτώσεις Πεταναστών που κατοικοὺν στο 29 και 3ο 

όροφο πολυκατοικιών. 

1Ἡνακα 5: Συνθήκες κατοικἰας τῶν μεταναστών (ὁροφος) 
  

  

  

  

  

  

    

ΌΏροφος Απόλυτα μεγέθη Ποσοστά 
-Ί 1 23 
0 26 60/5 
1 8 18,6 
2 5 116 
3 3 70 

Σύνολο 49 10096         

Β.9.2. Συνθήκες διαβίωσης 

Απὸ την έρευνα µας παρατηρήσαµε ὁτι οι μετανάστες διαθέτουν πολὺ 
ικανοποιητικά επίπεδα οικιακού εξοπλισμοὐ. Μάλιστα, σε ορισμένες περιπτώσεις 
το ποσοστό αυτών που διαθέτουν κάποια ήδη οικιακού εξοπλισμού εἶναι πολὺ 
κοντά σε αυτό τῶν Ἑλλήνων, ενώ δεν λείπουν και οι περιπτώσεις που το ποσοστὀ 
αυτό εἶναι µεγαλύτερο (π.χ. η περίπτωση της κατοχἠς ραδιοφώνου). Έτσι, 
σὐμφώνα µε τις πληροφορἰες που συλλέξαμε (Πίνακας 4) το 939 τῶν 
μεταναστών τοῦ δείγματος διαθέτει τηλεόραση, το 7436 ραδιόφωνο, το 674306 
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πλυντήριο ρούχων και το 8620 ηλεκτρική κουζίνα. Οι μεγαλύτερες διαφορἑς µε 

τον οικιακὀ εδοπλισμὀ των ελληνικών νοικοκυριών εντοπίζονται στην κεντρικἠ 

θέρμανση ὁὀπου μόλις το 11/67 τῶν μεταναστών δήλωσε ὅτι διαθέτει, ενώ 

παράλληλα το 27,2 δήλωσε ὁτι δεν διαθέτει κανένα εἰδος θέρμανσης. Τέλος, 

μεγάλη διαφορά µε τους Ἐλληνες υπάρχει και σε διαρκἠ καταναλωτικἀ αγαθά 

όπως το αυτοκίνητο που μόνο το 23526 τῶν μεταναστώὠν διαθέτει, ενώ σύμφωνα 

με επίσηµα στοιχεία το αντίστοιχο ποσοστό των Ἑλλήνων εἶναι 55,130. 

Πϊνακας 4: Οικιακός και λοιπὸς εξοπλισμὸς τῶν μεταναστών και Ελλήνων σε 
αστικά κέντρα (2000) 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

      

Ποσοστό μεταναστών | Ἑλλήνων συνόλου αστικὠν 
περιοχών χώρας (76) 

Θέρμανση 

Κεντρική θέρμανση 116 65,9 
Ηλεκτρικἡ θέρμανση 7 111 
Πετρέλαιο 509 145 
Καμία 27,09 0,8 

Ανελκυστήρας 995 

Τηλέφωνο 37,2 908 
Ραδιόφωνο 744 710 
Ηλεκτρική κουζίνα δ6 995 
Τηλεόραση 05 9239 
Βίντεο 442 45,2 
Πλυντήριο ρούχων 674 87,2 
Ποδήλατο 93 

Μοτοσικλέτα 16,9 12/2 
Αυτοκἰνητο 233 5ο]     
  

Σημαντικὲς διαφορές όσον αφορά τον οικιακό εξοπλισμὀ ανάμεσα στις διάφορες 

µεταναστευτικὲς οµάδες ποὺ µελετήσαμε δεν εντοπἰστηκαν. Ἐκείνο όμως που 

καταλάβαμε ἠταν ὅτι η πληρότητα τοῦ οικιακού εξοπλισμού έχει να κάνει 

κυρἰῶς µε το αν οι μετανάστες ζουν στην Ελλάδα μόνοι τοὺς ἡ µε τις οικογένειες 

τοὺς. Έτσι, τα νοικοκυριά των Αλβανών μεταναστών τα οποία αποτελούνται 

περισσότερο από οικογένειες παρουσιάζουν ανώτερα επίπεδα οικιακοὺ 
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εξοπλισμοὺ απὀ αυτά που ζουν μετανάστες µόνοιτους, χῶρἰς τις οικογένειες τοὺς 

(π.χ. απὀ το Μπαγκλαντές ἡ απὀ την Αἰγυπτο). 

Ένα σηµαντικὸ στοιχεἰο της βελτἰώσης τῶν συνθηκὠν διαβίωσης των 

μεταναστών εἶναι η διατήρηση τραπεζικού λογαριασμού και η δυνατότητα να 

κάνουν διακοπές, Συγκεκριµένα, περίπου το 6570 των ερωτηθέντων συμφώνησε 

ότι διατηρεἰ τραπεζικὀ λογαριασμὀ σε ελληνική τράπεζα. Αυτοἰ που ἐδώσαν 

αρνητική απάντηση ἦταν σε ποσοστό 66,710 γυναίκες προερχόμενες απὀ τις 

χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. Αυτό έρχεται να ταυτιστεἰ µε την άποψη που 

ΠΟλλοἰ υποστηρίζουν σχετικἀ µε το ὁτι οι γυναίκες µετανάστριες αντιμετωπίζουν 

περισσότερες δυσκολἰες να ενταχθούν στην ελληνική κοινώνἰα απὀ ὁτι οι άνδρες, 

καθώς συχνά πέφτουν θύματα εκμετάλλευσης, παραβιάσεων ἡ µη αναγνώρισης 

τῶν δικαιωμάτων τους (Χ.Παπαδόπουλος). Σκοπὸς της διατἠρησης τραπεζικών 

καταθέσεων εἶναι εκτὸς απὀ την µελλοντικἡ αποστολἠ εμβασμάτων και η αγορά 

καποιων διαρκὠν καταναλώὠτικών αγαθών ὁπῶς ἑνα αυτοκἰνητο ἡ κάποια 

ἑπιπλα που θα κάνουν καλύτερεςτις συνθήκες διαβἰώσης. 

Πϊνακας 5: Καταθέσεις σε τράπεζα 
  

  

  

    

Καταθέσεις σε | Απόλυτα μεγέθη | Ποσοστό(ϐϐ) 
τράπεζα 
ΝΑΙ 28 65,1 
ΟΧΙ 15 949 
Σύνολο 49 10056         

Όσον αφορά τη δυνατότητα τῶν μεταναστών να κάνουν διακοπές, το 44,2 τῶν 

ατόμων που συμμετείχαν στη συμπλἠρώση των ερωτηματολογἰῶν µας έδωσαν 

καταφατικἡ απάντηση (Πίνακας ϐ), ποσοστὸ αρκετά υψηλό, αν σκεφτεί κανεἰς τις 

δύσκολες συνθήκες που βιώνουν οι μετανάστες Ιδιαίτερα τον πρὠτο καιρὀὸ του 

ερχομού τους στην Ἑλλάδα. Πολλοί απὀ τοὺς μετανάστες ὁμῶς βρἰσκονται ἡδη 

Πολλά χρόνια στην Ἑλλάδα και για αυτὸ έχουν αυτή τη πολυτέλεια τῶν διακοπών. 

Αξιοσημείωτο εἶναι ὁτι στην περίπτωση των Αλβανών μεταναστών, παρἀ τη 

γεωγραφικἠ γειτνίαση τῶν δὺο χωρών η πλειοψηφία τοὺς δεν επιστρέφει στην 
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Αλβανία για διακοπές αλλά πηγαίνει κάπου αλλού στην Ἑλλάδα. Όσον αφορά 

άλλους μεταναστευτικοὺς πληθοσμοὺς ὁπῶς εἶναι οι μετανάστες απὀ το 

Μπαγκλαντές, τη Μολδαβία, το Ιράκ καιτην Αίγυπτο αυτοἰ προτιμούν να κάνουν 

διακοπὲς για μικρά χρονικά διαστήματα στις πατρίδες τους, ενώ αρνητικἠ 

απάντηση στην ερώτηση αν κάνουν διακοπές ἐδωσαν κυρὶῶς οι µετανάστριες απὀ 

τη Ῥωσία και τη Γεωργία. 

Πίνακας 6: Προορισμὸς διακοπών 
  

  

  

  

  

  

  

        

Διακοπὲς Απόλυτα Ποσοστό 

μεγέθη 
ΝΑΙ 19 442 

ΟΧΙ 24 558 
Σύνολο 43 10056 
Προορισμὀς 

Ελλάδα 11 27,9 

Πατρίδα δ 42/1 
Σύνολο 19 10056 
    

Όσον αφορά τη σχολικἡ εκπαἰδευση, υπολογίζεται ὁτι στα ελληνικά σχολεία 

υπάρχουν σήµερα 105.000 μετανάστες µαθητές”, Οι μετανάστες μετους οποίους 

συζητήσαµε, στη πλειοψηφία τους Αλβανοί, που μεγαλώνουν παιδιά στην 

Ἑλλάδα και εἶναι σε προσχολικἡ και σχολικἠ ηλικία όλοι µας απάντησαν ὁτι 

στέλνουν τα παιδιά τοὺς σε νηπιαγὠγείο ἡ σχολείο (ανάλογα µε την ηλικία). 

Πρόκειται, δηλαδή για συστηµατικἡ συμμετοχή τῶν παιδιών τῶν μεταναστών 

στο εκπαιδευτικὀ σύστημα. Μάλιστα, σύµφωνα µε έρευνες η συµµετοχή αυτή των 

δένων μαθητών στα ελληνικά σχολεία εἶναι τόσο έντονη, που στο κοντινό μέλλον 

θα αποτελεί ανάγκη η ειδίκευση τῶν εκπαιδευτικών σε θέµατα 

πολυπολιτισµικότητας. Πάντῶς εκεἰνο που καταλάβαμµε είναι ότι συχνά η αποχἠ 

απὀ το σχολείο εἶναι αποτέλεσµα της νοµικἠς κατάστασης των γονέων, αφού 

ὁπῶς οι ἰδιοι οι μετανάστες µας πληροφόρησαν απαραἰτητη προὐπόθεση της 

  

πλ. Λαμπριανίδης-Α.Λυμπεράκη, 2001, 
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εγγραφής του μετανάστη μαθητή στο σχολεἰο εἶναι να ἐχουν οι γονεὶς πράσινη 

κάρτα. 

Πίνακας Ζ: Παιδιά και σύστηµα εκπαίδευσης 
  

  

  

  

        

Σε νηπιαγωγεὶο Σε σχολεἰο 
Αριθμὸς | Ποσοστό | Αριθµός Ποσοστὸ 

ΝΑΙ 2 100 19 100 

ΟΧΙ 0 0 0 0 
Σύνολο 2 10090 13 10006       
  

Τέλος, σηµαντικὀ εἶναι και το ποσοστό τῶν ατόμων µε βιβλιάριο υγείας. 

Πιστεύουμε ότι η αποχἠ απὀ ιατροφαρµακευτικἠ κάλυψη έχει να κάνει µε τη 

νοµικἡ κατάσταση στην οποἱἰα βρἰσκεται ο μετανάστης. Στο δείγμα µας η 

πλειοψηφία τῶν μεταναστών έχουν κάποια ασφαλιστικἠ κάλυψη, µε συνέπεια και 

την παροχἠ υγειονομικής περίθαλψης. Αξιοσημείωτο εἶναι ότι στη συγκεκριμένη 

ερώτηση αρνητική απάντηση έδωσαν πολλοἰ μετανάστες απὀ το Ιράκ και το 

Μπαγκλαντές που απασχολούνται σε µικρὲς οικογενειακές επιχειρήσεις, αλλά 

κυρἰῶς γυναίκες απὀ τη Ῥωσία, τη Βουλγαρία και τη Γεωργία που εργάζονται σε 

βοηθητικἑς εργασίες του ανεπἰσηµου τοµέα της οικονοµίας, πως εἶναι οι οικιακές 

βοηθοἰ και οι καθαρίστριες. Πρόκειται για επαγγέλματα που απὀ τοὺς γηγενείς 

συνἠθῶς δεν λαμβάνονται ὡς εργασἰα αλλά ως «βοήθεια». Αυτή η «μη εργασἰα», 

η οποία εἶναι για τις µετανάσιριες η µοναδικἡ ευκαιρία επιβίωσης έχει όλα τα 

χαρακτηριστικἁ της ευκαιριακἠς και εποχικἠς απασχόλησης, ενὠ συνήθως ὀχι 

μόνο δεν αμείβονται καλά αλλά δεν έχουν και ασφαλιστικἠ κάλυψη µε 

αποτέλεσµα να στερούνται βασικὠν εργασιακὠν δικαιωμάτων ὁπως εἶναι 

Ὀγειονομικὴ κάλυψη και στο μὲλλον η παροχἠ συνταξιοδότησης. 

Πΐνακας δ: Ιατροφαρμακευτικἡ κάλυψη τῶν μεταναστών 
  

  

  

    

Βιβλιάριο υγείας | Απόλυτα μεγέθη | Ποσοστὸ 
ΝΑΙ 35 δ14 
ΟΧΙ 8 18/6 
Σύνολο 49 10001         
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Ρ.9.3. Εισοδηµατικἡ κατάσταση-Δαπάνες διαβίωσης 

Σύμφωνα µε τον Πίνακα 9 τα µέσα ετήσια οικογενειακά εισοδήματα των 

μεταναστών του δείγματος µας βρἰσκονται στο διάστηµα απὀ 1000-9000 Ἐυρώ, 

µε ποσοστό συνολικά 76,72. Πρόκειται για ποσοστά μάλλον υψηλότερα απὀ τα 

αναμενόμενα καθώς κυριαρχεἰ η ἀποψη ὁτι οι μετανάστες εργάζονται σε 

δουλείες µε Προσωρινό και ασταθἠ χαρακτήρα, χαμηλότερου κύρους 

ανειδίκευτης φύσης και οικονοµικής περιθωριοποίησης. Τα στοιχεία τῆς έρευνας 

µας ὁπῶς Και πολλών επἰσηµων μελετών ἐρχονται να διαψεύσουν την 

παραπάνω ἁποψη και να αποδείξουν ὁτι τα µέσα ετήσια οικογενειακά 

εισοδήματα των νοικοκυριών που απαρτἰζονται απὀ μετανάστες δεν διαφέρουν 

σηµαντικάἁ απὀ αυτά τῶν ελληνικών νοικοκυριών. 

Ηίνακας 93: Ετήσιο µὲσο οικογενειακὀ εισόδηµα μεταναστών 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

Εισόδημα σε Εατο | Αριθμός περιπτώσεων | Ποσοστό(ό6) 
1000-3000 5 117 
2000-5000 9 20,9 
5000-7000 15 20,2 
7000-9000 6 199 
ο000-11000 2 48 
11000-13000 1 29 
19000-15000 4 95 
15000-17000 1 23 
17000-19000 1 29 
19000-21000 - - 
21000-253000 - - 
22000-25000 1 239 

Σύνολο 49 10096         

Τα εισοδήματα των μεταναστών μποροὺμε να τα προσεγγίσουμε µε δύο τρόπους. 

Ανάλογα µε την εθνικότητα τῶν μεταναστών και ανάλογα µε τον τύπο εργασίας 

ἡ τον τοµέα εργασίας που αναλαμβάνουν. Οι Αλβανοί μετανάστες φαίνεται 

αρχικά να απολαμβάνουν χαμηλότερο εισόδηµα απὀ τις άλλες µεταναστευτικὲς 

οµάδες, τα οποίἰα ὁμῶς στη συνέχεια βελτιώνονται σηµαντικά. Αυτό εἶναι πιθανό 

δδ  



να οφείλεται όχι μόνο στα εργασιακἀ τους χαρακτηριστικἀ αλλά και στην 

έντονη συσχέτιση τοὺς µε εγκληματικὲς δραστηριότητες. Ἡ προκατάληψη αυτή 

κάνει πιο διστακτικοὺς τους εργοδότες να τοὺς προσλάβουν, µε επιπτώσεις και 

στις απολαβὲς τοὺς. Οι Αιγύπτιοι και οι μετανάστες απὀ το Μπαγκλαντές 

απολαμβάνουν υψηλότερο κατά µέσο ὁόρο μικτὀ εισόδημα λόγω της ανεπίσηµης 

ενασχόλησης τοὺς µε το µικρεμπὀριο. Τέλος, οι µετανάστριες απὀ τις Φιλιτπίνες, 

τη Ῥουλγαρία και τις χώρες της Ανατολικής Ἐυρώπης που εργάζονται ὡς 

«εσωτερικές» οικιακὲς βοηθοἰ και διαμένουν στις οικίες των εργοδοτὠν τοὺς 

απολαμβάνουν ἑνα σχετικἀ υψηλό κατά μέσο ὁρο εισόδημα καθώς ἐχουν 

μειωμένα ἐξοδα σε φαγητό και ενοἰκιο. 

Ἡ δοµἡ της κατανάλῶσης τῶν μεταναστών εμφανίζεται στον πίνακα που 

ακολουθεί (Πνακας 10), ὀπου παρουσιάζονται τα διάφορα ποσοστά τῶν 

μεταναστὠν που απάντησαν σχετικά µε το μέγεθος και τη σοβαρότητα τῶν 

παρακάτω δαπανών. Το 99,570 τῶν μεταναστών ανέφερε ὁτι το μεγαλύτερο 

Πέρος του εισοδήματος του δαπανάται στα έξοδα ενοικἰου. Αυτό ἰσως να 

οφείλεται στο ὅτι οι μετανάστες γενικἁ στερούνται διάφορα καταναλωτικά 

αγαθά προκειμένου να αυξήσουν τις αποταμιεύσεις τους, µε συνέπεια οἱ δαπάνες 

ενοικἰου σε σχέση µε τα υπόλοιπα έξοδα τοὺς να φαντάζουν ιδιαἰτερα υψηλές, 

παρόλο που τις περισσότερες φορές τα σπίτια ποὺ νοικιάζουν ἐχουν χαμηλό 

ενοίκιο. Αμέσως µετά όσον αφορά το μέγεθος των δαπανών τοὺς οι μετανάστες 

κατατάσσουν τις δαπάνες διατροφἠς, τοὺς λογαριασμοὺς κοινής ὠφέλειας όπως 

εἶναι το τηλέφωνο και το ηλεκτρικὀ, ενώ µεγάλο µέρος τῶν εισοδημάτων τους 

όπως θα δούµε και παρακάτω διοχετεύεται και στην αποστολἠ εμβασμάτων. 

Πάντως, εἶναι σηµαντικὀ να σταθούμε στο ὁτι συνολικἁ το 8650 των 

ερὠτηθέντων µας απάντησε ὁτι το µεγαλύτερο µέρος του εισοδήματος τους το 

δαπανἁ εντὸς της Ἑλλάδας, πράγµα πολύ θετικὀ για την ελληνική οικονομία 

καθώς ενισχύονται σηµαντικἁ τα επίπεδα εθνικής κατανάλωσης, µε σοβαρά 

πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα για το σύνολο της οικονοµίας. 
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Πίνακας 10: Οι δαπάνες του ετήσιου 
εισοδήματος τῶν μεταναστών 
  

  

  

  

  

  

  

      

Δαπάνες (70) 

Διατροφή 256 
Ἐνοίκιο 905 

Τσιγάρα 7 
Τηλέφωνο/ηλεκτρικὀ 116 

Δάνεια 29 

Αποστολή 14 
εμβασμάτων 

Σύνολο 10096     

Ρ.5.4. Αποστολἡ εμβασμάτων 

Στις περισσότερες περιπτώσεις οι συνθήκες στις χώρες προέλευσης εἶναι πολὺ 

δύσκολες ἑῶς εξουθενώτικὲς καθώς η ανεργία µαστἰζει τις κοινωνὶἰες και τα 

µισθολόγια βρἰσκονται σε απελπιστικἁ χαμηλά επίπεδα. Οι μετανάστες ποὺ 

βρίσκονται στην Ἑλλάδα στην πλειοψηφία τους εἶναι αναγκασμένοι να κάνουν 

«αιματηρές» αποταμιεὺσεις προκειµένου να στέλνουν χρήματα µε τη µορφή 

εμβασμάτων για τη συντήρηση τῶν οικογενειών τους. Σύμφωνα µε τον Πίνακα 

11 το 6987 των μεταναστὠν του δείγματος στέλνουν κατὰ τακτά χρονικά 

διαστήματα εμβάσματα στις πατρἰδες τους και το 86/74, αυτὼν που στέλνουν 

χρήματα µας εἶπαν ὁτι προορίζονται για τη συντήρηση τῶν οικογενειών τους. 

1Τίνακας 11: Εμβάσματα στην χώρα Προέλευσης 
  

  

  

  

  

  

  

  

    

Αποστολή χρημάτων Απόλυτα Ποσοστά(ὔο) 
μεγέθη 

ΝΑΙ 30 69,8 
Για υποστήριξή οικογένειας 26 δ6,7 
Γι αγορά κατοπᾶᾳς 5 10 
Για επἐνδυση 1 3,9 
ΟΧΙ 13 30,2 
Σε εξοπλισμὀ 0 0 
Σε χρήματα 90 10070 
Σύνολο 43 10006         
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Στο σηµείο αυτὀ εἶναι σημαντικὸ να αναφέρουμε ὁτι ανάμεσα στις διάφορες 

μεταναστευτικὲς οµάδες που Πµελετήσαμε σηµειώσαμε σοβαρὲς διαφορἑς. 

Μετανάστες κυρίως απὀ την Ανατολική Ευρώπη, την Ασία, το Ιράκ και την 

Αἰγυπτο αλλά και αρκετοὶ απὀ την Ανατολικἡ Ευρώπη παρουσιάζονται στην 

έρευνα µας να στἐλνουν τα μεγαλύτερα ποσά εµβασμάτων και σε συχνότερα 

χρονικἁ διασιήµατα. Πολλοί ἠταν εκείνοι (ὅπως π.χ. οι μετανάστες απὀ το 

Μπαγκλαντές) που ανέφεραν ὁτι στέλνουν στη χώρα τους εμβάσματα που 

αντιστοιχούν στο 5030 τῶν αποδοχών τους. Αυτό έχει να κάνει και µε το ὁτι οι 

πληθυοσμοἰ αυτοἰ στην πλειοψηφία τους έχουν αφήσει πἰσῶ τοὺς τις οικογένειες 

τους, συζύγους και παιδιά και επιβάλλεται να τους συντηρούν. Αλλά και πολλοἰ 

Αλβανοἰ μετανάστες που ζουν εδώ µε τις οικογένειες τους µας απάντησαν 

καταφατικἀ στην ερώτηση αν στέλνουν χρήματα στη χώρα τους Στη 

πλειοψηφία τοὺς τα εμβάσματα αυτά προορίζονται για την οικονοµικἠ ενίσχυση 

συγγενικών προσώπων, ενώ κάποιοι µας δήλωσαν ὁτι ἐχουν σαν στὀχο να 

κάνουν κάποιες επενδύσεις στις Πατρἰδες ὀπως για παράδειγµα η αγορά 

κατοικίας, καθώς σκοπεύουν στο μὲλλον να επιστρέψουν και να ζήσουν εκεἰ. 

Στον παρακάτω πίνακα (Πϊνακας 12) παραθέτουμε τα ποσοστά των ατόμων απὀ 

κάθε μεταναστευτικἡ ομάδα που στέλνουν εμβάσματα στις πατρίδες τους 

Πίνακας 12. Αποστολή εμβασμάτων 
α κάθε µμεταναστευτικἠ ομάδα 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

        

Ῥωσία 5076 

Μολδαβία 10056 
Γεωργία 10020 
Μπαγκλαντές 6070 

Τράκ 6770 

Αἰγυπτος 10026 
Φιλιππίνες 10076 
Αλβανία 6436 
Βουλγαρία 10076 
Ῥουμανία 5070 
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Β.3.5. Σύνοψη βασικών παρατηρήσεων 

Ερευνώντας τις συνθήκες κατοικίας τῶν μεταναστών παρατηρήσαµε ὁτι 

εἶναι γενικά εξαπλώωμένοι σε ολόκληρη τη πόλη, αλλά µε ιδιαίτερη συγκἐντρώση 

σαφώς στις φτὠχότερες γειτονιές χῶρίς ὅμως να αποκλείονται και απὀ τις 

πλούσιες. Εξετάζοντας το μέγεθος τῶν κατοικιών τους τα στοιχεἰα µας δείχνουν 

ότι στις περισσότερες περιπτώσεις ζουν τρἰα ἡἠ τἐσσερα ἆτομα σε κάθε 

διαμέρισμα, ενώ το τυπικὀ διαμέρισμα έχει συνήθως δύο ἡ τρἰα δωμάτια. 

Πρόκειται δηλαδή για κατοικία σε χώρο ελαφρά αλλά ὀχι δραµατικἁ μικρότερο 

σε σύγκριση µετο µέσο νοικοκυριό των αστικὠν κἐντρων. 

Επιπλέον, απὀ την έρευνα µας παρατηρήσαμε ὁτι οι μετανάστες διαθέτουν 

πολὺ ικανοποιητικἁἀ επίπεδα οικιακού εξοπλισμού. Μάλιστα, σε ορισμένες 

περιπτώσεις το ποσοστό αυτών που διαθέτουν κἀποια ἠδη οικιακού εξοπλισμού 

εἶναι πολὺ κοντά σε αυτό τῶν Ελλήνων, ενώ δεν λείπουν και οι περιπτώσεις ποὺ 

το ποσοστό αυτό εἶναι μεγαλύτερο (π.χ. η περίπτωση της κατοχἠς ραδιοφώνου). 

Παρόλα αυτά φαίνονται να ὑπολείπονται ὡς προς την πρὀσβαση σε σπίτια µε 

κεντρικἡ θέρμανση και την κατοχή αυτοκινήτου. 

Σημαντικά στοιχεία της σταδιακἠς βελτἰῶσης τῶν συνθηκών διαβἰώσης τῶν 

μεταναστών εἶναι η διατήρηση τραπεζικού λογαριασμού και η δυνατότητα να 

κάνουν διακοπές, η συμμετοχή των παιδιών τους στο εκπαιδευτικὀ σύστημα της 

χώρας καθώς και η κατοχἠ ιατροφαρµακευτικἠς κάλυψης. Και σε αυτές τις 

κατηγορἰες τα ποσοστά συµµετοχής τῶν Πμεταναστὠν μοιάζουν αρκετά 

ικανοποιητικά. 

Εδετάζοντας τα µέσα ετήσια οικογενειακά εισοδήματα των νοικοκυριών που 

απαρτίζονται απὀ μετανάστες, παρατηρούμε ὁτι δεν διαφέρουν σηµαντικἀ απὀ 

αυτά των ελληνικών νοικοκυριών. Αξίζει να αναφέρουμε ὁτι τα εισοδήματα 

φαίνονται να διαφέρουν κυρἰῶς ανάλογα µε τον τύπο της εργασίας που ο 

καθένας έχει αλλά και ανάλογα µε την εθνικότητα του κάθε μετανάστη. 

ὧς Προς τις δαπάνες κατά κατηγορία, το 39/53 τῶν μεταναστὠν ανέφερε ότι 

το µεγαλύτερο µέρος του εισοδήματος του δαπανάται στα έξοδα ενοικἰου, ενώ 
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αμἐσῶς μετὰ οι μετανάστες κατατάσσουν τις δαπάνες διατροφής, τους 

λογαριασμούς κοινἠς ὠφέλειας όπως εἶναι το τηλέφωνο και το ηλεκτρικὀ. Τέλος, 

μεγάλο µέρος τῶν εισοδημάτων τους διοχετεύεται και στην αποστολἡ 

εμβασμάτων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Η Απασχόληση των μεταναστών στην Αθήνα 

Β.4.1. Ἐργασιακή εμπειρία στη χώρα καταγωγἠς και συνθήκες απασχόλησης 

στην Ελλάδα 

Όπως εἶδαμε και στο κεφάλαιο στο οποἰο µιλήσαμε για τα επἰπεδα 

εκπαίδευσης των μεταναστών, το 27,85 των ερωτηθέντων του δείγματος µας έχει 

τελειώσει το Λὐκειο, ενώ ακόµα καλύτερα το 243 εἶναι απὀφαιτοι κάποιας 

πανεπιστηµιακἡ σχολἠς της πατρἰδας τους. Μιλάμε δηλαδή για μορφωμένους 

ανθρώπους οι οποἱοι στις πατρἰδες τους ασκούσαν επαγγέλματα εξαιρετικής 

ειδίκευσης και μάλιστα αρκετοὶ απὀ αυτούς σε κλάδους υψηλού κύρους. 

Σύμφωνα µε τον ΤΠνακα 1 το 167 τῶν ερωτηθέντων απασχολούὐνταν ὣς 

Ὀπάλληλοι σε ειδικευµένες θέσεις, το 870 ἠταν επαγγελµατἰες ὁπῶς γιατροἰ, 

μηχανικοί κλπ., 9526 ήταν τεχνίτες και 5,236 ήταν βιομηχανικοἰ εργάτες. Μέσα 

απὀ αυτὸ το πρίσμα η μετανάστευση εκλαμβάνεται ὡς επἑνδυση σε ανθρώπινο 

κεφάλαιο, αφοὺ ο μετανάστης μεταφέρει στη χώρα υποδοχἠς γνώσεις, 

υκανότητες δεξιότητες και εμπειρίες]. Όμως, εἶναι γεγονός ὁτι στην περἰπτώση 

της Ἑλλάδας οἱ μετανάστες έρχονται αντιμέτωποι µε µια ζήτηση εργασίας 

ανειδἰκευτη και ὀχι ειδικευµένη. Αυτό αποδεικνύεται και µε την απασχόληση 

τους σε τοµείς εργασίας υποδεέστεροὺς αυτών που εἶχαν στις χώρες προέλευσης 

ὀπου δεν χρειάζεται σχεδὀν καμία ειδίκευση, σε εργασίες βοηθητικές, χαμηλού 

κύρους, τις οποἱες τις περισσότερες φορές οι γηγενεἰς αρνούνται να κάνουν. 

  

1] Α. Καρασαββόγλου, 2002. 
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Πίνακας 1: Εργασιακή εµπειρἰα στη χώρα καταγῶγἠς 
  

  

  

  

  

  

    

Βιομηχανικός | Ὑπάλ- | Τεωργός/ | Ἐπαγγελ- | Τεχνίτης | Νοικο- | Σχολείο | Ἄνεργος | Καλι- | Σύνολο 

Ἐργάτης ληλος | Κτηνοτρ. | -ματίας ; κυρά τέχνης 

Άνδρας 2 6 1 6 5 9 4 5 - 32 

Γυναίκα 2 12 1 - - - 6 4 1 26 

Παιδί - - - - - . 9 2 ω 11 

Γιαγιά - 1 1 - . 2 - 1 - 5 

Παπιτοὺς - - 1 - 1 - ς 5 . 1 

Σύνολο 4 12 4 6 7 5 15 | 19 1 75                     
  

Περνώντας στη συνέχεια στους μετανάστες ποὺ φτἀάνοῦυν στη χώρα µας χῶρἰς 

καμία ιδιαίτερη εργασιακἠ εμπειρία, βλέπουμε ότι σύμφωνα µε τον παραπάνω 

πίνακα το 2570 προτού μεταναστεύσουν ήταν ακόµα µαθητές (δευτεροβάθµιας 

ἡ τριτοβάθμιας εκπαἰδευσης) στις πατρίδες τους. Τέλος, υπάρχει και ἑνα ακόµα 

σημαντικὀ ποσοστὀ ενηλἰκὠν (17,976) του ἠταν άνεργοι, καθὠς λόγω της 

οικονοµικής κατάστασης που επικρατούσε στις Πατρἰδες τους ήταν πολὺ 

δύσκολο να βρουν δουλειά (ο οποἰος ἦταν και ένας απὀ τους λόγους της 

μετανάστευσης τοὺς). 

Ρ.4.2. Συνθήκες νομιμότητας των μεταναστών 

Ἡ νοµικἡ κατάσταση στην οποία βρἰσκονται οἱ μετανάστες προσδιορίζει σε 

μεγάλο βαθμὀ τόσο τις συνθήκες διαβίωσης τους ὁσο και εργασίας τους. 

Συγκεκριµένα σύμφωνα µε τους ειδικοὺς η νομιμοποίηση των μεταναστὼν 

σχετίζεται µε τη νομιμοποίηση της εργασίας τους, τα ασφαλιστικἁ τους 

δικαιώµατα και τη δυνατότητα να κατοχυρώσουν τη θέση τους στην αγορά 

εργασίας. Το 55,270 των μεταναστών του δείγματος µας έχουν Πράσινη Κάρτα, 

ενώ το 16236 ἐχει άδεια παραμονής περιορισμένου χρὀνου η οποἰα θα πρέπει να 

ανανεώνεται σε τακτά χρονικἀ διαστήματα. Ἐκείνο το οποίο θέλησαν να 

τονίσουν οἱ περισσότεροι απὀ τους μετανάστες (ανεξαρτήτου εθνικότητας) ἦταν 
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τα γραφειοκρατικά προβλήµατα και οι σοβαρέἑς δυσκολἰες που αντιμετωπίζουν 

σχετικά µε τα δικαιολογητικά που θᾳ πρέπει κάθε φορά να προσκομίσουν για να 

αποδείξουν ὁτι απασχολούνται απὀ Έλληνες εργοδότες, ὥστε να εγκριθοὐν οι 

αιτήσεις τους για τη νόμιμη παραµονἠ τους στην Ἑλλάδα. Και αυτό γιατὶ τα 

κριτήρια νοµιµοποίησης προσιδιάζουν περισσότερο σε χαρακτηριστικἀ της 

επίσημης οικονοµίας (συγκέντρωση συγκεκριµένου αριθμού ενσἠμων, ν 

προσκόλληση σε ἑναν εργοδότη κλπ.) ενώ συχνά η απασχόληση τῶν μεταναστών 

χαρακτηρίζεται απὀ έντονες διακυμάνσεις, εποχικὀτητα, ατυποποίηση, συχνή 

αλλαγἡ εργοδότη, ἐλλειψη τοπικών εργασιακὠν και κοινωνικών δικαιωμάτων, 

ασφάλισης κλπ. Επιπλέον, οι δυσκολίες για τους μετανάστες έχουν να κάνουν 

και µε την απουσία εκστρατείας ενημέρωσης τοὺς σχετικά µε τις διαδικασἰες 

γοµιµοποίησης, απὀ την έλλειψη βοήθειας απὀ τις αρμόδιες δηµόσιες υπηρεσίες 

και την τοπική αυτοδιοίκηση αλλά κυρίως απὀ την άρνηση των περισσότερων 

εργοδοτών να εμπλακούν στην διαδικασία νοµιµοποίησης και να βοηθήσουν 

τοὺς αλλοδαποὺς εργαζόμενους να συγκεντρώσουν τις απαιτούμενες αποδείξεις 

της απασχόλησης τοὺς (κατἀ κὐριο λόγο ένσημα του ΙΚΑ), καθώς ο κρατικὀ 

μηχανισμός δεν έχει μέχρι τώρα κινητοποιηθεἰ προκειµένου να επιβάλει µια 

τἑτοια συνεργασἰα”2, Ένα σηµαντικὀ ποσοστό του δείγματος τῶν μεταναστών 

που προσεγγίσαµε (19/97) παραμένει παράνομα στην Ελλάδα χωρίς να έχει 

κανένα νόμιμο ἐγγραφο. Οι τελευταίοι συνθέτουν µια ιδιαίτερη ομάδα του 

μεταναστευτικού πληθυσμού αυτἠ τῶν παράνομων - ανεπἰσηµων μεταναστών. 

Οι άνθρωποι αυτοίἰ βρίσκονται στην Ἑλλάδα παράνομα διότι εἶτε εισήλθαν 

παράνομα εἰτε κατἐστη παράνοµη η διαμονή τους μετά τη λήξη της σχετικἠς 

βίζας ἡ ἄδειας. Όπως εἶναι αναμενόμενο δεν έχουν το ελεύθερο της μετακίνησης 

και της επιλογἠς τοῦ χώρου διαβἰώσης και εργασίας τους (Θ. Ιωσηφίδης, 2001) 

και δεν μπορούν να απολαμβάνουν δικαιώµατα που ἀλλοι Πολίτες (ντόπιοι και 

ξένοι) απολαμβάνουν. Ἡ εργασίἰα τοὺς τις περισσότερες φορές εἶναι προσωρινἠ 

  

τι. Λινάρδος-Ρυλμόν, 2000. 
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και περιθωριοποιηµένη απὀ το νοµικό και συνδικαλιστικὀ καθεστώς της χώρας, 

ενώ αντἰστοιχα έχουν πρόσβαση σε ελάχιστες κοινωνικὲς Παροχές. Συνθέτουν 

ἑνα ελαστικὸ εργατικὀ δυναμικὀ το οποίο µέσα απὀ βοηθητικές και 

μεταφερόµενες εργασίες λειτουργεί µέσα σε ἑνα εργασιακὀ περιβάλλον όπου 

κυριαρχεί ο οικονοµικὸς και ηθικός έλεγχος του εργοδότη και η καταστολή 

βασικών δικαιωμάτων απὀ τις αρχές. Μέσα σε αυτοὺς τους χώρους η ζώή του 

ανεπἰσηµμου μετανάστη χαρακτηρίζεται απὀ ἑνα σὑστημα σχἑσεων εξουσίας το 

οποἱο επηρεάζει την ταυτότητα, την πνευµατικἡ υγεία, τη στέγαση, την επαφἠ µε 

τοὺς συντοπίτες και την κοινώνικἠ ταυτότητα του τελευταἰου7». Στην Ἑλλάδα, 

µια χώρα µε ιδιαίτερα ανεπτυγμένο τον τοµέα της παραοικονοµίἰας ἑνα τἐτοιο 

ελαστικό εργατικὀ δυναμικὀ δίνει σίγουρα λύση στο πρὀβλημα της συγκράτησης 

του κόστους εργασἰας (µέσω τῶν χαμηλών μισθών και της ανυπαρξίας 

ασφαλιστικὠν εισφορών) και της τὀνῶσης της ανταγὠνιστικὀτητας τῶν 

επιχειρήσεων. Άλλωστε, η ισχύουσα νοµοθεσἰα και η κρατική πρακτική σε 

πολλοὺς τομµεὶς επιτρέπουν την ὑπαρξη ανεξἐλεγκτων περιοχών, ειδικότερα σε 

ότι αφορἁ τα εργασιακἁἀ και κοινῶνικά δικαιώµατα των ανεπἰσηµων 

μεταναστών΄ά. Κατά καιροὺς έγιναν κάποιες προσπάθειες νοµιµοποίἱήσης αυτών 

τῶν ανθρώπων οι οποίες παρουσίασαν αρκετά προβλήματα και αδυναμίες και 

τελικά οδήγησαν σε απογοητευτικἁ αποτελέσµατα ὁσον αφορά την ἑκταση της 

κάλυψης του μεταναστευτικού πληθυσμού. Συγκεκριµένα η νέα πραγματικότητα 

της παρουσἰας παράνομων μεταναστών προκάλεσε πολλές ανησυχίες στους 

κόλπους της ελληνικἡς κοινώνἰας, οι οποίες οδήγησαν τελικἁ στην ψήφιση του 

γόµου 1975 του 1991, που προέβλεπε αυστηρἁ µέτρα προς τους παράνομους 

αλλοδαποὺς τα οποία εἶχαν στὀχο την αναχαϊτιση της εισροής. Πολὺ σύντομα 

όμως αναγνωρίστηκε ὁτι ο νέος νόμος δεν εἰχε τα αναμενόμενα αποτελέσµατα 

(Τζένη Καβουνίδη, 2002). Επιπλέον, εἶναι σημαντικὀ να επισηµάνουμε ὁτι πἑρα 

απὸ τα επιμέρους προβλήματα που έχουν κατά καιροὺς επισημανθεἰὶ η 

  

731. Ψημένος, 19905. 
3Α, Μαρβάκης, Δ. Παρσάνογλου ἅ Μ. Παύλου, 2001. 
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νομιμοποίηση των μεταναστών επιχειρήθηκε και επιχειρείται µε αποκλειστικὀ 

γνώμονα τη συµμμετοχἡ στην αγορά εργασίας, χωρἰς να καλύπτονται επαρκώς τα 

λοιπά οικογενειακἀ µἑλη, ὁσοι δεν μπορούν να εργαστούν ἡ ὁσοι εἶναι για 

διάφορους λόγους προσωρινά ἡ μόνιμα εκτός αγοράς εργασίας. 

Πίνακας 2: Έγγραφα παραμονής στην Ελλάδα 
  

  

  

  

  

  

  

  

        

Απόλυτα μεγέθη Ποσοστό(ὔ0) 

γ]δα 2 4 

Πράσινη κάρτα 23 599 

Άδεια παραμονής 7 16,2 

Δελτίο ταυτότητας 1 29 
Κάρτα ομογενοὺς 2 47 
Βεβαίωση πρασ. κάρτας 2 4,7 
Καμία 6 19,09 

Σύνολο 43 10090     

Στον παρακἀτὠ πίνακα παραθέτουμε τα διάφορα ποσοστά ανάλογα µε τα 

έγγραφα παραμονής που έχουν οι μετανάστες µε βάση την µε την εθνικότητα 

τους. 

Πΐνακας 5: Έγγραφα παραμονής για κάθε μεταναστευτικἠ ομάδα 
  

  

  

  

  

  

  

  

    

Άλβα | Βουλ- |] Ῥουμα | Ῥωσία | Μολδ | Γεωρ Μπαγ | Ίρακ | Αίγυ 

νία γαρία | νία αβία "γία | κλαντέ πτος 

γίδα - - - 12506 |- - : . : 

Πράσινη κάρτα | 577 | 39,30 | 1000 11250 667 [- 9076 667. 110026 

Άδεια 2117 |- - 371 | 239730 | 902 Ἱ|- 459 |- 

παραµονἠς 

Δελτίο - - - 12/50 | - . 5 . . 

ταυτότητας 

Κάρτα 147. |- - - - 5 : - - 

ομογενοὺς 

Ῥεβ.πρασ.κάρτας | 806 - - - - - . - . 

Καμία - 667 |- 2570 1026 5076 | 1070 - - 

Σύνολο 1007 11007 1100 11003 11005 110056 {1000 { τ1ο0ς [το0ος 
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Ἐξετάζοντας προσεκτικἀ τις μεταναστευτικὲς οµάδες που ἐλαβαν µέρος στην 

έρευνα µας παρατηρούμε ὁτι το μεγαλύτερο ποσοστὀ αυτών ποὺ δεν ἐχουν 

έγγραφα για την επἰσηµη παραμονή τους στη χώρα ανήκει στους μετανάστες 

απὀ τη Βουλγαρία, τη Γεῶργία και τη Ῥωσία, στην πλειοψηφία τους γυναίκες. Ἡ 

Παράνομη αυτή παρουσἰα τοὺς στην Ελλάδα αναγκάζει τις περισσότερες να 

εργάζονται ὡς οικιακοἰ βοηθοἰ (αναπόσπαστο Πέρος τοῦ ελαστικού εργατικοὺ 

δυναμικοὺ που έχει δημιουργηθεί), ενώ η Παντελής έλλειψη πληροφόρησης 

(Καθώς σπάνια διοργανώνεται κάποια «καμπάνια» για την ενηµέρώση τῶν 

αλλοδαπών για τα διάφορα προγράµµατα νοµιµοποίησης οὖτε γίνονται 

μεταφράσεις των σχετικών κειμένων και οδηγιὼν σε καμιά γλὠσσα) και θεσµικἠς 

προστασίας τις καθιστά ανίκανες να διεκδικἡσουν τα δικαιώµατα τους. Αλλά και 

πολλοἰ μετανάστες απὀ το Μπαγκλαντές (το 1096 των ερωτηθέντων µε καταγωγἠ 

απὀ τη χώρα αυτή) οι οποίοι εργάζονται σε μικρὲς βιοτεχνίες Και οι ἁδειες 

παραμονής τους έχουν λήξει εἶναι αναγκασμένοι να ζουν κάτω απὀ το φόβο της 

απὀλυσης και της απέλασης. 

Β.4.3. Στρατηγικὲς εὑρεσης εργασίας των μεταναστὠν και υποκειµενικὲς 
ερμηνείες της πρόσληψηςτους. 

Στο πλαίσιο του καθημερινού σχεδὀν αγώνα για την εξασφἁάλιση της 
επόµενης απασχόλησης, ενὸς τόσο κρίσιµου αγώνα για την επιβίώση σε ἑνα 
σχεδὀν εχθρικό περιβάλλον οι στρατηγικὲς εὕρεσης εργασίας παίζουν για τους 
Μετανάστες ρόλο αποφασιστικἠς σηµασίἰας, Στη χώρα µας η εὑρεση εργασἰας απὀ 
τοὺς μετανάστες επιτυγχάνεται κατά κύριο λὀγο ἁτυπα. Πολύ σηµαντικὀ ρόλο 
στη πληροφόρηση σχετικἁ µε την εὑρεση εργασἰας όπως µας δήλωσαν οι 
περισσότεροι (άνδρες και γυναίκες) παίζουν οι συγγενεἰς και Φίλοι. Αυτοἰ 
αποτελούν την κύρια πηγἠ πληροφόρησης για τους μετανάστες όσον αφορά τις 
θέσεις εργασίας, ενώ μόνο το 8/27, των ερωτηθέντων έχει βρει εργασἰα µέσω 
ΟΛΔΕΔ καθὼς οι μετανάστες αντιμετωπίζουν µε επιφυλακτικότητα τοὺς 
δηµόσιους φορείς λόγω των γραφειοκρατικὠν δυσκολιὠν που συχνά 
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ανακύπτουν. Ἐνώ οἱ άνδρες δουλεύουν σε οµάδες (οικοδομές, αγροτικές 

δουλειές, µικρές επιχειρήσεις) οι γυναίκες δουλεύουν τις περισσότερες φορές 

ατομικά σε οικιακὲς εργασἰες ἡ φασὀν βιώνοντας μεγαλύτερη αποµὀνώση και 

ἐτσι έχουν λιγότερες πιθανότητες να δημιουργήσουν δίκτυα πληροφόρησης και 

υποστήριξης, Άλλωστε, σηµαντικὀ ρόλο στη πληροφόρηση τῶν ανδρὠν παίζουν 

και τα «στέκια» ἡ αλλιώς οι «πιάτσες», η συγκἐντρώση δηλαδή τῶν μεταναστὼν 

σε συγκεκριμένους δημόσιους χώρους, απὀ ὀπου οι εργοδὀτες επιλέγουν τους 

καταλληλότερους εργάτες και ὁπου οι μετανάστες ανταλλάσσουν μεταξύ τους 

πληροφορίες για δουλείες. Οι γυναίκες µετανάστριες δεν συμμετέχουν σε τέτοιου 

είδους συγκεντρώσεις και για αυτό πολλές είναι εκείνες που αναζητούν δουλειά 

μέσω γραφεἰῶν ευρἑσεώς εργασίας. 

Πϊνακας 4: Μέθοδοι εύρεσης εργασἰας 
  

  

  

  

  

  

  

  

    

Εὐρεση εργασίας | Ποσοστό 
Φίλοι 20 40,8 
ΣΌγγενεἰς 8 16/9 
Τιάτσες δ 165 
Εφημερίδα 1 2 
ΟΑΕΔ 4 δ,2 
Γραφείο ευρέσεως 4 8,2 
εργασίας 

Μόνος 4 8,2 
Σύνολο 49 10096         

Ο πρὠτος λόγος για τον οποίο θεωρούν οι Μετανάστες ότι τοὺς προσέλαβε ο 

εργοδότης τοὺς εἶναι ότι δέχονται να πληρωθοὺν λιγότερο απὀ ὁτι οι Έλληνες 

εργαζόµενοι και ἐτσι να δώσουν µια εφήμερη λύση στις πιθανές οικονοµικὲς 

δυσκολίες τῶν επιχειρἠσεῶν. Άλλωστε οἱ ιδιαιτερότητες της οικονοµικἠς 

ὁραστηριότητας της χώρας µας όπως εἶναι η ὑπαρξη οικογενειακών 

επιχειρήσεων και παραοικονοµικἡς δραστηριότητας καθώς και ο ελλιπής έλεγχος 

και η νοµοθετικἡ ρύθμιση απὀ το κράτος, Φαίνεται να δημιουργούν τις συνθήκες 

εκείνες που επιτρέπουν την ανάπτυξη ενός φθηνοὺ εργατικοὺ δυναμικού΄», 
  

15 6ίπιοι 1., 2002. 
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Επιπλέον οι μετανάστες θεωρούν ὁτι προσλαμβάνονται γιατὶ εἶναι διατεθειμένοι 
να κάνουν βαριές και επικίνδυνες δουλεἰες και παράλληλα να εἶναι και πιο 
παραγώγικοἰ. Δεν εἰναι λίγες οι φορές ποὺ συναντάμε μετανάστες να εργάζονται 
όλη την ημέρα σε οικοδομικές ἡ αγροτικὲς εργασἰες, κάτω απὀ δύσκολες 
συνθήκες και χωρὶς συγκεκριµένο ὠράριο. Ὡς κυρἰῶς δεύτερο λόγο. της 
πρὀσληϊµης τοὺς απὀ το αφεντικὀ τους πολλοἰ μετανάστες (16,526) παραθέτουν 
ότι οι δουλειές που τοὺς αναθέτουν εἶναι χαμηλού γοήτρου. Πρόκειται για µια 
σειρἀ απὀ υποβοηθητικές δραστηριότητες και Προσωπικές υπηρεσίες που εἶναι 
άμεσα συνδεδεμένες µε την παραγωγή ενός αγαθού, µε τη λειτουργία μιας 
επιχείρησης αλλά και µε την εξυπη ρέτηση προσωρινών αναγκὠν τῶν εργοδοτών. 
Αυτές μπορείἰ να σχετίζονται µε την εξοικονόμηση ελεύθερου χρόνου µέσω της 
οικιακἠς βοήθειας που προσφέρεται απὀ ετανάσιριες στο σπίτι ἡ απὀ εργασίες 
που απελευθερώνουν τον εργοδότη απὀ τις πιο βαρετές και βαριές εργασίες στη 
διαδικασἰα παραγωγἠς που οι γηγενεἰς εργαζόµενοι αρνούνται να εκτελέσουν. 
Έτσι οι χαμηλές αμοιβές, η µεγάλη παραγωγικότητα, η ανάληψη σκληρὠν-μη 
επιθυµητὠν εργασιὼν χαρακτηρίζουν ἑνα «προσαρμοστικὀ» εργατικὀ 
δυναµικὀ, που αγωνίζεται µέσα σε μία δευτερεύουσα αγορά εργασἰα. Ένα 
δυναµικὀ, όπως πολλοί λένε, «πολλαπλής χρήσης». 

1Ἡνακας 5: Οι τρεις κὐριοι λόγοι για τοὺς οποίους θεωρούν οἱ μετανάστες ὁτι -αροολήφθηκαν απὀ τον εργοδότη τους 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Ἡρώτος λόγος | Δεύτερος λόγος | Τρίτος λόγος Χαμηλἠ αμοιβὴ 74 14 993 Ανθυγιεινἠ 0 14 46 
Επικίνδυνη 29 16,9 11 Χαμηλό γόητρο 239 16/3 13,9 
Βαριά δουλειά 95 27,9 97,9 Ειδικότητα σπάνια 29 45 7 Ὑψηλότερη 7 7 199 παραγωγικότητα 
Λιγότερες απαιτήσεις απὀ 29 0 29 τον εργαζόμενο 
Ὑποσύνολο 100 100 100             
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Π]αρ΄ όλα αυτά θᾳ πρέπει να τονίσουμε ότι παρά τις συχνἁ δύσκολες συνθήκες 
εργασίας οι μετανάστες που δουλεύουν για µια μεγάλη περἰοδο σε µια δουλεἰα 
γίνονται στιαδιακἀ απαραίτητοι, ιδιαίτρα ὁὀταν υπάρχουν λίγοι 
απασχολούµενοι. Παρατηρήσαμε ὁτι συχνά αναπτύσσουν σχἑσεις εμπιστοσύνης 
µε το αφεντικὀ τους και έτσι δημιουργείται ένα ευχάριστο Και για τις δὐο 
πλευρές εργασιακὀ κλίμα. Ακόμα περισσότερο, η παραμονή τῶν μεταναστὼν για 
μεγάλη χρονικἡ περἰοδο στην ἰδια θέση έχει σαν αποτέλεσµα να μαθαίνουν τη 
δουλειά τους σωστά και έτσι να γίνονται πραγµατικἀ απαραίτητοι. Ἐτσι, 
αντιμετώωπίσαμε περιπτώσεις που μετανάστες εργαζόµενοι κατείχαν υπεύθυνα 
πόστα, έκαναν σύνθετες δουλειές και ἦταν «το δεδἰ χἐρι του αφεντικού» στην 
επιχείρηση. 

Β.4.4 Υποκατάσταση ἡ συμπληρωματικότητα στην αγορά εργασίας 

Ο «οικονομικός ρατσισμὀς» που έχει αναητοχθεἰ κατά τα τελευταία έτη στην 
Ἑλλάδα βασίζεται στην ιδἑα ὁτι η ἐργασία των μεταναστών µετατοπίζει Ἑλληνες 
απὸὀ την απασχόληση και τοὺς ρίχνει στην ανεργία. Οι Παρατηρήσεις που 
κάναμε απὀ την έρευνα µας ενισχύουν την υπόθεση σύμφωνα µε την οποία η 
απασχόληση τῶν μεταναστών έχει. περιορισμένες μόνο επιπτώσεις στην 
απασχόληση των Ελλήνων και έρχονται σε αντίθεση µε την κοινἠ λογική περἰ 
ευθείας ανταγωνιστικότητας γηγενών και μεταναστών στην αγορά εργασίας. Το 
72/10 τῶν ερωτηθέντων µας απάντησε ὁτι η θέση εργασίας που αυτὴ τη στιγµἠ 
έχουν στο παρελθὀν προὔπήρχε και στις περισσότερες περιπτώσεις µας τόνισαν 
ὅτι πριν απὀ αυτοὺς τη θέση κατείχε κάποιος άλλος αλλοδαπός. Κάτι τέτοιο 
ενισχύει την άποψη ὁτι υπάρχει µια συγκεκριμένη κατηγορία απὀ εργασἰες που 
τις κάνουν αποκλειστικἀ μετανάστες και όχι Έλληνες καθώς οἱ τελευταίοι δεν 
δείχνουν το παραμµικρὀ ενδιαφέρον για αυτές. Άλλωστε, σχετικές έρευνες 
δηλώνουν ὅτι η ανεργἰα στην Ἑλλάδα εἶναι αποτέλεσµα σε μεγάλο βαθμὸ της 
αδυναμίας της οικονοµίας να δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας για μορφωμένα 
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και ειδικευμένα άτοµα, ενώ αντίθετα δημιουργούνται νὲες θέσεις εργασίας για 

ανειδἰκευτο και φτηνό εργατικὸ δυναμικὀ7ό, Με αυτή την έννοια παράγεται απὀ 

τους μετανάστες προϊόν που δεν θα παραγόταν διαφορετικἀ και μάλιστα σε 

γεωγραφικὲς περιοχές και σε κλάδους του εἶναι σε κρἰση. Δημιουργούνται 

υψηλά εισοδήματα για τους εργοδότες, τα οποία δαπανώνται αυξάνοντας τη 

συνολική ζήτηση, άρα και την παραγῶγἠ7”. Ἡ αὐξηση ὅμως της παραγῶγἠς 

επιφἑρει και αὐξηση της απασχόλησης και, βέβαια αὐξηση της απασχόλησης 

πρωταρχικά τῶν Ἑλλήνων. Ἡ εργασία δηλαδή τῶν μεταναστών δημιουργεὶ 

συχνά επενδυτικὲς ευκαιρίες στη χώρα υποδοχἠς και κατά συνέπεια θέσεις 

εργασίας για Ἐλληνες, οι οποίες εἶναι περισσότερες απὀ αυτὲς που µετατοπίζει. 

Αλλά ακὀμη και αν σε μερικούς κλάδους (ὁπώς εἶναι αυτός τῶν οικοδομών) 

σημειώθηκε αντικατάσταση Ἑλλήνων εργαζόµενων απὀ αλλοδαποὺς αυτ 

συνδέεται κατά ἑνα µέρος και µε τη μετατόπιση των ντόπιων προς τα ανώτερα 

στρώματα της αγοράς εργασίας και συνεπώς τη δηµιουργἰα κενών στην 

απασχόληση τα οποία έρχονται να καλύψουν οι μετανάστες. Σὐμφῶνα µε τον 

Πίνακα ὅ το 1946 κατέλαβαν θέσεις οι οποίες στο παρελθὀν άνηκαν σε Ἑλληνες, 

ενώ 11,676 των ερωτηθέντων του δείγματος µας γνωρίζει ότι η δουλειά την οποίἱα 

κάνει δεν υπήρχε πριν. Το τελευταίο έχει να κάνει µε τη άποψη ότι οι μετανάστες 

απὀ τη µια μεριά ικανοποιούν τη ζήτηση για ορισμένου τύπου εργατικὀ 

| δυναµικὀ στην αγορἀ εργασίας και απὀ την άλλη σε πολλές περιπτώσεις, 

δημιουργούν οι ἰδιοι τις εργασιακές τους θέσεις. 

  

76ΤΠ. Λινάρδος - Ρυλμόν, 2000, 
77 Φίπιοι 1, 2002. 
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Πίνακας 5: Κατάληψη και δηµιουργία θέσεων εργασἰας 
  

  

  

  

  

  

    

Ύπαρξη θέσεων εργασἰας πριν την πρόσληψη | Ποιος κατείχε τη θέση πριν τη 
του μετανάστη πρόσληψη του μετανάστη 

Απόλυτα μεγέθη | Ποσοστό(ϱϐ) 

ΝΑΙ 91 721 Έλληνας 6 
ΟΧΙ 5 116 Αλλοδαπός 21 
Δεν γνωρίζω 5 116 Έλληνας κ᾿ 1 

Αλλοδαπιός 
Όχι 2 4/ Δεν γνωρίζω ῶ 
απάντηση 
Σὐνολο 45 10076 Σύνολο 51           
  

Β.4.5.Συνθήκες απασχόλησης στην Ελλάδα και αμοιβές 

Οι τοµεὶς που τείνουν να απορροφοὐν την εργατικἠ δύναμη τῶν 

μεταναστών παρουσιάζουν µεγάλη ζήτηση για ελαστικὀ εργατικὀ δυναµικὀ 

καθώς χαρακτηρἰζονται απὀ µεγάλη ευελιξία και εποχικότητα στη παραγωγἠ. 

Κάτι τἐτοιο γίνεται Περισσότερο Φανερὀ στις µικρές, τις μεσαίες και τις 

οικογενειακές επιχειρήσεις, οι οποίες μειώνουν αισθητά το κόστος παραγωῶγἠς 

τοὺς και έχουν τη δυνατότητα να απολύουν και να προσλαμβάνουν προσωπικὀ 

ανάλογα µε τις εποχικὲς διακυμάνσεις της λειτουργίας της επιχεἰρησης. 

Μάλιστα, συγκεκριμένες μελέτες στο χώρο της αγοράς εργασίας αποδεικνύουν 

ὅτι η λύση του μεταναστευτικοὐ εργατικού δυναμικού για πολλές επιχειρήσεις 

μειώνει το κόστος εργασίας περίπου στο ἡμισυ απὀ ὁτι κοστίζει το ντόπιο 

δυναμικὀ. Ο τύπος τῶν εργασιών στις οποἰἱες απασχολούνται οι μετανάστες ποὺ 
έλαβαν µέρος στην έρευνα Φαίνεται στον παρακάτω πίνακα (Πἰνακας ϐ). 
Παρατηρώντας πίνακα αυτό βλέπουμε ότι το 40,706 των ανδρών μεταναστών του 
δείγματος µας απασχολούνται ὡς ἔργάτες σε µικρές βιοτεχνίες, το 26056 ὣς 
τεχνίτες, ενώ το 18576 απασχολείται στον οικοδοµικὀ κλάδο. Μάλιστα όταν οι 
απαιτήσεις σε προσὀντα και εδειδίκευση εἶναι σχετικἀ Ὀψηλές, τὀτε οι μετανάστες 
χρησιμοποιούνται ὥς βοηθοὶ των γηγενών οικοδόµων ἡ τῶν εξειδικευμένων 
τεχνιτών. Όσον αφορά τις µετανάστριες του δείγματος µας συνολικά το 59/30, 
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εργάζονται ὡς οικιακοὶ βοηθοἰ και καθαρίἰστριε, ενώ εἶχαμε και αρκετές 

περιπτώσεις μεταναστριών που εργάζονταν ως εργάτριες σε βιοτεχνίες ἡ 

σερβιτὀρες. Τέλος, αξίζει να σηµειώθεἰ ότι όλοι οι μετανάστες του δείγματος µας 

εἶναι εργαζόµενοι σε τρίτους, ενώ δεν εἰχαμε καμία περίπτωση 

αυτοαπασχολούµενου μετανάστη. 

1Πίνακας 6: Μεγέθη απασχόλησης εργαζομένων σε διαφόρους κλάδους 
  

  

  

  

  

  

  

        

  

  

    

Άνδρας Γυναίκα Σύνολο 
Οικοδόµος 5 - 5 
Εργάτης σε βιοτεχνία .. 4 15 
Οικιακἠ βοηθὀς - 12 12 
Σερβιτόρος 1 4 5 
Καθαριστἠς/τρια - 4 4 
Τεχνίτης 7 - 7 
Γεωργός/ Κτηνοτρόφος 1 - 1 

Υπάλληλος - 2 2 
Ασταθἠς 1 - 1 
Ἄλλο 1 1 2 

Σύνολο 27 27 54           

Ἡ Αλβανία εἶναι η χώρα απὀ την οποία κατάγεται η πλειοψηφία του 

µμεταναστευτικοὺ πληθυσμοὺ της χώρας µας. Το μεγαλύτερο ποσοστὸ τῶν 

Αλβανών μεταναστὠν φαΐνονται να απασχολούνται ὣς τεχνίτες (σε αρκετές 

περιπτώσεις ὡς βοηθοί), ενώ έχουµε σηµαντικἀ ποσοστά απασχόλησης για τοὺς 

άνδρες στον αγροτικό-κτηνοτροφικὀ τομὲα και στις οικοδομές. Για τις γυναίκες 

ὁπῶς εἶναι φυσικὸ η δοµἠ της απασχόλησης εἶναι διαφορετική καθώς το 

συνολικἀ το 64,53 αυτῶν εργάζονται ὡς καθαρίστριες και οικιακοἰ βοηθοἰ. 

Αξιοσημείωτο ὁμῶς εἶναι και το ποσοστό των µεταναστριών απὀ την Αλβανία 

που εργάζονται ὡς εργάτριες σε βιοτεχνίες. Όπως µας δήλώσαν οι περισσότερες 

το πρὠτο καιρὀ που ἠρθαν στην Ἑλλάδα εργάζονταν ὣς οικιακοἰ βοηθοἰ και 

καθαρίστριες, ενώ µε το πέρασμα του χρὀνου πέτυχαν µια σταδιακή βελτίωση 

της επαγγελµατικἠς τους κατάστασης, εἰτε βελτιώνοντας τις συνθήκες εργασἰας 
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τους στο ἰδιο επάγγελμα, εἰτε αλλάζοντας δουλειά (µεταπηδώντας σε πιο 

οργανωμένες μορφές απασχὀλησης). 

Ηίνακας 7: Οι τοµεὶς απασχόλησης των Αλβανών μεταναστών και μεταναστριὼν 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

Αλβανία Άνδρες Γυναίκες 

ἨΒοηθ. Τεχνίτη 45,5 20 - 

Γεωργός/Κτηνοτρόφος |18,206 - 

Οικοδόµος 18,276 - 

Σερβιτόρος 97ο - 

Υπάλληλος 4,1 70 55 ὁ 

Ἠργάτης σε βιοτεχνία 500 9070 

Οικιακἠ βοηθὀς - 97520 

Καθαριστής/τρια - 2770 

Σύνολο 10006 10006       

Όσον αφορά τοὺς μετανάστες απὀ το Μπαγκλαντές (στην πλειοψηφία τους 

άνδρες) το 80 τῶν ερωτηθέντων του δείγματος εργάζονται ὡς εργάτες σε 

βιοτεχνίες, ενώ αρκετοἰ απὀ αυτοὺς απασχολούνταν και ὣς βοηθοἰ σε Έλληνες 

τεχνίτες. Μια απὀ τις παρατηρήσεις ποὺ κάναµε ἠταν ὁτι συγκρίνοντας τους 

άνδρες μετανάστες απὀ την Αλβανία µε αυτούς απὀ το Μπαγκλαντές, οι 

τελευταίοι παρουσιάζουν χαμηλότερα επίπεδα εξειδίκευσης στην αγορά 

εργασἰας και «χρησιμοποιούνται» σε καθαρά βοηθητικὲς υπηρεσίες και σε 

διαδικασίες συμπληρωματικὲς της όλης παραγὠγἠς-διάθεσης τῶν προϊόντων. 

Ἡαρόλα αυτά συναντήσαμε και αρκετές περιπτώσεις επιχειρήσεων οι οποίες 

στήριζαν τη λειτουργία τους αποκλειστικἁ στην απασχόληση μεταναστών 

(νόμιμων και ὀχι), που στην πλειοψηφία τοὺς κατάγονταν απὀ το Μπαγκλαντές, 

Ἡαρόμοια πρότυπα απασχόλησης µε τους μετανάστες απὀ το Μπαγκλαντές 
φαίνεται να έχουν και οι Μετανάστες απὀ την Αίγυπτο και το Ιράκ, ὀπου το 
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µεγαλύτερο µέρος απασχολείται σε μικρές βιοτεχνίες ἡ οικογενειακές 

επιχειρήσεις. 

Περνώντας στη συνέχεια στις µμετανάστριες απὀ τη Βουλγαρία, τη Μολδαβία, 

τη Ῥωσία, τη Γεωργία και τις Φιλιππίνες παρατηρούμε ὁτι εδώ τα πρὀτυπα 

απασχόλησης διαφέρουν αρκετά απὀ αυτὰ τῶν ανδρώὠν. Ἐύκολα κανείς 

παρατηρεἰ ότι ο κατά φύλο διαχῶρισμὸς της αγοράς εργασίας προσδιορἰζει και 

τα διαφορετικἀ μοντέλα και τις στρατηγικὲς μετανάστευσης που ακολουθούν 

άνδρες και γυναίκες. Άλλωστε καθώς οι γυναίκες αυτές απασχολούνται σε 

συγκεκριµένα επαγγέλματα στη χώρα Προέλευσης, αναμένεται να 

απασχοληθοὺν σε επίσης φυλετικά διαχωρισµένα επαγγέλματα στη χώρα 

προορισμού (Κέντρο Γοναικεἰων Μελετών και Ερευνών, Λήετανῄστευσήη Φύλο και 

Δικαιώματα). Έτσι, όλες οι µετανάστριες που συναντήσαμε απὀ τη Βουλγαρία, τη 

Τεώργία και τις Φιλιππίνες καθώς και σηµαντικὀ ποσοστὀ αυτών απὀ τη 

Μολδαβία και τη Ῥῶσία εργάζονται ως οικιακές βοηθοἰ ἡ καθαρίστριες. 

Ἡρόκειται για ἑνα συγκεκριµένο κύκλο εργασιών που εγκλώβίζει τις 

μετανάστριες να παράγουν ἑνα φθηνό εργατικὸὀ δυναµικὀ, αλλά και ένα 

δυναµικὀ που εἶναι κοινώνικἀ και στεγαστικἁἀ αποκλεισµένο. Ἡ εργασἰα το 

αποκόβει απὀ ἆλλα κοινωνικά δίκτυα υποστήριξης µέσω της ανάπτυξης ενός 
Μοντέλου σχέσεων που τις καθιστά απόλυτα εἑαρτώμενες απὀ τους εργοδότες 

τοὺς”. Βέβαια, αυτή η παραπάνω διαπἰστῶση δεν χαρακτηρίζει όλες τις 
γυναικείες μεταναστευτικὲς οµάδες και δεν σηµατοδοτεἰ όλες τις εμπειρίες των 
µεταναστριών. Έχοντας στο δείγμα µας τις µετανάστριες απὀ τη Ῥωσία 
παρατηρούμε ὅτι το 5026 των ερωτηθέντων εργάζονται ὡς οικιακὲς βοηθοίἰ, ενώ 
το 97,576 ὡς εργάτριες σε βιοτεχνἰες και το 12,500 ὣς σερβιτὀρες. 

Η σταδιακἠ βελτἰώση της επαγγελματικής κατάστασης τῶν μεταναστών ατπὀ 
τη στιγµἠ που ἠρθαν στην Ελλάδα µπορεί να εἶναι γεγονός αλλά παρατηρήσαμµε 
ότι δεν επιτυγχάνεται µε τους ἴδιους ρυθμούς για όλες τις µεταναστευτικέἑς 
ομάδες. Γιατὶ, η εθνικἡ καταγωγἠ παίζει καθοριστικὀ ρόλο για το σε τι 
  

ἸΣψημμένος Ι., 19905, 
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ὁραστηριότητες απασχολείται ο Ἠµετανάστης ενώ πολλές «φορές 

πραγματοποιείται στιγµατοποίηση των σωματικῶν και πολιτιστικὠν 

χαρακτηριστικών των μεταναστών. Δεν εἶναι λίγες οι φορές που μετανάστες και 

μετανάστριες τοποθετούνται στο περιθώριο της αγοράς εργασίας λόγω του 

παρουσιαστικοὐ και των πολιτιστικὠν τους καταβολὼν καθὼς υπάρχει 

ρατσιστική τάση ενάντια στο δικαἰῶώμα τους να απασχοληθοὺν σε εργασἰες 

οµοιότυπες µε αυτές των Ἑλλήνων. Ὁπῶς εἶναι φυσικὀ οι άνθρωποι αυτοί 

αντιμετωπίζουν σοβαρὲς δυσκολἰες να βελτιώσουν τη θέση τους, μένουν για 

Πεγάλα χρονικἁἀ διαστήματα σε εργασἰες βοηθητικὲς µε χαμηλούς μισθοὐς, 

στερηµένοι απὀὸ τα εργασιακἁ τους δικαιώµατα, θύματα εξαιρέσεων και 

διακρίσεων σε βάρος τους. Συγκριτικά µε τις άλλες μεταναστευτικὲς οµάδες µε 

τις οποίες ασχολήθηκε η έρευνα οι Αλβανοἰ μετανάστες παρά το γεγονός ότι 

πολλὲς φορές συσχετίζονται µε εγκληματικές δραστηριότητες απὀ τοὺς Έλληνες, 

παρουσιάζουν την μεγαλύτερη ευκολία ένταξης στοὺς κόλπους της ελληνικὴς 

κοινωνίας και την ταχύτερη βελτἰώση της οικονοµικἠς και επαγγελµατικἡς τους 

κατάστασης. 

Οι νέες μορφές εργασίας στις οποίες συμμετέχουν οι μετανάστες καθώς και ο 

τρόπος µε τον οποἱο απασχολούνται στα πλαίσια της αποειδἰκευσης στον χώρο 

εργασίας και µε στὀχο τη δηµιουργία ενὸς φθηνού υποβοηθητικοὐ δυναμικού 

συμβάλλουν σε µια οργάνώση που έχει ὡς στόχο την αποσυλλογικοποἰηση αυτού 

του δυναμικού”. Ἡ αποσυλλογικοποίηση αυτή ἐχει διάφορες πορφές και 

αποκόβει τον εργαζόμενο απὀ κοινοτικἁ δίκτυα αλληλεγγύης και απὀ τον 

εργασιακὀ και κοινώνικό χώρο στη χώρα υποδοχής. Πολὺ σπάνια οι μετανάστες 

ανήκουν σε σωματεία ἡ εἶναι ενταγµένοι σε συνδικαλιστικὲς οργανώσεις. Αυτό 

συνεπάγεται να περιορίζεται σοβαρά η διαπραγµατευτικἠ τους δύναμη και να 

µην επιτογχάνεται διασφάλιση κάποιων εργασιακὠν δικαιωμάτων του 

απολαμβάνουν ἀλλοι πολίτες, 

  

721. Ψημμένος, 1995, 

108  



Όσον αφορά το χρὀνο της εργασἰας τῶν μεταναστών το 9056 του δυναμικού 

του δείγματος µας εργάζονται περισσότερες ώρες (εργασία δηλαδή ἀνῶ των οκτὠ 

ὠρών ημερησίως) απὀ τοὺς αντἰστοιχουὺς Ἑλληνες συναδέλφους τους. Πάντῶς οι 

περισσότερες περιπτώσεις Ὀπερωριακής απασχόλησης αφορούν τις οικιακὲς 

βοηθοὺς απὀ τη Βουλγαρία, τη Μολδαβἰα και τη Ρωσία, οι οποίες συγκρίνουν το 

ὠράριο εργασίἰας τοὺς µε αυτό των Ελληνίδών που κάνουν το ἶδιο επάγγελμα. 

Πἰνακας 8: Χρόνος εργασἰας μεταναστών και Ἑλλήνων 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

Ὥρες εργασἰας Ἑλλήνων στην ἰδια εργασία (κατά τους μετανάστες) Σύνολο 

ὧρες | «7 | 7ώρες | δώρες | θώρες | 1θώρες | 11ώρες | 12ώρες | Ί3ώρες 

«7σ !7 7 

7 

δ 28 28 

9 1 1 

10 6 6 

11 

12 2 2 

13 6 6                     

Οι μετανάστες συνήθως χρησιμοποιούνται ὡς εργασιακἠ δύναμη χαµηλἠς 

ειδίκευσης και επομἐνῶς δέχονται χαμηλότερες αμοιβές, µε αποτέλεσµα να 

έχουµε µεγάλες διαφορὲς οικονοµικής φύσης ανάµεσα σε μετανάστες και 

ντόπιους στην προσέγγιση της αγοράς εργασίας. Και στα πλαίσια της έρευνας 

µας η πλειοψηφία των μεταναστών που έλαβαν µέρος σε αυτήν παρουσιάζουν 

χαµηλότερους μισθούς ατὀ τους γηγενεἰς για την ἴδια εργασία. Ὑπάρχουν 

μάλιστα περιπτώσεις που οι αμοιβές των μεταναστών κατά μέσο ὁρο φτάνουν το 

μισὸ απὀ αυτὲς των Ἑλλήνων ἡ στην καλύτερη περἰπτωση τα δύο τρίτα, 

Συγκεκριµένα, το 287 του δυναμικοὺ του δείγματος µας δηλώνει ὁτι το 

ηµερομίσθιο του κυμαίνεται κάτω τῶν 20 Ευρώ απὀ διάφορες εργασίες, 
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ενδεικτικὀ της οικονοµικής περιθωριοποίησης, αλλά ταυτόχρονα και της 

κοινωνικἠς διάκρισης ποὺ συντελείται σε βάρος τών μεταναστών. Π]αρ΄ όλα 

αυτά υπάρχει µια µεγάλη κατηγορία μεταναστὠν και µεταναστριών που οι 

αμοιβές τους βρἰσκονται πολὺ κοντά σε αυτὲς τῶν Ἑλλήνων, ενώ ἑνα σηµαντικὀ 

Πέρος αὐτῶν που εργάζονται σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις απολαμβάνουν 

εισόδημα πάνω απὀὸ το µέσο ὁρο. Αυτὸ συμβαίνει αφοὺ οι μετανάστες εἶναι σε 

θέση να προσφέρουν τις ἰδιες ακόµα και ανώτερης ποιότητας υπηρεσίες µε τους 

Έλληνες ενώ παράλληλα να εἶναι και πιο παραγωγικοἰ. 

ΠΠνακας 9: Μέσο ηµερομἰσθιο μεταναστὠν 
  

  

  

  

  

  

    

Ημερομίσθιο Αριθμός Ποσοστό(76) 
μεταναστώὠν(Εατο) περιπτώσεων 

10-15 4 8 

18-25 91 62 

90-96 11 22 

96-44 9 6 

60 1 2 

Σύνολο 50 10026         

1Τίνακας 10: Σύγκριση ηµερομισθἰῶν μεταναστών και Ελλήνων 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

Ἡμερομίσθια Ἡμερομίσθια {| Αριθμός Ποσοστό 
μεταναστών Ἑλλήνων (Εατο) | περιπτώσεων | (26) 
(Βατο) 

10 20 1 2 

15-17 20-50 9 18 

18 40 4 δ 

20 20-40 15 90 
23-24: 25-05 4 δ 
25-90 90-45 10 20 
94-08 28-45 4 8 

40 40 1 2 
44-60 44 1 2 

60 60 1 2 

Σύνολο 50 10006           
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Οι µικρές επιχειρήσεις εἶναι αυτές που κατά κύριο λόγο απασχολούν 

μετανάστες. Οι επιχειρήσεις των οποἰων το προσώπικὸ αποτελείται κυρίως απὀ 

μετανάστες, ὁπῶς βλέπουμε και στον παρακἀτω πίνακα (Πίνακας 11) 

απασχολούν συνολικά απὀ 2 μέχρι 10 εργαζόμενους. Επιπλέον, εἶναι ελάχιστες 

οι μεγάλες επιχειρήσεις (µε προσωπικὀ ἀνώ των 320 ατὀμων) που απασχολοὺν 

Μεγάλο ποσοστὸ μεταναστών. Στις µεγάλες επιχειρήσεις που απασχολοὐν 

μετανάστες πραγματοποιείται διαἰρεση της εργασίας ανάλογα µε το επίπεδο 

εξειδίκευσης και τον βαθμὀ δυσκολίας και στους μετανάστες τις περισσότερες 

φορές ανατίθενται οι βαριές και δύσκολες δουλειές τις οποίες οι Έλληνες 

εργαζόµενοι αρνούνται να κάνουν. 

Πίνακας 11: 1]οσοστὸ µεταναστὠν σε σύνολο εργαζομένων κατὰ μέγεθος 
επιχειρήσεων σύμφωνα µε την απασχόληση 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

Ἡοσοστὸ µμεταναστὼν σε Μέγεθος επιχειρἠσεων(σονολικἡ απασχόληση) 
σύνολο εργαζομένων 2 3-6 | 10[ 13-15 20 [25 |30 | 40 | Σὺνολ 

ο 

1 | 29 85 29 29 

2-4 542 | 85 
5-6 14/9 
7-10 114 
18 29 
20 5729 
40 29 
Σύνολο 29 1427228142 1861292929 1 10000                       

Β.4.6. Επιχειρηµατικἡ δραστηριότητα των μεταναστών 
Όπως ἠδη τονίσαµε και παραπάνω η πλειοψηφία των μεταναστών 

απασχολούνται µε σχέσεις εξαρτημένης εργασίας, ενώ τα ποσοστά αυτοαπασχόλησης 

αυτών εἶναι πολὺ μικρά. Μάλιστα, στα πλαίσια της δικἠς µας έρευνας δεν υπάρχει 

κανένας απὀ τοὺς μετανάστες που συναντήσαμε που να ασκεί επίσημα κάποια 

εµπορικἡ δραστηριότητα ἡ γενικότερα να έχει επιχειρηµατικἠ δράση. Όπως βλέπουμε 

και στον Πίνακα 12 στην ερώτηση αν ασκείται εµπορικἡ δραστηριότητα απὀ κάποιο 
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μέλος της οικογένειας το 67430 µας έδωσε αρνητικἡ απάντηση και το 8136 δεν 

διατηρεἰ κάποιο κατάστημα και για την πλειοψηφία τους δεν υπάρχει κανένα τέτοιο 

ενδεχόμενο στο προσεχὲς μέλλον. Στο σηµεἰο αυτό θα πρέπει να τονίσουμε ὁτι οι 

διαφοροποιήσεις ποὈ συναντήσαμε στην εμπορική δραστηριότητα ανάμεσα στις 

διάφορες µεταναστευτικἐς οµάδες μπορεἰ να εντοπιστοὐν στα οικονοµικἀ και 

κοινωνικά χαρακτηριστικἀ τῶν χωρών προέλευσης. Για παράδειγµα στην Αλβανία 

μέχρι πρόσφατα επικρατούσε παντελἠς έλλειψη ιδιωτικής πρωτοβουλίας, ενώ απὀ την 

άλλη πλευρά η Αἰγυπτος εἶναι µια χώρα µε μεγάλη παράδοση στο εµπὀριο και το 

µικρεμπόριο. Το 20/97 που δήλωσε ὁτι κάποιο μέλος της οικογένειας του ασκεἰ 

εμπορικἡ δραστηριότητα έχει να κάνει κυρἰῶς µε τους μετανάστες απὀ το 

Μπαγκλαντές και την Αἰγυπτο (στην πλειοψηφία τους ἀνδρες) και την ανεπίσημη 

κυρἰῶς εργασία τους ὡς μικροπωλητές. Ἠπιπλέον, η οργἀνώση κάποιας επιχείρησης 

έχει να κάνει και µε την νοµικἠ κατάσταση στην οποἱα βρἰσκεται ο Πετανάστης, µε 

την κατοχἡ ενὸς επαρκοὺς κεφαλαίου, αλλά και µε το χρονικὀ διάστηµα το οποίο 

σκοπεύει να μείνει στη χώρα. Τέτοιου εἶδους μετανάστες, κυρίως Αλβανοί µε αρκετά 

χρόνια στην Ἑλλάδα και µε σχετικά καλἠ οικονομική κατάσταση διατηροὺν 

επιχειρήσεις, οἱ περισσότερες εντάσεως εργασίας. Σχεδόν όλοι ανέφεραν ὁτι ἑνα απὀ 

τα σημαντικότερα προβλήµατα που αντιμετώπισαν στην αρχή αλλά και τώρα εἶναι η 

γραφειοκρατία του ελληνικού κρατικού φορέα, καθώς και η απουσία χρηµατοδοτικώὠν 

προγραμμάτων ειδικά για μετανάστες. 

Πίνακας 12: Ανάπτυξη επιχειρηµατικἠς ὁράσης 
  

  

  

  

  

  

    

Απόλυτα μεγέθη 

ΝΑΙ | ΟΧΙ |δεν Σύνολο 
απαντώ 

Ἄσκηση εµπορικἠς δραστηριότητας! 9 29 5 43 
απὀ µέλος της οικογένειας 
Με ελληνικά προϊόντα προς τη χώρα. 3 6 - 9 
προἑλευσής 

Διατήρηση 9 95 5 49 
επιχείρησης/ καταστήματος από 
ἑλος της οικογένειας 

Πρόθεση να πραγματοποιήσει στο μέλλον | ΝΑΙ | ΟΧΙ ΊΣΩΣ Σύνολο 
2 20 10 35             
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Ρ.4.7. Ἡ παρουσία των μεταναστών στην αγορά εργασίας: Σύνοψη βασικὠν 

συμπερασμάτων | 

Απὸ την εικὀνα του δείγματος της έρευνας µας συνάγεται αβίαστα ὁτι οι 

περισσότεροι μετανάστες εἶναι ἀνθρώποι μορφώμένοι ποὺ στις πατρίδες τους 

ασκούσαν επαγγέλματα εξαιρετικἠς ειδίκευσης και μάλιστα αρκετοἰ απὀ αὐτοὺς 

σε κλάδους υψηλού κύρους. Ὁμως, µεταναστεύοντας στην Ἑλλάδα έρχονται 

αντιμέτωποι µε µια ζήτηση εργασίας ανειδἰκευτη και ὀχι ειδικευµένη. Έτσι, 

συνήθως απασχολούνται σε τοµεἰς υποδεέστερους αυτών που εἰχαν στις πατρίδες 

τοὺς, σε εργασίες βοηθητικὲς και χαμηλού κύρους, τις οποίες τις περισσότερες 

φορὲς οι Έλληνες αρνούνται να κάνουν. Με αὐτὸ το τρὀπο οι μετανάστες 

συνιστούν ἑνα ελαστικό εργατικὀ δυναµικὀ που εἶναι διατεθειµένο να κάνει τις 

πιο βαριὲς και επικίνδυνες δουλειές και παράλληλα εἶναι πρὀθυµο να εργαστεὶ 

περισσότερες ὧρες και να πληρῶθεἰ λιγότερο απὀ ὁτι οι Έλληνες εργαζόµενοι. 

Αυτή τη ζήτηση για ελαστικό εργατικὀ δυναμικὸ την συναντάμε κυρίως σε 

µικρές, μεσαίες και οικογενειακές επιχειρήσεις, οἱ οποίες µε την απασχόληση τῶν 

μετανασιὠν μειώνουν αισθητἀ το κόστος παραγωγής τους και έχουν τη 

δυνατότητα να απολύουν και να προσλαμβάνουν προσὠπικὸ ανάλογα µε τις 

εποχικὲς διακυμάνσεις τῆς λειτουργίας της επιχεἰρησης. 

Εππτλέον, παρατηρήσαµε ὁτι η πλειοψηφία των µετανασιὼν που 

προσεγγίσαµε συγκεντρώνονται σε θὲσεις εξαρτημένης εργασἰας και το ποσοστό 

των αυτοαπασχολούὐμενῶν παραμένει πολὺ χαμηλὀ, Έτσι, πολλοἰ εἶναι οι άνδρες 

απὀ δένες χώρες που απασχολούνται ὡς εργάτες σε μικρὲς βιοτεχνίες, ὡς τεχνίτες 

αλλά και ὡς προσῶὠπικὸ στον οικοδοµικὀ κλάδο. Όσον αφορά τις γυναίκες 

μετανάστριες οι περισσότερες εργάζονται ὡς οικιακὲς βοηθοί και καθαρίστριες, 

ὣς εργάτριες σε βιοτεχνίες και σερβιτὀρες. Στο σηµείο αυτὸὀ θα πρέπει να 

τονίσουμε ὅτι όσον αφορά τις εργασιακὲς σχέσεις η εικόνα στις γυναίκες εἶναι 

λιγότερο αισιόδοξη, αφού συχνἀ πέφτουν θύματα εκμετάλλευσης απὀ τους 

εργοδότες τους, δουλεύοντας για πολλές ώρες, µε πολὺ χαμηλούς μισθούς και 

χωρίς ασφάλιση. 
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Στη χώρα µας η εύρεση εργασίας απὀ τους μετανάστες, τόσο για τοὺς άνδρες 

ὁσο και για τις γυναίκες επιτυγχάνεται κατά κύριο λὀγο άτυπα µέσω συγγενών 

και φίλων. Παρά τις δυσκολίες που καθημερινά οι μετανάστες αντιμετωπίζουν 

στους χώρους εργασίας τους, τελικἀ καταφέρνουν να διαγράψουν µια πορεία 

συνεχούς βελτίωσης της θἐσης τους. Με το πέρασμα του χρὀνου μετακινούνται σε 

πιο σταθερές εργασίες, συνθετότερες και καλύτερα αμειβόμενες, δημιουργώντας 

παράλληλα μετοὺς εργοδότες τους σχέσεις εκτίμησης και εμπιστοσύνης. 
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Κεφάλαιο ὃ : Σύγκριση µε λλη µελέτη 

Β.5.1. Εισαγωγἠἡ 

Τα τελευταία χρόνια η ελληνική βιβλιογραφικήὴ παραγωγή στο χώρο της 

κοινωνικής θεωρίας και έρευνας εἶναι σχετικἁἀ αυξημένη σε προσεγγίσεις τοὺς 

φαινομένου τῆς μετανάστευσης. Παρόλα αυτὰ ὁπῶς ἐχουμε ἠδη τονίσει 

παραπάνω το εμπειρικὀ υλικό που έχουμε στα χέρια µας και µας δείχνει το πὠς 

συνδέεται η ελληνική οικονομία µε το φαινόμενο της μετανάστευσης εἶναι 

λιγοστὸ και οι μελέτες στην πλειοψηφἰα τους περιγραφικέἑς. Για αυτὀ το λόγο οι 

εμπειρικὲς έρευνες που υπάρχουν προσθέτουν σηµαντικἠ πληροφόρηση σε 

θέµατα μετανάστευσης, δίνοντας µια γενικἠ εικόνα για την παρουσἰα αυτών των 

ανθρώπων στους κόλπους της κοινωνίας και την επίδραση τους στην καθημερινή 

ζωή. 

Μια τέτοια έρευνα πραγματοποιείται και στα πλαίσια του βιβλίου των Λ. 

Δαμπριανίδη και Α. Λυμπεράκη µε τίτλο « Αλβανοί μετανάστες στη 

Θεσσαλονίκη : Διαδρομὲς ευημερίας και παραδροµές δημόσιας εικόνας 2 

(Εκδόσεις Παρατηρητής, 2001). Στο πρὠτο µέρος του βιβλίου αυτού σοναντάµε 

μία θεωρητική Προσέγγιση πάνω σε θέµατα μετανάστευσης. Μάλιστα θα 

μπορούσαμε να πούμε ὅτι µε αυτό τον τρὀπο διαγράφεται και το Πλαίσιο της 

ανάλυσης που ακολουθεἰ στο δεύτερο µέρος, καθώς εξετάζονται τόσο οι αιτίες 

που υποκινοὺν το φαινόμενο της εξωτερικἠς οικονοµικἠς μετανάστευσης ὁσο και 

το εὖρος τῶν συνεπειών που αυτές έχουν πάνω στις οικονομὶες υποδοχἠς. Ένας 

απὀ τους στὀχους του πρώτου μέρους του βιβλίου εἶναι να αναδείξει την 

πολυπλοκότητα και αλληλοτροφοδότηση διαφορετικὠν διεργασιών που 

συντελούνται στη διεθνἠ οικονομία, επηρεάζοντας ἑτσι μεταξύ ἀλλων και τις 

µεταναστευτικὲς ροές. Έχοντας λοιπόν κάποιες βασικὲς γνώσεις πάνω σε θέἑµατα 

μετανάστευσης, στο δεύτερο µέρος του βιβλίου συναντάμε την παρουσίαση τῶν 

ευρημάτων µιας εκτεταμένης εµπειρικἠς έρευνας στην κοινότητα τῶν Αλβανών 

μεταναστών της Θεσσαλονίκης, η οποἰα βασίστηκε στην συμπλήρωση 500 
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ερωτηµατολογἰων, µε στοιχεία για 1297 άτομα. Μάλιστα, σύμφωνα µε τους 

συγγραφείς του βιβλίου εδώ βρίσκεται και η πραγµατικἠ συμβολή του στο 

δημόσιο λὀγο αλλά και τον ιδιωτικό προβληματισμὀ, καθώς φώτίζει απ’ όλες τις 

πλευρές το Πμεταναστευτικὀ φαινόμενο, ενώ παράλληλα διατυπώνει µια 

ψύχραιμη Ππολιτικἠ ἀποψηῃη για το τι δὲον γενἐέσθαι, που βασίζεται στην 

πραγματικότητα και εἶναι απαλλαγμένη απὀ προκαταλήψεις, 

προκατασκευασμένες δουλείες και δεσμεύσεις. 

Τα θέµατα ποὺ θίγονται στο εμπειρικὀ µέρος του βιβλίου αυτού αποτέλεσαν 

πηγἡ έμπνευσης και για τη δικἠ µας ανάλυση. Συγκεκριµένα η διαμόρφωση των 

ερωτηματολογίων (συνολικά 49 µε στοιχεία για 58 ἁτομα) µε τα οποία 

προσεγγίσαµε τοὺς μετανάστες τοῦ δείγματος µας συνδέεται στενἁ µε τοὺς 

προβληματισμοὺς και τα δεδοµένα που παρουσιάζονται στην εμπειρικἠ 

ανάλυση τῶν Λ. Δαμπριανίδη και Α. Λυμπεράκη. Ἐπιπλέον, οφείλουμε να 

αναφέἑρουμε ὁτι το βιβλίο αυτὸ στη συνέχεια αποτέλεσε οδηγὀ και 

συµβουλάτορα µας και κατά την ερμηνεία των στατιστικὠν αποτελεσμάτων που 

προέκυψαν ύστερα απὀ την συμπλήρωση των ερωτημµατολογἰῶν. Για αυτό το 

λόγο, σε αυτό το σηµείο κρίνουμε σκὀπιμο να κάνουμε µια σύγκριση. τῶν 

ευρημάτων τῶν δὺο ερευνών, καθώς θεωρούμε ιδιαίτερα ενδιαφἐρον να 

εντοπίσουµε κάποιες ομοιότητες αλλά και να τονίσουμε κάποιες διαφορές. 

Μια βασικἠ διαφορἀ εἰναι ότι το μεταναστευτικὀ δεἰγµα που μελετάται στο 

βιβλίο των Λ. Δαμπριανίδη και Α. Δυμπεράκη αποτελείται απὀ Αλβανοὺς 

μετανάστες ποὺ ζουν και εργάζονται στην πόλη της Θεσσαλονίκης, Απὸ την 

ἄλλη πλευρά το δικὀ µας δείγμα μεταναστών πλαισιώνεται απὀ μετανάστες 

διαφόρων εθνικοτήτων (απὀ την Αλβανία, τη Βουλγαρία, τη Ῥουμανία, την 

Ανατολική Ευρώπη, το Μπαγκλαντές, το Ιράκ και τις Φιλιππίνες) και η έρευνα 

πραγματοποιείται στην περιοχἠ της Αθήνας. Έτσι, σαν µια πρώτη εξήγηση τῶν 

διαφορών που πρὀκειται να εντοπιστοὺν στις δὐο έρευνες ἰσῶς εἶναι τα 

διαφορετικἀ χαρακτηριστικἁ που έχει κάθε µεταναστευτικἠ ομάδα και οι 

διαφορετικὲς καταβολὲς κάθε λαοὺ. Ακόμα, η έρευνα που πραγματοποιείται στα 
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πλαίσια τους συγκεκριμένου βιβλίου τοποθετείται χρονικἁἀ στο διάστηµα 

Ιανουάριος-]ούλιος 2000, ενώ η στατιστικἡ ανάλυση της εργασἰας αυτἠς αφορά 

την χρονικἡ περἰοδο Απρίλιος- Ιούλιος 2004, Όπως εὐκολα κανείς μπορείἰ να 

αντιληφθεί χρὀνο µε το χρόνο τα δεδοµένα της μετανάστευσης μεταβάλλονται 

και οι µμεταναστευτικές Πολιτικὲς διαμορφώνονται διαφορετικἀ. Αυτός εἶναι και 

ο λόγος που αποδίδουµε κάποιες διαφορές που παρουσιάζουν στις απαντήσεις 

τους τα δὺο δείγματα και στις διαφορετικὲς χρονικὲς στιγµὲς που οι έρευνες 

λαμβάνουν χώρα. 

Β.5.2.Γενικά στοιχεἰα για τους μετανάστες 

Το βιβλίο «Αλβανοί μετανάστες στη Θεσσαλονίκη : Διαδρομές ευημερία και 

παραδρομές δημόσιας εικόνας» αναφέρεται στη μετανάστευση απὀ την Αλβανία 

και µας ενημερώνει ὅτι παρατηρήθηκαν δύο μεγάλα κύματα εισόδου στην 

Ἑλλάδα, ὁπου οι μετανάστες του «πρώτου κύματος» διαφοροποιούνται απὀ τους 

πιο πρόσφατα εγκατεστηµένοὺς απὀ την ἀποψη των συνθηκών διαβἰώσης και 

απασχόλησης. Μάλιστα, οι μετανάστες τοῦ «δεύτερου κύματος» εἰναι 

μεγαλύτερης ηλικίας και έρχονται στην Ἑλλάδα µε την προοπτική της μόνιμης 

εγκατάστασης. Ἐπιπλέον, οι Αλβανοί μετανάστες του «πρώτου κύματος» (1990- 

19925) «στοιβάζονται» σε υπόγεια ἡ σε ἄλλα κακοσυντηρηµένα διαμερίσματα, 

ενώ σήµερα ἐχουν περισσότερες δυνατότητες να νοικιάσουν σπίτι -ακόμη και σε 

ελάχιστες περιπτώσεις βέβαια, να αγοράσουν - και να έχουν καλύτερες συνθήκες 

διαβίωσης. Πάντως εκείνο τοῦ παρατηρήσαµε και εμεὶς ὁσον αφορά ὀχι μόνο 

τους Αλβανούς μετανάστες αλλά και τοὺς μετανάστες απὀ άλλες χώρες, εἶναι ὁτι 

αρχικά κατά την άφιξη τους στην Ἑλλάδα εἶἰτε διαμένουν σε κἀποιο Πρὀχειρο 

κατάλυμα, εἰτε φιλοξενούνται σε σπίτια Φίλων και συγγενών και µετά απὀ 

κἀποιο χρονικὀ διάστηµα νοικιάζουν κἀποιο σπίτι, βελτιώνοντας σταδιακά τις 

συνθήκες της ζωής τους. Όμως µια σηµαντική διαφορά που παρατηρήσαµε 

ανάμεσα στις µεταναστευτικὲς οµάδες εἶναι ὁτι οι Αλβανοί στην μεγάλη τους 
πλειοψηφία ζουν στην Ελλάδα με τις οικογένειες τοὺς, ενώ για παράδειγµα οι 
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μετανάστες απὀ το Μπαγκλαντές, το Ιράκ ἡ οι µετανάστριες απὀ τις Φιλιππίνες ἡ 

την Μολδαβἰα και τη Ρωσία έρχονται μόνοι τοὺς στην Ἑλλάδα αφήνοντας πίσω 

τις οικογένειες τους, τις οποἰες συντηρούν µε την αποστολἠ εμβασμάτων. Ὁπως 

εὐκολα κανεἰς μπορεὶ να αντιληφθεἰ κάτι τἐτοιο επηρεάζει σηµαντικἁἀ τα 

αποτελέσµατα των δύο ερευνών καθώς διαμορφώνει εντελὠς διαφορετικὲς 

συμπεριφορές αλλά και στόχους απὀ την πλευρά τῶν ατόμων που συμμετέχουν 

σε αυτές, τὸσο ὀσον αφορά το πὼς βλέπουν τη διάρκεια της παραμονής τους 

στην Ελλάδα, ὁσο και το τι διαφορετικὲς ανάγκες έχουν αυτέὲς οι δύο κατηγορίες 

μεταναστών. 

Ἴόσο οι συγγραφείς του βιβλίου ὁσο και εμείς παρατηρούμε ὁτι οι 

περισσότεροι μετανάστες παραποιοὺν ελαφρά τα ονόματα τους ἡ ακόµα τα 

αλλάζουν και τελείως, υιοθετώντας ονόματα ελληνικά µιας και ἐτσι θεωρούν ὁτι 

θα ενσωματωθούν πιο ομαλά στην εἑλληνικἠ κοινωνία. Μάλιστα, εκεἰνο που εμείς 

πληροφορηθήκαµε εἶναι ὅτι υπάρχουν και περιπτώσεις που οι εργοδότες 

αλλάζουν το ὀνομα στους μετανάστες εργαζόμενους τους προς δικἠ τους 

διευκόλυνση σε περίπτωση που δυσκολεύονται να το προφέρουν. 

Η ποραμίδα τῶν Πλικιών που συναντάμε στις δὐο εμπειρικές αναλύσεις εἶναι 

εξαιρετικἀ δυναµικἠ. Τόσο για τοὺς άνδρες ὁσο και τις γυναίκες τα άτομα ποὺ 

μεταναστεύουν εἶναι ηλικίας μἑχρι 45 ετών, ενώ η συμµετοχἠ τῶν ηλικιωμένων 

ατόὀμῶων στα δύο δείγματα εἶναι εξαιρετικἀ µικρή. Σε εκεἰνο που αξίζει να 

σταθούμε εἶναι στα πλαίσια της αλβανικής µεταναστευτικἠς κοινότητας 

παρουσιάζονται υψηλά ποσοστά νέων που δεν ἐχουν ενταχθεἰ στην παραγωγἠ 

(σονολικἀ 91,976) ηλικίας δηλαδἠ απὀ 0-18 ετὠν. Στην δικἠ µας έρευνα το 

ποσοστὀ αυτό όμως εἶναι αρκετά μικρότερο (μόλις 10,306) καθώς συμμετέχουν 

και μετανάστες ἀλλων εθνικοτήτων οι οποίοι κατά πλειοψηφία ζουν μόνοι τους 

στην Ελλάδα έχοντας αφήσει πἰσῶ τις οικογένειες τους. Αντίθετα, στην 

περίπτωση των Αλβανών μεταναστὠν η συγκἐντρωση της οικογένειας στην 

Ἑλλάδα γίνεται σταδιακά, καθώς σε όλες σχεδὀν τις περιπτώσεις πρὠτα έρχεται ο 

άνδρας και στη συνέχεια ακολουοθεὶ η γυναίκα. Παρ’ όλα αυτά και στις δὺο 
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Μελέτες έχουμε να κάνουμε µε τα δυναμικότερα µέλη τῶν κοινωνιών που 

αφήνουν οι μετανάστες ὀχι μόνο απὀ πλευράς ηλικίας αλλά και απὀ πλευράς 

μορφωτικού επιπέδου. Όι περισσότεροι εἶναι άτομα καταρτισµένα ἐχοντας 

τελειώσεις το γυμνάσιο, το λύκειο ή ακόµα και κάποια πανεπιστημιακή σχολἠ, 

ενώ οι αναλφάβητοι στα δύο δείγματα εἶναι ελάχιστοι. 

Ο πρὠτος λὀγος τον οποἱο αναφέρουν ὁλοι οι μετανάστες για την απόφαση 

τους να μεταναστεύσουν στην Ἑλλάδα εἰναι η ευκολίἰα εισόδου στη χώρα. Τια 

τους Αλβανοὺς μετανάστες του βιβλίου ο δεύτερος λόγος εἶναι ὁτι η Ἑλλάδα 

συνορεύει µε την Αλβανία, λόγος τον οποἰο επικαλέστηκαν και η Αλβανοί 

μετανάστες του δικού µας δείγματος. Επιπλέον, ἑνας ακόµα λόγος επιλογἠς της 

Ελλάδας ὡς μεταναστευτικὁ προορισμὸὀ εἰναι και η προσδοκἰα των μεταναστών 

να βρουν καλά αμειβόμενες δουλειές και μάλιστα να εργαστούν παράνομα. 

Και στις δύο εμπειρικὲς αναλύσεις η πλειοψηφία των ανδρών μεταναστών 

μπήκε στην Ἑλλάδα παράνομα, ενώ η συντριπτική πλειοψηφία αυτὼν που 

μπήκαν νόμιμα εἰχε τουριστική νίδα. Όσον αφορά τις γυναϊκες σε αντίθεση µε 

τους άνδρες και στις δὺο έρευνες οι περισσότερες μπήκαν στην Ἑλλάδα νόμιμα 

και µε τουριστική νίδα. Όμως, ἀάνδρες και γυναίκες στην Πλειοψηφία τους 

δήλωσαν ότι «λάδώωσαν 2 για να πάρουν νίρα και να έρθουν στην Ἑλλάδα. 

Σχετικἀ µε την παράταση της παραµονἠς τους στη χώρα, στη ροή του βιβλίου 

συναντάμε την πλειοψηφία τῶν ανδρών που εἰτε ἠρθαν νόμιμα εἶτε παράνομα 

να παρατείνουν νόμιμα την παραμονή τοὺς, ενώ αντίθετα οι γυναίκες 

παράνομα. Στην δικἡἠ µας µελέτη τα πράγματα παρουσιάζονται κάπως 

διαφορετικά καθώς άνδρες και γυναίκες ανεξάρτητα απὀ το εὰν ἠἧρθαν νόμιμα ἡ 

παράνομα στην Ἑλλάδα, στη συντριπτική τους πλειοψηφία παρέτειναν την 

παραµονἠ τους παράνομα, γεγονός που αποδίδεται κυρίως στις πολύπλοκες 

διαδικασἰες νομιμοποίησης των μεταναστών, ποὺ επικρατούν στην Ελλάδα. 

Όσο αφορά τον προορισμὀ τῶν µμεταναστὠν µέσα στην Ελλάδα στην έρευνα 

των Λ. Λαμπριανίδη - Α. Λυμπεράκη έχουµε τη Πόλη τῆς Θεσσαλονίκη, ενώ στη 

δική µας ἐρευνα την Αθήνα. Πρόκειται για τις δὺο μεγαλύτερες πόλεις της 
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Ἑλλάδας, πράγμα που αποδεικνύει την τάση τῶν μεταναστών να εγκαθἰστανται 

στα μεγάλα αστικἀ κἑντρα και ὀχι στην ὑπαιθρο. Πάντως, τόσο η πόλη της 

Θεσσαλονίκης ὁσο και της Αθήνας µόνο σε ελάχιστες περιπτώσεις αποτελοὺν 

ενδιάµεσο σταθμό για άλλη περιοχή της Ἑλλάδας, Επιπλέον, στους Αλβανοὺς 

μετανάστες τῆς πρὠτης ἐρευνας συναντάμε ένα αρκετά μεγάλο ποσοστόὸ (ανδρών 

κυρἰώς) που αντιμετωπίζει την Ἑλλάδα ὡς ἑνα μεταβατικὸὀ στάδιο στην 

προσπάθεια μετανάστευσης σε ἄλλες χώρες, ὁπῶς για παράδειγµα οι ΗΠΑ ἡο 

Καναδάς, πράγμα το οποίο συναντάμε σε ελάχιστες μόνο περιπτώσεις στους 

μετανάστες του δικού µας δεἰγµατος. 

Στις συνεντεύδεις του εμεἰς πήραμε απὀ τους μετανάστες το 67,576 µας 

δήλωσε ότι πλἠρώσε κάποιο παράνομο να τους µεταφἑρει στην Ἑλλάδα. Μέσα 

στο βιβλίο το αντίστοιχο ποσοστό για τους Αλβανούς μετανάστες εἶναι σαφώς 

μικρότερο, πράγµα πιθανότατα να οφεἰλεται στη γεῶγραφική γειτνίαση των δύο 

χὠρών καιτην απὀφαση τῶν Αλβανών να περάσουν τα σύνορα µόνοιτους. 

Αναμφισβήτητο υποβοηθητικὀ παράγοντα για τη λήψη της απόφασης για 

μετανάστευση φαίνεται να αποτελεί η ὑπαρξη γνωστών και φίλων στην Ελλάδα. 

Ἡ παρουσία δηλαδἠ συμπατριωτών που έχουν έρθει νωρίτερα στην Ελλάδα 

ενθαρρύνει σε µεγάλο βαθμό και κάποιους ἄλλους να μεταναστεὺσουν. 

Μάλιστα, και στις δύο μελέτες η σημαντικότητα τῶν γνώστὼν και φίλων 

αποτυπώνεται και στα υψηλά ποσοστά αυτὠν που φιλοξενήθηκαν σε σπίτια 

φίλων και συγγενών κατά τις πρὠτες ημέρες του ερχομού τους στην Ἑλλάδα. 

Όσον αφορά την πρὀθεση ἐεπιστροφἠς στην πατρἰδα εδώ τα πράγµατα δεν 
εἶναι και τόσο ξεκάθαρα. Τόσο το χαμηλὀ ποσοστό πρόθεσης επιστροφἠς ὁσο και 
το υψηλό ποσοστό τῶν αναποφἀσιστὠν (92676 για τους άνδρες και 75,906 για τις 
γυναἰκες) αντανακλά μάλλον την Ἰκανοποίηση τῶν μεταναστών/ στριὼν απὸὀ τις 
συνθήκες παραμονής και εργασἰας τους στην Ἑλλάδα. Βέβαια η πλειοψηφία τῶν 
μεταναστών του δείγματος µας στην ερώτηση αν σχεδιάζουν να επιστρέψουν 

κάποια στιγµή στη χώρα τους έδωσε καταφατικἠ απάντηση, αλλά αυτὀ δεν το 
βλέπουν στο προσεχές µέλλον, γεγονὸς που δεν διαψεύδει την παραπάνω 
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παρατήρηση καθώς και οἱ δύο έρευνες αφήνουν να διαφανεἰ εν μέρει την 

αισιοδοξδἰα τοὺς ὡς Προς τις μελλοντικὲς τους προοπτικὲς στην Ἑλλάδα, αλλά και 

την απαισιοδοδἰα τοὺς ὡς προς τις αναπτυξιακὲς προοπτικὲς της πατρἰδας τους 

τουλάχιστον στο ορατὀ μέλλον. 

Ἡ έλευση τῶν μεταναστών στην Ἑλλάδα γρήγορα συνοδεύτηκε απὀ µια 

γενικευμένη αντίληψη τμήματος της ελληνικής κοινωνίας ὁτι ἑνα ἴσως μεγάλο 

μέρος τους εἶναι κακοποιία στοιχεία. Σε αυτό ἰσῶς να συνέβαλε και η διὀγκώση 

απὀ τα µέσα μαζικής ενημέρωσης μεμονωμένων περιστατικὠν βίας και 

εγκληματικότητας µε πρωταγώνιστὲς μετανάστες, καθὼς δεν σταματούν να 

προβάλλουν κυρἰως το στοιχεἰο τῆς εθνικότητας του πιθανολογούµενου δράστη 

μετανάστη. Μέσα σε ἑνα τἐτοιο κλίμα µεροληψίας και ρατσισμού, ἑνα αρκετά 

μεγαλο ποσοστὀ ανδρὠν φαίνεται να έχει Προστριβὲς µε την αστυνομία, αφοὐ 

έχει συλληφθεί τουλάχιστον µία φορά. Πάντως απὀ την δική µας µελέτη εκεἰνο 

που προκύπτει εἶναι ότι η βασικἠ αιτία της σύλληψης τῶν μεταναστών στην 

πλειοψηφία τῶν περιπτώσεων εἶναι απλἁ η εξακρἰβωση της νοµιµότηταςτους. 

Ἡ συµµετοχή τῶν μεταναστὠν σε εκπαιδευτικἑὲς διαδικασἰες, οι οποίες θα 

διευκόλυναν την ένταξη τους στην ελληνική κοινωνία αλλά και σε νέες μορφές 

εργασίας, τόσο στο βιβλίο ὁσο και στη δική µας µελέτη παρουσιάζεται εξαιρετικἀ 

περιορισμένη. Τόσο η σοµµετοχἠ τους σε σεμινάρια εκμάθησης της ελληνικής 

γλώσσας, ὁσο και σε σεμινάρια επαγγελµατικἠς κατάρτισης εἶναι πολὺ μικρή. 
Εντούτοις, παρότι η επίσηµη εκπαίδευση εἶναι παντελὼς αποὐσα, οι μετανάστες 

εμφανίζουν τικανοποιητικὀ επίπεδο γλωσσικών δεδιοτἠτὠν, αλλά κυρἰως ως προς 
την προφορική ομιλία. Και στα δὺο µεταναστευτικἁ δεἰγµατα απουσιάζουν 

εντελώς οι περιπτώσεις ατὀμῶων που δεν έχουν καμία απολύτως ικανότητα 
χξειρισμοὺ της ελληνικής γλὠσσας. Από την ἀἆλλη πλευρά, όλα τα στοιχεία 
αποδεικνύουν µία χαμηλἡ γνώση γραφής της ελληνικής γλώσσας, τη στιγµή που 
υπάρχει διάχυτος ο προβληματισμὸς του αποκλεισμού και τῆς περιθωριοποίησης 

ενὸς μεγάλου αριθμού απὀ αγράµµατους εργαζόμενους. Τέλος, τα στατιστικἁ 

στοιχεία και τῶν δύο εργασιών αποδεικνύουν και την ιδιαίτερα χαμηλή 
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συμμετοχὴ των µεταναστὠν σε συλλόγους, καθώς οι δυσκολίε που 

αντιμετωπίζουν στην καθηµερινἠ τους ζωή κάνουν τη συμμετοχή σε τὲτοιοῦ 

είδους φορεὶς να φαντάζει πολυτέλεια. 

Β.5.3. Συνθήκες κατοικἰας και συνθήκες διαβίωσης 

Οι συνθήκες κατοικίας των μεταναστών τις περισσότερες φορὲς κρἰνονται 

ικανοποιητικές καθώς δείχνουν να διαφέρουν ελαφρώς απὀ αυτές που βιώνουν 

οι Ἑλληνες. Το μεγαλύτερο µέρος έχει τη δυνατότητα να νοικιάζει κάποιο σπίτι, 

ενώ απὀ τα στοιχεία των Δ. Λαμπριανίδη --Α. Λυμπεράκη προκύπτει ότι το 696 

τῶν μεταναστών ζουν σε διαμερίσματα 9-4 ἀτομα μαζί, εἶτε Ππρὀκειται για 

Φίλους, εἶτε πρὀκειται για οικογένεια. Σύμφωνα µετις απαντήσεις που ἑδῶσαν οι 

ερὠτηθέντες της δικἠς µας έρευνας οι περισσότεροι απὀ αυτοὺς ζουν δὺο ἡ τρία 

άτοµα μαζι. Όπως και να έχει πάντως τα στοιχεία αυτά δείχνουν ὡς ἑνα βαθµὀ 

συνθήκες κατοικἰας κοντἀ σε αυτὲς τῶν Ἑλλήνων καθώς μάλιστα στην 

πλειοψηφία των περιπτώσεων οι μετανάστες ζουν δὺο ἀτομα/ δωμάτιο, ενώ 

έχουμε και πολλές περιπτώσεις µε ἑνα ἀτομο/ δώμάτιο. Αξίζει ακόµα να 

αναφέρουμε ὁτι στο βιβλίο το οποἰο μελετάμε παρουσιάζεται ἑνα μικρό ποσοστὀ 

μεταναστών (5,276) και ἑνα μεγαλύτερο στην δικἠ µας εργασία (16,906) που ζει σε 

χώρους που προσφέρονται απὀ τον εργοδότη. Όπως τονίσαµε και παραπάνω στη 

δικἠ µας περἰπτῶση το ποσοστὸ αὐτὸ αφορά κυρἰῶς τις οικιακἐς βοηθοὺς απὀ 

τις Φιλιππίνες, τη Ῥῶσία, τη Βουλγαρία και τη Μολδαβία που εργάζονται ὡς 

«εσωτερικές» σε σπίτια Ελλήνων και δεν διατηρούν δική τους κατοικία. 

Αυτό που έχει µεγάλη σηµασἰα να επισημανθεί εἶναι ότι τις περισσότερες 

φορές οι μετανάστες επιτυγχάνουν τη σταδιακἠ μετατόπιση τοὺς σε καλύτερες 

συνθήκες κατοικίας απὀ αυτὲς που εἶχαν στο πρώτο στάδιο τους ερχομοὺ τους 

στην Ἑλλάδα. Ἡ βελτίωση αυτἡ εκφράζεται άλλοτε µε την ποιότητα της 

κατοικἰας, ἄλλοτε µε την περιοχή στην οποία εἶναι και άλλοτε με τον ὀροφο που 

βρίσκεται το διαμέρισμα που κατοικούν. 
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Μπορεί να µην υπάρχουν ιδιαίτερα έντονες διαφοροποιήσεις ανάμεσα στις 

συνθήκες κατοικίας τῶν μεταναστών και σε αυτές τῶν Ἑλλήνων, παρ’ όλα αυτά 

κάποιες διαφορὲς υπάρχουν. Οι μετανάστες κατοικούν εκεἰ που Ἠπόρεσαν να 

βρουν φτηνἠ στέγη, σε σπίτια αρκετά υποβαθμισμένα χωρἰς κάποιες σύγχρονες 

εξδυπηρετήσεις και σε χαμηλούς ορόφους. Συγκεκριμένα το 26156 του 

ερωτηθέντων στην έρευνα που πραγματοποιείται στα πλαίσια του βιβλίου και 

60,570 των ερώὠτηθέντων της δικής µας έρευνας µένουν σε ισόγεια διαμερίσματα 

πολυκατοικιών. 

Περνώντας στη συνέχεια στα επίπεδα οικιακού εξοπλισμού και εδώ τα 

αποτελέσµατα των στατιστικών αναλύσεων εἰναι πολὺ ικανοποιητικά. Μάλιστα, 

ὁσον αφορά την κατοχή τηλεφώνου, Πλεκτρικής κουζίνας, τηλεόρασης ἡ 

πλυντηρίου ροὐχών τα ποσοστά βρἰσκονται πολὺ κοντά σε αυτά του συνόλου 

τῶν Ελλήνων. Αισθητἡ διαφορά απὀ τα ποσοστά που παρουσιάζουν οι Ἑλληνες 

υπάρχει στην κατοχἠ κεντρικής θέρμανσης και αυτοκινήτου. 

Στο σηµείο αυτὀ θα πρέπει να αναφέρουμε την παρατήρηση µας σχετικά µε 

το ὅτι η πληρότητα του οικιακοὺ εξοπλισμού έχει να κάνει κυρἰῶς µε αν οι 

μετανάστες ζουν στην Ἑλλάδα μόνοι τους ἡ µε τις οικογένειες τους. Έτσι, τα 

στατιστικά αποτελέσµατα που παρουσιάζονται στο βιβλἰο εἶναι καλύτερα απὀ 

αυτά της δικής µας μελέτης καθώς εκείνα αφορούν αποκλειστικἀ τους Αλβανούς 

μετανάστες, ποὺ οι περισσότεροι ζουν στην Ελλάδα με τις οικογένειες τους. 

Ένα ακόµα σημαντικὀ στοιχεἰο που αποδεικνύει τη βελτἰώση τῶν συνθηκών 

διαβίωσης τῶν μεταναστών εἶναι η διατήρηση τραπεζικού λογαριασμού καθώς 

και η δυνατότητα να κάνουν διακοπές. Και στις δὺο κατηγορἰες τόσο το βιβλίο 

των Δ. Λαμπριάνιδη και Α. Λυμπεράκη ὁσο και η δικἠ µας ἐρευνα 

παρουσιάζουν στατιστικἁ στοιχεία που παρουσιάζουν πολύ ευνοϊκή εικόνα. 

Μάλιστα, οι Αλβανοί μετανάστες φαίνεται να κάνουν διακοπὲς ὀχι μὀνο 

επιστρέφοντας στις πατρίδες τοὺς αλλά πηγαίἰνοντας και σε διάφορα µέρη µέσα 

στην Ελλάδα. Πάντως, εκείνο του εμείς Παρατηρήσαµε εἶναι ὁτι τα υψηλά 

ποσοστά συµµετοχἠς τόσο στην κατοχἡ τραπεζικοὺ λογαριασμού ὁὀσο και στη 
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δυνατότητα να κάνουν διακοπές δεν αφορούν όλες τις μεταναστευτικὲς οµάδες 

το ἴδιο, καθώς για παράδειγµα η πλειοψηφία των µεταναστριών απὀ τις χώρες 

της Ανατολικής Ευρώπης µας έδωσε αρνητικἡ απάντηση και στα δὺο ερωτήματα. 

Η πλειοψηφία των μεταναστών του δείγματος µας που μεγαλώνουν παιδιά 

στην Ελλάδα και εἶναι σε σχολικἠ και προσχολική ηλικία εἶναι Αλβανοἰ. Τα 

στατιστικἁ στοιχεία ποὺ προκύπτουν απὀ τις απαντήσεις αυτών των ανθρώπων, 

σὐμφῶνα και µε τα στοιχεἰα της ἐρευνας που πραγματοποιείται στα πλαίσια του 

βιβλίου αποκαλύπτουν συστηµατικἠ συμμετοχή των παιδιὼν των μεταναστών 

στο εκπαιδευτικὀ σύστηµα της χώρας, πράγµα ποὺ γεννά νέες απαιτήσεις για 

προσαρμογές και ρυθµίσεις του εκπαιδευτικού συστήµατος της χώρας µας. 

Τέλος, ιδιαίτερα ενθαρρυντικά εἶναι και τα στοιχεία σχετικἀ µε την κατοχή 

βιβλιαρἰου υγείας απὀ μετανάστες. Συγκεκριµένα, το ποσοστό τῶν ατὀμῶν µε 

βιβλιάριο υγείας που παρουσιάζει η µελέτη τῶν Λ. Λαμπριανίδη και Α. 

Δυμπεράκη εἰναι 6570 και η δικἠ µας εργασία 8056, Άλλωστε, εὐκολα κανείς 

μπορεί να αντιληφθεί ότι η κατοχἡ βιβλιαρίου υγείας εἶναι αποτέλεσµα και της 

γοµικἠς κατάστασης του μετανάστη και συγκεκριµένα εξαρτάται σε µεγάλο 

βαθμὀὸ απὀ την ασφαλιστικἡ κάλυψη που του παρέχει ο εργοδότης του. 

Β. 5.4. Εισοδηµατικἠ κατάσταση και δαπάνες διαβίωσης των μεταναστών 

Όσον αφορά τα µέσα ετήσια οικογενειακά εισοδήματα τῶν μεταναστών τα 

στοιχεία που έχουμε στη διάθεση µας απὀ τις δύο έρευνες διαψεύδουν την 

ἀποιψη ὁτι οἱ μετανάστες εργάζονται σε δουλειές µε προσωρινό και ασταθἠ 

χαρακτήρα, χαμηλότερου κύρους, ανειδἰκευτης φύσης και οικονοµικἠς 

περιθὠριοποίησης και αποδεικνύουν ὁτι τα μέσα ετήσια οικογενειακά 

εισοδήματα τους δεν διαφέρουν σηµαντικἁ απὀ αυτά των ελληνικών 

νοικοκυριών. Πιο συγκεκριµένα τα στοιχεία αυτὰ αποδεικνύουν ότι τελικἀ το 

μέσο ετήσιο οικογενειακὸ εισόδημα για έναν μετανάστη µε σταθερἠ εργασἰα 

κυμαίνεται στο διάστηµα απὀ 5000-7000 Ευρώ. 
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Περνώντας στις συνολικές µέσες ετήσιες δαπάνες τῶν μεταναστών, µέσα στο 

βιβλίο βλέπουμε ὁτι 95/67 του υπό µελέτη δείγματος δεν υπερβαίνει σε ετήσιες 

δαπάνες τα 9000 Ευρώ, μέγεθος κατά τους συγγραφεἰς χαμηλότερο απὀ αυτό τῶν 

ελληνικών οικογενειακών δαπανών. 

Ἡ µεγάλη διαφορά στις δύο μελέτες εντοπίζεται στις δαπάνες ενοικἰου. Για 

τους Αλβανοὺς μετανάστες αποκλειστικἀ οι δαπµάνες ενοικἰου παρουσιάζονται 

Ιδιαίτερα χαμηλές, καθώς το 973 του μεταναστευτικοὺ δείγματος δαπανά 

περίπου απὀ 200- 200 Ευρώ ετησἰῶς. Μάλιστα, οι χαμηλὲς αυτές δαπάνες 

ενοικίου αποδίδονται στο ότι οι μετανάστες συχνά στεγάζονται για μεγάλα 

χρονικἁ διαστήματα σε πολύ κακἠς ποιότητας διαμερίσματα, ὀπου μάλιστα 

μένουν αρκετοἰ μαζι. Από την άλλη πλευρά, οι μετανάστες του δεἰγµατος µας σε 

ποσοστὀ περίπου 4076 ανέφεραν ὁτι το µεγαλύτερο µέρος του εισοδήματος τους 

δαπανάται σε έξοδα ενοικἰου. Αυτό ἰσῶς να οφείλεται στο ὁτι οι μετανάστες 

γενικἀ στερούνται διαφόρων καταναλωτικών αγαθών, προκειµένου να 

αυξήσουν τις αποταμιεὺσεις τους, µε αποτέλεσµα οι δαπάνες ενοικἰου, σε σχέση 

μετα υπόλοιπα έξοδα να φαντάζουν ιδιαίτερα υψηλές, 

Επίσης, και οἱ δύο μελέτες παρουσιάζουν σηµαντικἀ ποσοστά επἰ των 

συνολικών δαπανών για έξοδα διατροφής αλλά και λογαριασμούς κοινής 

ὠφελείας. Πάντως, η σημασία τῶν μεταναστὠν για την ελληνική οικονομία 

φαΐνεται απὀ το ποσοστό 51,63 της έρευνα που διεξάγεται στο βιβλίο και το 

8676 της δικἠς µας έρευνας που δημιουργούν αλλά και δαπανοὺν το σύνολο τῶν 

εισοδημάτων τους στην Ἑλλάδα, µε συνέπεια να επιτογχάνονται σηµαντικά 

Πολλαπλασιαστικἁ αποτελέσµατα ὀχι µόνο στην παραγωγἡ µέσω της 

διατήρησης χαμηλού κὀστουὺς εργασίας, αλλά και στη κατανάλωση. 

Ἴα συμπεράσματα ὁτι οι μετανάστες στην Πλειοψηφία τους δημιουργούν 

αλλά και δαπανούν το σύνολο τῶν εισοδημάτων τοὺς στην Ἑλλάδα ενισχύονται 

απὀ τα στοιχεἰα που δείχνουν ότι στη πλειοψηφία τῶν περιπτώσεων τα ποσά που 

αποστέλλονται στην Αλβανία εἶναι ιδιαίτερα μικρά και προορίζονται κυρἰῶς για 
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τη συντήρηση τῶν εκεἰ οικογενειών και σε ελάχιστες περιπτώσεις για αγορά 

κατοικίας. , 

Τα αποτελέσµατα ὁμώς τῶν ευρημάτων της δικἠς µας μελέτης έρχονται σε 

αντίθεση µε την παραπάνω διαπἰστῶση, καθώς μεγάλος αριθµὸς μεταναστών 

µας απάντησαν ὁτι εἶναι αναγκασμένοι να κάνουν «αιματηρές» οικονομίες 

Προκειμένου να στέλνουν χρήματα µε τη µορφή εμβασμάτων προκειµένου να 

συντηρούν τις οικογένειες τους. Μάλιστα, μετανάστες απὀ το Μπαγκλαντές, την 

Ανατολικἡ Ευρώπη, την Ασία και το Ιράκ δήλωσαν ὁτι στέλνουν στις πατρἰδες 

τους εμβάσματα που αντιστοιχούν μέχρι και το 50736 των αποδοχὠν τους στην 

Ελλάδα. 

Β.5.5. Μετανάστες και απασχόληση 

Ῥεκινώντας τη σύγκριση τῶν δὺο μελετών πάνω σε θέµατα απασχόλησης 

εἶναι σηµαντικὀ να σταθούμε στο ότι και στις δύο συναντάμε ἑνα ποσοστό 

μεταναστών περίπου 506, οι οποίοι δεν εἰχαν καµἰα εμπειρία εργασίας στις 

πατρίδες τοὺς. Όμως απὀ αυτούς που ἠδη εργάζονταν πολλοἰ ήταν εκεἰνοι που 

ασκούσαν επαγγέλματα εξαιρετικἠς ειδίκευσης εἰτε στο τοµέα τῆς βιομηχανίας, 

εἶτε ὡς τεχνίτες, είτε ὡς υπάλληλοι. 

Η συντριπτικἠ πλειοψηφία τῶν μεταναστών εἶναι εργαζόµενοι σε τρίτους, 

ενώ τα ποσοστά τῶν επίσημα αυτοαπασχολούμενῶων εἶναι εξαιρετικἀ μικρά. 

Συγκεκριµένα, απὀ τοὺς άνδρες μετανάστες µε τους οποίους συζητήσαµε οι 

περισσότεροι απασχολούνται ὡς εργάτες σε βιοτεχνίες και ὡς βοηθοἰ τεχνίτες και 

λιγότεροι ὡς οικοδόµοι. Οι γυναίκες απὀ την πλευρά τοὺς εργάζονται κατά 

πλειοψηφία ὡς οικιακοἰ βοηθοἰ και καθαρἰστριες, ενώ συναντήσαμε και κἀποιο 

μικρό µέρος που εργάζονται ὣς εργάτριες σε βιοτεχνίες. Από την ἀλλη πλευρά, 

στο βιβλἰο των Δ.Δαμπριανίδη και Α.Λυμπεράκη σοναντάµε ένα ποσοστὸ 20,306 

Αλβανών μεταναστών που εργάζονται ὡς οικοδόµοι/ μπογιατζήδες, ἑνα 24306 

που απασχολούνται στη βιοτεχνία (σε µικρές κυρίως επιχειρήσεις) και ἑνα 

ποσοστὸ 936 που εἶναι βοηθοἰ τεχνίτες, ενώ εἶναι ελάχιστοι αυτοί µε ασταθή 
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εργασία. Πάντως, πέρα απὀ τις διαφορἑὲς που παρουσιάζουν οι δύο μελέτες στις 

κατηγορἰες απασχόλησης τῶν μεταναστών εκεἰνο το οποίο αφήνουν να φανεὶ 

καθαρά εἶναι η σταδιακἡ βελτίωση της επαγγελµατικἡς τους κατάστασης απὀ τη 

στιγµή που ἠρθαν στην Ελλάδα. 

Ἡ εὐρεση εργασἰας επιτογχάνεται κατά κύριο λόγο ἀτυπα καθώς πολύ 

σηµαντικὀ ρόλο παίζουν οι συγγενεἰς Και οἱ Φίλοι, τα στέκια ἡ οι πιάτσες, ενώ 

Πολλοί εἶναι οι μετανάστες που δηλώνουν ὁτι βρἰσκουν εργασἰα µετά απὀ 

προσωπικἠ αναζήτηση. 

Σύμπνοια φαίνεται να υπάρχει στις δύο μελέτες και ὁσον αφορά τους 

λόγους για τους οποίους προσλαμβάνονται οι μετανάστες. Ο πρὠτος λὀγος για 

τον οποίο θεωρούν οι μετανάστες ὁτι τοὺς προσέλαβε το αφεντικὀ τοὺς εἶναι ότι 

δέχονται να πληρωθούν λιγότερο δίνοντας στις επιχειρήσεις την εφήμερη λύση 

του χαμηλού κόστους. Ένας ακόµα σοβαρός λόγος εἶναι ότι τους αναθέτουν 

βαριές, δύσκολες και επικίνδυνες δουλειές, ενώ παράλληλα έχουν υψηλότερη 

παραγὠγικόὀτητα. Μάλιστα, οι περισσότερες απὀ αυτὲς τις δουλειές εἶναι 

χαμηλοὺ γοήτρου και κύρους υποβοηθητικὲς δραστηριότητες και υπηρεσίες 

άμεσα σονδεδεµένες µε τη λειτουργία µιας επιχείρησης ἡ τη ζωή µιας 

οικογένειας. Όμως, τόσο οι συγγραφείς του βιβλίου όσο και εµεἰς συμφωνούμε 

ότι οἱ χαμηλές αμοιβές, η υψηλἠ παραγὠγικότητα και η ανάληψη σκληρών - µη 

"επιθυμητών εργασιών χαρακτηρίζουν ἑένα «προσαρμοστικό» εργατικὀ 

δυναμικὀ, που μάλιστα εμεἰς χαρακτηρίζουµε «πολλαπλής χρἠσης». Για αυτὀ το 

λόγο πολλοί εἶναι εκείνοι που μιλούν για µια συγκεκριμένη κατηγορἰα απὀ 

εργασίες που κάνουν αποκλειστικἁ μετανάστες και όχι Ἐλληνες, µε συνέπεια να 

διαψεύδεται και η ανταγῶώνιστικἠ σχἑση ανάμεσα στις δὐο κατηγορἰες. Αυτό 

σηµαίνει ὁτι το μέγεθος της απώλειας θἐσεων εργασἰας απὀ Έλληνες προς όφελος 

μεταναστών εἶναι μάλλον μικρότερο απὀ το αναμενόμενο, καθώς οι Έλληνες 

εἶναι αυτοἰ που ἡδη έχουν αρχίσει να αποσύρονται απὀ τις συγκεκριμένες θέσεις, 

δημιουργώντας κενἁ στην αγορά εργασίας. 
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Από τοὺς μετανάστες που προσεγγίσαµε στα πλαίσια της έρευνας µας, το 

3076 δήλωσε ὅτι εργάζεται περισσότερες απὀ 8 ώρες. Πάντως οι περιπτώσεις 

Ὀπερωριακής απασχόλησης αφορούν κυρἰως τις οικιακές βοηθοὐς απὀ τη 

Βουλγαρία, τη Μολδαβία και τη Ῥωσία, οι οποἰες συγκρίνουν το ὠράριο 

εργασίας µε αυτό τῶν Ελληνίδων που κάνουν το ἰδιο επάγγελμα. Στο βιβλίο που 

αναφερόμαστε το ποσοστό αυτών που εργάζονται υπερωριακά αγγίζει μόλις το 

676, 

Στο κεφἀἁλαιο του µιλήσαμε για την παρουσία των μεταναστών στην αγορά 

εργασίας τονἰσαµε ὁτι αμείβονται χαμηλότερα σε σχέση µε τους Έλληνες καθώς 

οι αμοιβές τοὺς κατά µέσο ὀρο φτάνουν το μισὀ απὀ αυτές των Ελλήνων ἡ στην 

καλύτερη περίπτωση τα δύο τρίτα. Με αυτἠ όμως την ἀποψη φαίνεται να 

διαφωνεί η µελέτη στα πλαίσια του βιβλίου καθώς µε βάση τα στοιχεία που 

παρουσιάζει αποδεικνύεται ότι οι Αλβανοί μετανάστες τελικἁ δεν αμείβονται µε 

πολὺ χαμηλότερες αμοιβὲς απὀ αυτὲς ποὺ απολαμβάνουν οι Έλληνες που 

κάνουν την ἰδια δουλειἀ, στον ἰδιο εργοδότη, ενώ παράλληλα εἶναι και πιο 

παραγωγικοἰ. 

Κλείνοντας το κεφάλαιο της σύγκρισης των ευρημάτων τῶν δὺο ερευνών 

χρήσιμο θα ήταν να αναφερθούμε στην άσκηση επιχειρηµατικἡς δραστηριότητας 

απὀ την πλευρά των μεταναστών. Όπως ἠδη τονίσαµε και παραπάνω το ποσοστὀ 

των μεταναστών που εἶναι αποκλειστικἁ αυτοαπασχολούµενοι εἶναι εξαιρετικἀ 

μικρὀ. Όσον αφορά τις λιγοστές επιχειρηματικές ὃραστηριότητες των Αλβανών 

μεταναστών στη Θεσσαλονίκη αυτές πραγματοποιούὐνται κυρἰῶς σε τοµείς ποὈ 

δεν απαιτούν αξιόλογες επενδύσεις. Από την πλευρά µας αξιοσημείωτη εµπορικἠ 

δραστηριότητα, φυσικά ανεπἰσηµη, παρατηρήσαµε να πραγματοποιείται κορἰῶς 

απὀ τοὺς Αιγυπτίους μετανάστες, οι οποίοι προέρχονται απὀ χώρα µε παράδοση 

στο µικρεµπόριο. Πάντως, εκεἰνο που προκύπτει απὀ τις δὺο μελέτες εἶναι ὅτι οι 

ανασχετικοί παράγοντες για την ανάληψη επιχειρηματικής δράσης εἶναι η 

νοµικἠ κατάσταση στην οποία βρἰσκονται οι μετανάστες αλλά και η ανεπάρκεια 

κεφαλαίου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟό: ΣΥΜΠΕΡΗΣΜΑΤΗ-4ΝάΚΕΦΑΙ4ΙΩΣΗ 

Ἡ μετακίνηση τῶν ανθρώπων απὀ µια περιοχή προς κἁποια άλλη ἡ και απὀ 

µια χώρα προς κάποια άλλη εἶναι τόσο παλαιό φαινόμενο ὁσο και η ιστορία της 

ἴδιας της ανθρωπότητας. Θα μπορούσαμε μάλιστα να πούμε ὅτι αποτελεἰ µια 

συμπεριφορά συνυφασμένη µετην ἰδια την ανθρώπινη φύση, σε όλα τα μήκη και 

τα πλάτη του κόσμου και µε κἰνητρο την εξέλιξη και την επιβίώση της. 

Τόσο οι κοινωνικές ὁσο και οι οικονομικές προεκτάσεις της μετανάστευσης 

εἶναι τόσο ποικιλότροπες που την καθιστοὺν αυτόματα σε ἑνα πολυσυζητηµένο 

θέµα, το οποίο μάλιστα συχνά προκαλεί έντονες τριβές προστριβές και 

αντιπαραθέσεις. Ειδικότερα, τα τελευταία χρόνια ὁπου συνέβη και η έξαρση τῶν 

μεταναστευτικών κινήσεων κυρἰῶς ὡς απὀρροια τῶν διαδικασιών 

διεθνοποἰησης-παγκοσµιοποίησης καθὼς και τῶν σοβαρών πολιτικών αλλαγών 

που έχουν συντελεστείἰ σε παγκόσμιο επίπεδο, μπορεί κανεἰς να διαπιστώσει µια 

συνεχἠ και συστηµατικἠ ενασχόληση επιστημόνων, κοινωνικών φορέων και 

Πολιτικών µε το ζήτημα αυτό. Θα μπορούσε μάλιστα κανεἰς να ισχοριστεἰ µε 

Μεγάλο βαθμό βεβαιότητας ὁτι στις μέρες µας έχουν διευκολυνθεἰ σηµαντικά οι 

όροι μετακίνησης τῶν ανθρώπῶν, µε αποτέλεσµα να μεταναστεύουν όλο και 

περισσότεροι άνθρωποι και οι κοινώνίἰες να ἐρχονται αντιµέτωπες µε µία νέα 

τάξη πραγμάτων, που διαμορφώνεται αλλά και ενισχύεται καθημερινά. 

Ἡ σύγχρονη μορφἡ τῆς οικονοµικής μετανάστευσης αποτελεἰ νἑο φαινόμενο 

για τις χώρες της Νότιας Ευρώπης, οι οποίες µέσα σε ελάχιστο χρονικὀ διάστηµα 

Ἠετατράπηκαν απὀ χώρες αποστολἠς σε χώρες υποδοχής. Συγκεκριµένα για την 

Ἑλλάδα το τοπἰο τὼν μεταναστευτικών ροών έχει τροποποιηθεί ριζικἀ την 

τελευταία δεκαπενταετἰα και απὀ χώρα εξαγωγἠς εργατικού δυναμικού προς την 

Αμερική, Καναδά, Αυστραλία και Γερμανία και άλλες χώρες κατά την περίοδο 

1900-1915 και 1955-1970 έγινε απὀ τα µέσα της δεκαετἰας του 1980 αλλά κυρἱωῶς 

κατά τη δεκαετία του 1990, χώρα εισαγωγἠς εργατικού δυναμικού. Μάλιστα, σε 

διεθνές επἰπεδο η Ἑλλάδα έχει γίνει σήµερα η χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε 
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ἑναν απὀ τους μεγαλύτερους αριθμούς ξένων ως ποσοστὀ του πληθυσμού της. 

Πολλοί απὀ αὐτοὺς τοὺς μετανάστες εισέρχονται παράνομα στη χώρα µας και 

προσπαθοὺν να παραμείνουν παράνομα. Βρἰσκουν δουλειά εἰτε μόνοι τους, εἰτε 

μέσω συγγενών και φίλων ἡ κάποιες φορές µέσω ιδιωτικών γραφείων. Πολλοί 

απὀ τους παράνομους µετανάστες απορροφούνται στον τοµέα της 

παραοικονοµίας, ενώ παράλληλα η νοµικἠ κατάσταση στην οποία βρἰσκονται 

δεν τοὺς επιτρέπει να απολαμβάνουν οὐὖτε κοινώνικἡ προστασία αλλά οὖτε και 

κάποια ἀλλη παροχή. Ἡ νομιμοποίηση για τους περισσότερους παράνομους 

μετανάστες αποτελεἰ µια δύσκολη διαδικασἰα η οποία προσκρούει εἶτε στην 

αδιαλλαξία και την ρατσιστική αντιμετώπιση των ντόπιων εργοδοτών εἰτε στη 

γραφειοκρατία του κρατικού φορέα. 

Οι συνέπειες της οικονοµικής μετανάστευσης για τη χώρα υποδοχὴς εἶναι 

πολὺ σημαντικές. Για αυτὸ το λόγο εἶναι πολὺ εκείνοι που καθιστοὺν την 

οικονοµικἠ µετανάστευση µέρος της αναπτυξιακἠς διαδικασία, καθώς 

προκαλείται απὀ αυτήν αλλά και σαφέστατα την επηρεάζει. Τα οικονοµικἀ 

στοιχεία δείχνουν ὁτι η εἰσοδος των μεταναστών τη δεκαετία του 1990 υπήρξε 

µια σηµαντικἠ πριµοδότηση για την ελληνική οικονομία καθώς ενισχύθηκε το 

εργατικὀ δυναμικὀ, αυξήθηκε το μέγεθος της αγοράς και το μέγεθος τῆς 

προσφοράς και της ζήτησης, Μικροµεσαἰες επιχειρήσεις και ολόκληροι κλάδοι 

της οικονοµίας κατάφεραν να επιβιώσουν του ανταγωνισμού λόγω της φτηνής 

εργασίας των αλλοδαπών. Συγκεκριµένα η µεἰώση του κόστους παραγωγἠς µέσω 

της αδιοποίησης µιας μαζικής και φτηνἠς εργατικἠς δύναμης εἶναι αρκετά 

μεγάλη στον αγροτικὀ τοµέα, στην οικοδοµἠ, στον τουριστικὀ κλάδο, σε 

βιοτεχνικὲς δραστηριότητες. Έτσι, το αποτέλεσμα ἧἦταν η διεύρυνση της 

παραγωγής και η ενίσχυση τῶν εξαγωγών. 

Οι συνθήκες διαβίωσης για τοὺς περισσότερους μετανάστες στην Ἑλλάδα 

εἶναι αρκετά δὐσκολές αφού απουσιάζει το θεσμικὀ πλαἰσιο ποὺ θα διευκολύνει 

την ομαλή ένταξη τους στους κόλπους της ελληνικής κοινῶνἰας. Οι μετανάστες 

προσπαθοὺν μόνοι τους να βελτιώσουν την καθημερινότητα τους και να 
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αποκτήσουν κάποιες ανθρώπινες συνθήκες ζωής και εργασίας. Πολλοί απὀ 
αυτούς τελικἀ τα καταφέρνουν και οι κατοικίες τους βρίσκονται σε παρόμοια 
επίπεδα µε αυτές τῶν ντόπιων. Παρόλα αυτά, βέβαια διαφορἑς υπάρχουν. Οι 
μετανάστες κατοικούν σε σπίτια αρκετά υποβαθµισµένα, μικρά, µε χαμηλὀ 
ενοίκιο, σε χαμηλοὺς ορόφους και σε υποβαθμισμἑνες περιοχές της πόλης. Από 
την άλλη πλευρά όσον αφορά την εργασία που προσφέρουν οι μετανάστες τόσο 
η διεθνἠς ὁσο και η ελληνική εµπειρἰα δείχνουν ὁτι οι μετανάστες συνήθως 
χρησιμοποιούνται σε εργασίἰες που οι εγχώριοι εργαζόµενοι δεν τις δέχονται, 
κάτω απὀ εξαιρετικἁ δύσκολες συνθήκες και µε χαμηλά ηµεροµίσοθια. Αυτὸ 
σηµαίνει ότι στην πλειοψηφία τῶν περιπτώσεων οι μετανάστες λειτουργούν µε 
τροπο συμπληρωματικό προς το εγχώριο εργατικὀ δυναµικὀ αφοὺ καλύπτουν τα 
κενά της αγοράς εργασίἰας της χώρας που τους υποδέχεται. Αν µε κἁἀποιο τρὀπο 
απαγορεύονταν η απασχόληση τῶν µεταναστὠν σε κάποιους τοµείς της 
οικονοµίας, τότε ππθανότατα το παραγόμενο προϊὀν σε αυτούς να μειωνόταν 
σηµαντικἀ. Ἐπίσης, αρκετὲς επιχειρήσεις, οι οποίες χρησιμοποιούν τους 
μετανάστες ὥς φτηνἡ εργατικἠ δύναμη πιθανὀν να µην Ἠπορούσαν να αντέξουν 
το ὑψηλότερο εργατικὀ κόστος και τελικἀ να ἐκλειναν οδηγώντας στην ανεργία 
και τοὺς ντόπιους εργαζόμενους σε αυτές. Όποιες ὅμως και αν εἶναι οι συνθήκες 
στις χώρες υποδοχής, ο Μεταναστευτικὸὀς πληθοσμὸς ελπίζει να παραμείνει 
Μακριά απὀ τη χώρα προέλευσης µια και για τοὺς περισσότερους οι συνθήκες 
εκεί εἶναι ασύγκριτα χειρότερες. Αν προσθέσει κανεἰς στοὺς οικονομικούς λόγους 
μετανάστευσης και τους πολιτικούς, τότε σίγουρα για πολλούς η μόνη διέξοδος 
εἶναι η φυγἠ προς πιο σταθερὲς δημοκρατίες και οικονομίες. Και αυτό το πείσμα 
για µια καλύτερη ζωὴ εἶναι αυτό που βοηθά πολλούς μετανάστες παρά τις 
δύσκολες συνθήκες ποὺ βιώνουν καθημερινὰ τελικὰ να καταφέρνουν να 
βελτιώνουν κατά πολὺ τη θέση τοὺς στην κοινωνία υποδοχής. 

Ἡ χώρα µας κατέστη σηµαντικὸς πόλος υποδοχἠς μεταναστών και δεν 
συντρέχει κανένας ιδιαίτερος λόγος να υποθέσουμε ὁτι μελλοντικά θα υπάρξει 
σημαντικού βαθμού ανακοπἠ των Ηεταναστευτικὠν ροών προς αυτἠν. Αντίθετα, 

191  



αποτελεί κοινή αντίληιη ὁτι η Ἑλλάδα θα συνεχίσει να αποτελεἰ και να 

αντιμετώπίζεται ὡς χώρα υποδοχής. Άλλωστε ἠδη οι μετανάστες έχουν έντονη 

παρουσἰα στους κόλπους της κοινωνίας αποτελώντας µια πραγματικότητα που 

δεν μπορούμε να απαρνηθοὺµε. Είναι κἀποιοι απὀ εμάς ἑστω και αν διαφέρουν 

στο χρώμα, στη γλὠσσα, ἡ τη θρησκεία και για αυτό θα πρέπει πλέον να 

πάψουµε να αντιμετωπίζουμε τη μετανάστευση ὡς πρόβλημα αλλά ὡς µια νέα 

πραγματικότητα. 

Αποτελεί πλέον επιτακτικἡ ανάγκη η λήψη µέτρων απὀ τους φορείς άσκησης 

πολιτικής ώστε οἱ μετανάστες να εντάσσονται ομαλά στον κοινωνικὀ ιστὀ της 

χώρας που τοὺς υποδέχεται µακριά απὀ εντάσεις και συγκρούσεις, αδικίες και 

αποκλεισμοὺς. Τα µέτρα αυτά εἶναι σηµαντικὀ να αποτελοὺν µέρος ενὸς 

µακροχρόνιου σχεδιασμού που δεν θα εγκλωβίζεται στην εξυπηρέτηση 

βραχυχρὀνιὼν προτεραιοτήτων και θα περιλαμβάνει ἑνα ευρύτερο πεδἰο 

δράσεων και στοχεύσεων απὀ εκείνο που αφορά τη διαχείριση τρεχόντων 

θεμάτων τῶν σημερινών μεταναστὠν. Γιατἰ για να μπορέσει η οικονομία και η 

κοινωνία να αδιοποιἠσει στο ἐπακρο τις αναπτυδιακές δυνατότητες που τῆς 

παρέχει η οικονοµικἠ μετανάστευση, πάντα ὅμως µέσα σε ανθρώπινα πλαίσια, 

χρειάζεται καθαρή γραμμή και καθαρή πολιτική στὀχευση. Με σεβασμὀ στη 

διαφορετικότητα των ανθρώπων αυτών και αναγνωρίζοντας την αναπτυξιακἠ 

τοὺς συμβολή στη χώρα µας, θα πρέπει ο ρόλος τους να εναρμονιστεἰ µε τις 
επιδιώξεις και τους στόχους της σύγχρονης οικονοµίας καθώς και τις επιταγὲς 
μιας βιώσιμης ανάπτυξης μακράς πνοής. 

Όι μετανάστες δεν μποροὺν να επιβάλουν την κατοχύρωση των 
δικαιωμάτων τους αν δεν προηγηθεί η αποδοχή της παρουσίας τους στην 
κοινωνἰα υποδοχής. Και η απὀδειξη αυτής της αποδοχἠς βασἰζεται σε πολλά 
σηµεία της καθηµερινἠς τους ζωής και έχει να κάνει µε την απασχόληση, τα 
σχολεία, τις συνθήκες διαβίωσης και κατοικἰας τους, Συγκεκριμένα, ο 
μετανάστης καθ΄ όλη τη διάρκεια της παραμονής του θᾳ πρέπει να απολαμβάνει 
τη στέγαση σαν δικαίωµα του κάθε πολίτη, πλήρη υγειονομική περίθαλψη και 
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Πλήρες πρὀγραμμα παροχἠς εκπαιδευτικὠν υπηρεσιών προς τα µέλη της 

οικογένειας του. Ἐπίσης, µε κρατικἠ γοµοθετικἠ κάλυψη, όπως συμβαίνει και σε 
ἄλλες ευρωπαϊκές χώρες θα πρέπει να προστατεύεται απὀ κάθε εἰδους 
προκατάληψη και εθνορατσιστικοὺς διαχωρισμούς, για ὁσο καιρὀ παραμένει 
στη χώρα υποδοχής. Μέσα απὀ τέτοιου εἴδους µέτρα κοινωνικής εξίσωσης, 
προστασίας και δικαιοσύνης οικοδομείται μια πολυπολιτισμική κοινωνία, στα 
πλαίσια της οποίας άνθρωποι µε διαφορετικἠ προέλευση καταφέρνουν να 
επικοινωνήσουν και να λειτουργήσουν δηµιουργικἀ, συνθέτοντας έναν 
παράγοντα κοµβικἠς σηµασίας για την περαιτέρω συνολικἡ ανάπτυξη και 
πρὀοδο. 
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